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Elwcayoyn

O1 onpewoelg aUtég AroteAoUV Pid £10ay®Yn oty YoAoy1lotikr AAdys8pa KAt OUYKEKPIPEVA
otn dewpia v Baccwv Grobner. Ot fdceig Grobner aroteAouv cUVoAd YeEVvNTIOP®V yid £va
18ewdeg I evog moAvwvupikou daktudiou Kz, ..., z,]. 'Exouv moAu onpavukég 16iotu)teg
yla ) peA€tn Kat Kkatavonon tou 18endoug. Yrodoylotikr AAyeBpa, AdyeBpikr) 'ewpetpia,
MetaBetkn) AAyeBpa, Emotrpn tov Yriodoylotov, Bewpia Ipapnpatev, Zuvduaotukr), Aké-
PA10G TIPOYPAPHATIONOG ivatl 1dpopot aro 1oug KAAdoug otoug omoioug e10epyetal ] Jewpia
1oV Pacswv Grobner. Opiotnkav 1o 1965 aro tov Buchberger o omnoiog 11g ovopaoce €101,
P0G TPV Tou Kadnyntr) tou W. Grobner.

ApX1Kd 010 MPWTO KEPAAALO YIVETAL Pld €10AY®YT AUOTNPA OTd OTolXEia ITOU anattouviatl
ano ) dewpia daktudinv yia tv KaAUTtepn) KAtavonon v Kedpadaiev mou akodoubouv. Ao-
HKn évvola otig Baocelg Grobner gival auty) TV HOVOVURIK®OV dtatdienv, n oroia e§etdletat
Aermtopep®g 0to 20 KePpdadaio. Z1o tpito Repddalo peAetovpe v £vvola tev Bdoewv Grobner
Kdl KAT EMEKTAOT TOV EAAX10TIKQOV KAl TV avayoyev Bdacewv Grobner yia éva 16ewbeg. KAet-
vovtag 1o Repaldalo opiloupe v evvola g KaboAkng Bdong Grobner. Zto 40 kedpdlato,
Ya doupe epappoyeg twv Pacswv Grobner otnv MetaBetuikr) AdyeBpa, AdyeBpikr) leoperpia,
Bcwpia Fpapnpatev kat Aképato Ipoypappatiopo.

To reipevo eivatl und cuveyn ene§epyaoia kat Hev £xet AdBet akOpn Vv TEAIKT) TOU Hopon.



Bdoeig Gréobner A.Qopd, X. Tatdkng




Kegpadawo 1

IIpoRATAPKTILKA

Ze autr) v evotnta, Sa kavoupe pla enavaAnyn os Bacikeg Evvoieg g dewpiag daktudiny,
01 OTI01eG pag eivatl XPrjO1HES Yia T1] OUVEXELD.

1.1 IToAuwvupikoi AaxtUAilotl

Oplopog 1.1.1. AaxtvArog' opiletar éva un kevod ovvoio R, 1o omoio &xouus epobidoet pe
6vo duefeic mpaleig: +: R X R — Rxat-: R X R — R 11015 wote:

1. w0 ovvoflo (R, +) va eivar abefavr oudba,
2. wyvera - (B-v)=(a-B)-v, Ya,B,7 € R,
3. wyveta- (f+vy)=a-f+a-yrar(a+B)-y=a-v+ -7, Va,B,7 € R.

Ta nieploodtepo okela napadetypata daktudiov eivat:
(C7 =+, ) ) (Ra =+, ) ) (@7 =+, ) ) (Zu =+, )

OIOU 01 TAPATIAV® IIPASelg eival n ouvhOng mpoobeon Kat o ouvhOng rOAAATAACIACHOG
pyadikev apOpov.

Oplopog 1.1.2. MetaOetikog SartuArog rajeitat o Saxtvuiiog yia tov omolo o moAdanAa-
otauog eivar petadeurn mpaln, bndadbn o - =5 -a, Vo, [ € R.

To oubétepo otoixeio tng aBediavrg opadag (R, +) oupBoAiletal pe Or kat anotedet 1o
pooBetikd oubétepo tou Saktudiou R. To moAAarnAdaclactikd oudétepo (av UMAp)eEl) Tou
daktudiou R, 9a 1o cupBoAdidoupe pe 1g, eivat to otoixeio to oroio €xel tnv doa 1g -
r=ux-1p = x, Vr € R. Zinv mepinmwon auvtr, o daktudiog Sa kadeitat Saktudiog pe
povadiaio otorxeio. TMa mapadetypa ag Sewprjcoupie 10 GUVoAo S = {6, 4, g} C Z15. EUkoAa
napatnpovpe ot o daxtuAtog S eival daxtudiog pe povadiaio otoixeio, émou 1g = 4. ‘Eva
B pndevikod otoixeio r € R kalesital aviiotpEéWipo otoixeio tou daktudiou, av urtdpxet pn
pndeviko otoixeio y € R tétoo wote = -y = 1g.

ITnv évvota e1oayet o D. Hilbert, v oroia kat 9epeAidvet n E. Noether otig apxég tou 200U atsva.
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Opopog 1.1.3. Zopa rajeitar évag puetadetikog daxtuiog pue 1i yia v onoio kade un
UNGEVIKO OToLYEO TOU €lval AVTIOTPEYUO.

Ano €866 kat oto €§ng, yla 10 UMOAOUTO TV onpelwoenv da dewpoupe ot epyalopa-
Ote UTEPAVe Petabetikav 6aktudiov pe povadilaio ototxeio. Av o 6akTUAl0g pag eival ow-
pa, 9a to ocupBoAidoupe pe 1o ypappa K. IMapadeiypata copdtev eival ta yvootd pag
(C,+,),(R,+,),(Q,+,-). To ouvodo v arepaiav apidOuov, epodiacpévo pe ) ouvron
pooBeon Kat tov ouvOn roAAarndaociaopo dev eival oopa, kabwg kKABe P pndeviko oroixeio
ToU (ext0g TV 1, —1) dev eivat avuotpeyipo.

To Baowko avukeipevo peAétng pag eivatl o1 SAaKTUAL01 UTIEPAVE TIOAURDVULQV.

Opiopdg 1.1.4. 'Eoww R 6axtudiog. 'Eva moAuevupo ¢(x) pe ovvtefeoteg ano tov R, eivai

[e.e]
éva ameipo adpowoua > ;T = ap + T + ar? + -+ ™ 4 -+, dmov oy € Rkara; =0
i=0
EKTO¢ amo MEMELACUEVO TLjINdog Tiuwv tou i. Ta o; kadovvial ouvteAe0TEG TOU TOAUGUVUUOU.
Opidoupe wg Badbuo tou nmoAvwvupou deg p(x) = {max(i) : o;; # 0}.
Eipaote €topotl va elodyoupe tyv €vvola €vog MOAUMVURIKOU daktudiou umepdve piag
petaBAntng. Me mpodavr) Tporto, 1 £€vvold auUTy] YEVIKEUETAL O MTOAUDVUHIKOUG SaKTuAioug
moAAQV petaBAntov.

Opiopog 1.1.5. Opidouue ©¢ MOAUWVUHRIKO SAKTUALO UTEpdv® TOU T Kal Tov auuGoAilouue
ue Rx], 10 ovvofo 0Aev 1oV TOAUGVUN®OU &¢ oS T, Ue OUVTEAEOTES ototyeia and tov da-
KtuAwo R (ot mpaleig avtov 9a 0plotovv mapakdiw). Avtiotolya, UTopoUue va 9€wPOOUUE TOV
baxtufio (R[z))[y], wg tov moAvewvupko daxtufio unepdve tou Y, pe oUVTEAEOTES aTotyeia ano
tov R[z|. Tov napandve daxtuiio 9a tov oupubofifouue ue Rx, yl.

Eivat mpogpavég ou Rlx,y] = Rly,x]. Avdloya opiletal 0 moAuovupikog SaktuAiog
Rlzy, ..., x,] uniepdve tev n-petaBAntov pe otoixeia ard tov daktudio R. Anodeikvuetat
ot av o daktuAiog R eival petabetikog kat o daktvdiog Rz, . . ., x,] eival petabeuxog.

O noAvevupikog daktudog Kxy, ..., z,] eivat évag K-6iavuopatikdg xmpog, pe Baon
ta otoieta tou ouvorou T" = {z{' - 2% «; € N, ¢ = 1,...,n}, éomou N = {0,1,2,...}.
Kdabe otoweio g poppng A - 7' ---z% A € K kadeitar poveovupo. Ta ouviopia 9a to
oupBoAidoupe TOAAEG QOpég wg X* 6mou @ = (o, ..., a,) € N Eival mpogaveég, éu éva
otoixeio tou moAuvwvupikou daktudiou S = Kzy,...,x,] eival évag nenepaopévog ypap-
H1KOG oUvOUaoUog NOVEVUN®V, He ouviedeotég aro 1o oopa K kat kadeitat onwg eibape
TTOAUGVULO.

Oplopég 1.1.6. Opilouue wg Baduod tou povovvuou X% := xi* - - -z tov deg(x") := uy +
oo+ Uy, omovu = (uq, ..., u,) € N™.

Aivovtag dour) axktudiou otov Kz, . . ., z,| opiloupe mpoobeon kat moAdardactaopo pe
Tov ouvnOn TPOTIo TIPOCHEONG KAl MOAAATIAAC1IA0N0U ToAUeVUNeV. 'Eote povovupa x, u =

(ug,...,u,) € N* xat 9ewpoupe ta modvovupa f = > cuX" katg = Y duX" 6mou 6Aot
ueNn ueNr
01 OUVIEAEOTEG Cy, dy €lVAL PNSEVIKOIL - EKTOG ATTO TEMEPACTHEVO TO TAN00G 0poug. Opiloupe:

f+g= Z (Cu+dy)x" kat f-g= Z ( Z cadb) xX.

ueNn keN" \a+b=k
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la napddetypa, 9ewpoupe tov MOAUGVURIKG Saktudo Q[xy, zo, 23] kat éotw f = :)slx% —
1,.2 — 9.2 1,.2 .
ST T2x3 KAl g = 2x7xg + 52x7x9x3. ToTE,

1 1
3 2 _ 9,34 3,4 4,2 4,2 2
f+g=z125+ 22722 KA f-g=2x725+ S T1TyT3 — T1TpT3 — LT T3,

4

1.2 I8ewdn

Ta 18emdn eival n duikr €évvola tov 0pBobetev (Kavovikav) urtoopddev otn dewpia opdadov.
Eivat yvewoto ot av R daktuAiog, éva 16eddeg [ tou R, eival éva umooUvold Tou 1o oroio
elval kat auto 6akTUAl0g. ZUYKERPIPEVA,

Oplopog 1.2.1. I8eddeg? [ svd¢ Saxtuiiov R, sivar éva vrmoovvofo tou Saktuiiou, TETolo
WOTE:

1. I #0, (<= 0re€l),
2. a+pel, Va,pel,
3. k-ael® YaelVkeR.
Av 1o [ givat 16edbdeg ou R 9a 1o oupbodifouue ue I < R.

Ia napadetypa, Sewpoupe tov daktudo (Z, +, -). Ta 18ewdn autoy, eivat kaOe urtooyvodo
g popeng mZ = {...,—2m,—m,0,m,2m, ...}, m € Z. Ag 6oupe éva ardo napadeiypa
EQPAPHOYNS TOU MAPATIAVR OP1oP0U.

IMapadewypa 1.2.2. Ocwpoupe 6U0 16ewdn I, J evég Saxtudiou R. Ba amnodei§oupie ot
katn topn) INJ eivat éva 18emdeg tou R. E§opopov INJS ={z € R : z € [ karzx € J}.
‘Exoupe:

I < R=—=0r€l kat J < R=—0g € J. Enctarou Ogr €I NJ.

Emiong,

z,yelnJ = z,yclxarz,ycJ ngpbx—kyelxmx—kye J = z+y € In.k.

Tédog, éotw x € INJ rar k € R. Kabwg z € [ xat x € J xat ta I, J 16eddn tou
daktudiou, BAéroupe o kx € [ kat kx € J yia 6Aa ta k € R. 'Enetat 1o {ntovpevo.

J

Na napatnprjooupe Ot 1 £veor dUo 16ewdav dev eival amapaitnta éva véo 16ewdeg Tou
daxktudiou. Tiwa mapdaderypa av mdpoupe ta 18ewdn 2Z xkat 3Z tou daktudiou Z. H évwon

2Tnv évvola tou 18ed@doug evdg daxtudiou ewodyetl o R. Dedekind, n omoia yevikevel v £évvola TeV 18£aTOV
apBuev mou npwtog datuniover o E. Kummer oty mpooraBela tou tedeutaiou va arobeifetl 1o tedeutaio
Yeopnpa tou Fermat.

3@unifoupe 611 5oUALUOU}IE UMEPAV® 116VO PETABETIKGY SAKTUAIGVY. AlapopeTiKd oToV 0p1oj10 MeptAapBaverat
Kat n oxéon « - k € I. Auto 9a Sewpeitat Sedopiévo yia 0An ) OUVEXELD TV ONUEIWOE®V KAl KATA OUVEIEWd Ot
oplopoi S9a nipocappooviatl KatdaAAnia.
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autev, arnotedeitat aro 6Aa ta rmoAAarddola v 2 kat 3. IMapatnpouvpe o6u 2 € 27, 3 € 37
aAAd 2 + 3 =5 ¢ 27 U 3Z. Ikavr) kat avaykaia ouvOnkn yia va eivat i éveon 8o 18ew@dov
I, J < R éva véo 18embeg tou R, eivat eite I C J eite J C [ (6niwg oupBaivel aviiotoiya Kat
OTIG UTIOONA6EG).

Zin ouvéxela, 9a oplooupe kamola Pacikd 16emdn rmou d9a Ypelactoupe ota emopeva
Kepdaldata.

Bcwpouye I, J 16ewbn evég baxktudiou R.

1. 'ABpotojua 16eadav: Opiletal wg 10 165embeg

I+J={a+p, acl,pfeJ}.
ArnoteAeital arno oAa ta abpoiopata otoixeiov tou [ pe ta otoixeia tou J.

2. Twopevo 16emdov: Opiletal ®g 10 16emdeg

]‘]:{Zalﬁh a; 6],52‘ GJ}

Arnotedeitat aro 6Aa ta riernepacpéva abpoiopata yivopévav otoixeiov tou I pe otolxeia
tou J.

3. TInAiko 16eadav: Opiletal wg 10 15emdeg

I:J={a€R :afel,VpeJ}

4. P1uiko evog 16edoug: Opiletal wg 10 18emdeg

Vi={ae€R : o"€l, yiaxdrowon >0, n € N}.

EUxkoAa priopoupe va anodeifoupe ot KABe £va amo ta mapardave ocUvoAda arotedel 16e-
»6eg Tou Saktuliou.

IMapadewypa 1.2.3. Karnowa napadeiypata yvopévou, nmnAikou 16emdov kat pidikou
evog 16ecddoug:

i. @ewpouvpe ta 18e0dn I = (z,x + y) kat J = (z — y,y) wou daktudiou K|z, y].
[Tapatnpoupe ot

I-J= <I(ZE - y)?*ryv (I—i—y)(l‘ - y)? (ZE—Fy)y) - <ZE2 - ZL’y,l’y,ZE2 - y2,$y +y2>

ii. @ewpovpe ta 16emdn 10Z, 5Z tou daxktudiou Z. Eukoda napatnpoupe ot 107 :
57, = 27, (yrati;).

iii. Gewpoupe ta povevupika 18emdn (16emdn 1a onoia mapdyovial and poveovupa),
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I = (zz,yz) xar J = (z) wou axtwudiou S = K[z, y, z]. 'Exoupe:

(xz,y2) : (2) = {pel :p-z€l}=
{peS : p-z=a1x2+ ayz, 01,00 € S} =

{peS : p=ax+agy,a;,as € S} =
= <£B,y>

'Onwg 9a doupe oto Seutepo KedpdAatlo, Ta napandve 18exddn eivatr povovupt-
Kd. Ze auty ) nepintoon, 9a doooupe pia reploodtepo euypnotn pebodoloyia
UTTIOAOY100U TOU TNAiKoU 600 18ewbwv.

iv. @swpoupe 10 16emdeg 127 tou daktuAiou Z. Béloupe va urtodoyicoupe to V 127.

‘Eote tuxaio a € V12Z. EE opiopov o = 12k, n € N, k € Z. Iooduvapa éxoune
ou o™ = (22 3)k, k € Z. Ady® T0U P1OVOCHAVIOU TNG TIPMTOYEVOUS avAaAuong,
ETIETAL OT1 UMTOXPEMTIKA HUO 0pOo1 TNG MPRTOYEVOUS avaAuong tou « da givat ot 2
Kat 3. Tuvendg a = 6, A € Z xat dpa V12Z C 6Z. EUkoda eradndevoupe Kat
1OV avtiotpodo eykAelopo (av a € 6Z, 1dte a = 6k yla kanow k € Z, ano rnou
napatnpovpe o6t o € 127, éndadn o € V127). Zuurnepaivoulie Ot V12Z = 6Z.

v. Mrmopeite va BydAete oupnépaopa yia to 16emdeg \/uZ onou u € Z;

Opiopdg 1.2.4. 'Eva 1beiddec I kafeitar priukd 18ekrdeg cav /1 = 1.
IMa napaderypa ta 18emdn g popeng pZ tou Saxtudiou Z, 610U p patog aptdpog, eivat

pdika 16ewdn. (yiati;)
Bewpoupe ta 16endn I, J, K evog daktudiou R. Ioxuouv ta €§ng:

1. I-J=J-IrxanI+J=J+1

2. (I-J)-K=1-(J-K)

W

A (J+K)=1-J+1-K
4. I-JCInJ
ANT-T=VINJT=VINVJ xaa VNI =T

6. INJ+INK=1IN(J+K)

o1

7. [:J):K=1:J-K

8. I:(J+K)=(UI:J)n(I:K)

Oplopog 1.2.5. 'Eva 1b6ewdeg [ evo¢ daxtuiiov R kadeitar kOpro 18eddeg, cav umdpyet
a € R 10 onoio va mapayet 10 16ewbdeg kar 9a 1o oupboAifouue pe I = (a).
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Ivepidoupe ot ta 16e0dn tou dakturiou Z eivat g popeng puZ = (i), dndadr) 6Aa sivat
KUptla 16exkdn. O1 petabetikoi SaktuAlol pe autr) v 1810tta eival yvootol oG SartuAiot
RUPLOV 18ewd0v. INa napadetypa kdbe oopa eivatr Saktudiog KUp1ov 16emdwv. AUTo 1po-
KUTITEL aTtd TO YEYOVOG OTL Ta povadikd tou 18ekdn eivat ta tetpippéva? ta omoia mpopavag
etvat kupla. ‘Eva dAdo napddetypa, eivat o nmoAuevunikog daxtudiog K(z] drneg priopoupe
va doupe otV emOpevn IPOTAoT).

Mpdtaon 1.2.6. Kade 16ebbeg tou mojvavuuikov axtuiiov K|x] eivar kvpio.

Anobein. 'Eotw tuxaio 18ewdeg I tou moduwvupikou daxktudiou K[z|. Av I = {0} wte
rpodaveg auto eivatl kupto. ‘Eote éva pn pndeviko 18emdeg I tou K|z] katéotw 0 # f € I pe
deg(f) = n xat xopig BAGBN tng yevikotntag urnobetoupe ot 0 n eivat o eAdyiotog duvatdg.
IMa oroodr\rote pn pndeviko moAumvupo g € [ ektedoviag tov EukAeideio alyopibpio €xoupe
ot:

dq,heKlz] : g= fq+h, orou eite h = 0 eite deg(h) < deg(f)
— h=g— fq€ I o6noucite h =0 eite deg(h) < deg(f).

Te mepimwon nou h # 0, anod wmv tedevtaia oxéon éxoupe 6u deg(h) < deg(f) to
ortoio avuBaivel oto ot 0 Babpog tou f eival o eAaxiotog Badbpog tov otorxeiov tou 1. Apa
UTIOXPEDTIKA :

h=0=g=fqg=1C(f).

Kabog xkat [ € [ énetal kat o avtiotpo®og eykAeiopdg kat apa to 18ewmdeg I = (f) etvar
KUp10. O

H napandave npodtaocn pag PonBaest oto va npoodilopicoups Kat Eva yevvrjtopa yia €va
18embeg tou moAuevupikou Sakturiou Kz|, dorneg propovpe va Soupe kat oty enopevn
npotaon.

Mpétaon 1.2.7. 'Eotw noAvovuua fi,..., fr € Klz], Tote °(f1,..., fr) = (g), omov g =
],L.K.(S.(fl, ey fk)

Anobeiln. Bewpoupe moAuovupa fi, ..., fr € Klz] xat éote 10 18ewbeg I = (f1, ..., fir). Ano
[Ipdtaon 1.2.7 énetat ou undpyxet g € K[z] téroo wote I = (g). Kabog (fi1, ..., fr) = (g) xat
apa f; € (g) énetar ou g | f;, Vi =1,..., k. ®a anodeifoupe ot g = p.x.8.(f1, ..., fr)-

Bcwpoviag évav dddo Swapétn v f; 9a anodeifoupe 0Tl UTIOXPEOTIKA autog Sratpei
10 TIOAUGOVUHO ¢ KataAnyoviag €101 oto {nroupevo. ‘Onwg MPONyoUHEvVeg, ATlO Tr OXEoT)
(fi,---, fr) = (g9) émetar out g € (f1, ..., fx), 1008Uvapa 6w:

Jay,...,a €Klz] : g=arfi+ -+ apfe (%)

Eow h € Klz] pe h | f;,Vi = 1,... k. Aoye (¥ éxoupe 6u h | g xat to {nrovpevo
ATTI00EIXTNKE. O

4Ta povadika 186e6dn evog oopatog K eivat to {0} xat 1o 1610 1o K.
Syup6oAidoune e

k
<f17---7fk> :{Zuifi DU EK[.I‘], 1= 1,...,k},
i=1

10 OUVO)O TO omoio mepiExet ta abpoiopata TV MOAUGVUNGY f; 11e ouviedeotég modudvupa tou K[z], to ornoio
9a xkaleital 1o oUvolo 1ou napaystat aro W fi, ..., fk.
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Zinv nepintoon 1oV KUptev 18endmv, £Xoupe £évav dpeco TPOITo UTOAOY10H0U ToU P1iiKoU
evog 16e0boug onwg PALroupe oty enopevn npotaot). Na Supicoupe 6t éva moAucovupo f
kaldeitat avayeyo av n oxéon f = g - h yua kanowa noAueovupa otov daxktuho Kz, ..., x,]
OUVEMAYEL OTL €va €K TV ¢, h eival otaBepd. Amodeikvietal 6t Kabe MOAUGVUIO Propet va
ypagel pe povadiké tporno og yivopevo avayoyov oAuavupev, 6nAadr) :

f:li 10‘1. ;‘2... % kK

s )

orou ta f;, i = 1,...,s eivat Srapopeturd petady toug (Exovtag AdBet padi doa sivatl petagu
T0UG TIoAAATIAGOQ).

Ipdétaon 1.2.8. 'Eoww f € S =K|xy,..., 2, kat I = (f) xUpro 16ecirbeg tou baxtufiov. Eav
f=rf"- 32 f&, k € K n napayovroroinon tov moAuwviuou og ytvouevo S1apopetikdv

s )

avayywv ToAUGUUU®U, TOTE:

VI=\(f)y={fr 1.

Anobdeln. 'Eotw moAvevupo f = kf{* 32 f& k€ Kpe I = (f). ®a anodei§oupe apyika
ou (fi---fs) C V. Emaéyovtag orolovdrote aképaio vV > aq, . . ., Alg EXOUPE OTL:

(i f) = (o e f "2 () el = i foe VT
= (i fi) SV

Avtiotpoda, ewpoupe otoixeio g € V1. A6 tov 0P1OPO TOU PIIKOU £METal OTL:
dJveNyy: ¢g"el=g¢g"=h-f, helb.
Av g = glﬁ ! gg 2. gﬁl’” 1] ITAPAYOVIOIIOiNon TOU ¢ O€ avay®yd MMOAUQVUNd, £XOUHE OTL:
PG = R

Ao ) povadikonta g rnapayoviornoinong £netat Ot td avayeya IoAumvupa oe Kabe
mAeupd mpérel va tauvtidoviat (1 moAdamddola g mpog otabepd twv dddwv). looduvapa,

KAOe f;, i = 1,...,s mpémet va eivat ico pe éva modAarddaoio (g 1pog otabepd) KATIo10U
gj, j =1,...,m, 6nAadn 1o nmoAuckvupo g eivat moAdarddoto ou fi - - - fs Kat to {nrovpevo
ATTI00EIXTNKE. O

Enavepxopaote otnv mepinton mou Bplokopacte oe £vav MOAURVUIIKO §aktuAdlo S =
K[z, ..., z,]. ®a oupBoAidoupe pe

(fl,,f5>:{2u,f, . UiES, izl,...,S},
=1

T0 OUVOAO TO OTT010 TIEPIEXEL OAOUG TOUG OUVEUAOHOUS aBPOoloPATeV TOV TIOAUGVUN®V f; 1e

ouviedeotég moAucvupa tou roAuevupikou daktudiou Klzy, ..., z,], to oroio kat Y9a ka-
Aettat 1o ouvodo mou mapdyetat and twa fi, ..., fs. EUkoda cuprnepaivoupe 6t 10 0UVOAO
I = (f1,..., [fs) eival éva 16enbeg tou S. To ovvodo {fi,..., fs} kaleital ovvodro yevvy-

TopwVv (Bdon) tou 18e®doug [. Ze aut tn rnepintoon 10 16embeg KaAeital nenepacpeva
Mapayopevo.
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Oplopdg 1.2.9. BGzwpovue I 16ewbeg evog daxtufiov R kat é¢otw A C I ue mu biomia
I = (A). To ovvoo A kafeitai Baon tou 16ecboug.

H Bdon yua éva 18emdeg mdvra unidpyet, adAdda dev eivatl povadikr). I'a nmapadeypa, €otw
Ot BPLOKOPACTE OTOV TOAUGVURIKG aktuAto 6uUo petaBAntov Qz, y]. @swpoupe 10 16emdeg
I = (z,y) < Q[z,y]. EUkoAa priopoUpe va mapatnprjooupe Ott:

2020 Ly
I={(z,y) =(z,x —y,x ~ 5020 + zy).
Zv napanave oxéon, PAénoupe duo dradopetikég Paoelg yia 1o 16ewdeg 1. H mpotn eivat
€va oUVOAO YeEVVNTOP®V TOU aroteAeital ano dUo otoixeia, sve 1 devtepr amnotedeital amo
TPEIG YEVVI|TOPESG €K TOV OMOIMV 0 €vag apketd mepirmdokog. ‘Eva ano ta Baocika avukeipeva
pedéng towv Bacewv Grobner eivat ) eUPeoT) TOU KAAUTEPOU HUVATOU CUVOAOU YEVVITOPGV Yid
éva 16emdeg.

Oplopdg 1.2.10. 'Eoww /A ovvofo yevuniopwv evog tbewbdoug I tou moAvavuuikov Saxtuii-
ou S. To /A 9a rkafeitar eAax16TOTIRG oUvVoA0 yevunidpwv tou I, edv dev umdpxel yunoto
UTooUVOA0 autou 10 omolo va mapdyet 1o 10ewdeg I .

Enavepyopevol oto mponyoupevo napddeypa, yvopidoupe ot pua Bdaon yla 1o 18eddeg
I eivar n By = {z,y}. Mpoopaveg, pia dapopeuiky Baon yia 1o 16emdeg eivat n By =
{2, 0 —y, %90 — ﬁy?’ + zy}. H Bdon B; eivatr edaxiototiky), KAt 10 oroio dev oxvet yia
v Baon By kabwg By € By xat [ = (By). Eival mpodavég ot n kadutepn Suvartyy ermdoyn)

yla éva oUvoAo yevvntop®v evog 18ewdoug, elval T0 eAa)10TOTIKO GUVOAO YEVVITOP®V.

1.3 Ocowpnpa Baong tou Hilbert
Mia oAU onpuavukr) évvola ot dewpia Saxtudicv, eivatl ot SaxtuAiot g Noether 6:

Opiopog 1.3.1. 'Evag daxtudiog R Acyerat arktuArog tng Noether, sav yia kade avovoa
arofovdia 16ewbav 1 C I, C ... C I, C ..., unapxet N € N téroo wote yia kade m > N n
arxoflovdia va yivetar otadepn (bndadn Iy = Iy = .. ).

'Evag 1006Uvapog oplopog -mep1o00TEPO OIKEI0G- HE TOV IApArndve, eivat o akoAoubog:

Opwopog 1.3.2. 'Evag daxtujiog R A¢ystar SaxtuArog tng Noether, sdv kade 16ewdeg [
tou daxtuAiou elval mengpaousva tapayousvo, dndadn vrapyxouvv fi, ..., fs € R tétoia wote
I={(f1,..., fs) yaxade I < R.

Ocnpnpa 1.3.38. Ot Opiopol 1.3.1 kat 1.3.2 eivat icodvvapot.

SEmmy Noether (1882-1935). I'eppaviba pabnuatkog. Oswpeitat n pntépa g ouyxpeovng AlyeBpag, yia
toAAoUG 1) 1o ortoudaia yuvaika pabnpatkog 0Aev v eroxov. OAoxrAnpmoe ) 6i6aktopikn g Siarpibr) oto
naveruotpo tou Erlangen, uno v eniBAeyn tou Kabnyn) P. Gordan. To €pyo tng otnv apnpnpévrn AlyeBpa
etvat 9epedindeg. Ilpookaleitat and tov D. Hilbert oto navermotquio tou I'rEtvykev, adAd AOY® QUAETIKGOV
Slakpioenv KatapEépvel va mapet 9€on o autod KAToa Xpovida apyotepda.
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Anoden. (=) Eow
LCLC - CI,Clyy C---

pua avdouoa akoloubia 18ewdov tou R. @swpoupe to ouvodo [ = U2, [,. Mapatnpoupe ott:

1. 0€ I, apou 0 € I4.

2. Ava,be I, totekata+0b € [, C I. Tlpaypatkd €ote nq, ne QUOIKOL apOpoi pe a € I,
katb € I,,,. Kabog I,,, I,,, avhikouv otnv avetépe augouca akoloubia 16enadov, éva ek
v &Uo eival uroouvodo tou dAdou. Apa a,b € I, 6rou n = max{ni,ny}. ‘Opeg I,
etvat 16embeg, mpaypa mou onpaivertota+b € I, C 1.

3. Edvr e Rxatra € I, totera € I, C I. Tlpaypaukd a € [, yia KATO10 QUOIKO N, OTOTE
ra € I, C I apou I, eivat 16emdeg.

Bdoet tov napandave, yivetat gavepo ot to ouvodo I = UL | I, eivat 16ewdeg tou Saktudiou R.
Kabog o R eival SaktuAiog g Noether, to [ eivatl rernepaopéva mapayopevo Kal EMOPEVROG

unapyouv fi, ..., fsrowa oote I = (f1, ..., fs). Opeg I = U, I, ondte uriapyouv @uotkoi
apOpoi ny,...,ns ovtwg oote fi € ILy,...,fs € I,,. Eoww N = max{ny,...,ns}, tote
fi,..., fs € Inagpovta I, ..., I,, avikouv oty aveotépe aviouca akoloubia 16ewdmv. Apa

I:U;:O:1[n:<f17---7fs>gINgIN+1g"'gU$LO:1 n:<f17---7fs>:I-

EUVcSl'[G')g ]N :IN—i-l == ]N-i-k =

(<) Avtiotpoga, urobétoupe 6t urtdpyet éva 18emdeg I tou R rou Sev eivat nenepaopé-
va apayopevo kat da katadngoupe oe droro. 'Eotw a; € 1. Tote 10 16e0deg (ay) ivat yvrjolo
UIIooUVoAO tou 18emdoug I, 610t oe avtibetn nepimwon (a;) = I mou avutiBetat oo ot [
8ev eival menepaopéva napayopevo. Kabwg (a1) eivat yvriolo urtoouvodo tou 18emdoug 1, u-
napxet as € 1 11010 wote ay ¢ (a1). To 18ewdeg (a1, as) eival yvAolo urtoouvodo tou 18emdoug
I, 6161 oe avtibetn nepintwon (aq, az) = I ou avutiBetat oto ot  Sev eivat nenepaopéva
rapayopevo. Kabag (ag, ag) eivatl yvrolo urtoouvodo tou 18emdoug I, unidpxet ag € I tétoto
wote az ¢ (aq,as). H napandve diadikaocia propet va ouvexiotet er’arneipo, apou to [ dev
elval menepaopéva napayopevo. ‘Etol maipvoupe pia auv§ouoa akodoubia 185endmv

(a1) C(a1,a2) C--- Clar, -+ ,an) C (a1, , G, Qpy1) C -

mou Oev eival tedika otabepr). H tedeutaia mpotaon épxetal oe aviiBeon pe v umobeor)
nag. O

Mapadewypa 1.3.4. Karnowa Baowkd napadeiypata Noetherian Saxtudiov:

1. Ot neployég KUplav 16endov, eivatr daxktudiotr tng Noether. T'a mapddetypa o
daktudiog Z eivar Noetherian kabwg yveopiloupe ot ta 16eddn autou eivat ta
wZ = (). TIpodpaveg eivat menepacpéva mapayopeva.

2. KaBe nenepaopévog daktudiog eivatl daktudiog tng Noether, kaBwg kaOe 16emdeg
autou eival mernepaopévo Kat £xel ®g faor tov 1610 tou tov eauto. a napddery-
Ha, ot saktuAiot ninAiko tng popdng Z/nZ, pe n € 7.
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3. KdBe daktuAlog pe memepaocpévo mAnbog 16emdn eivar daxktuAiog tng Noether.
Ma napddetypa éva orowodnrote owpa K. Ta povadika tou duvo 16ewdn, to
{0} = (Og) katto K = (1g), eivat mpogavag renepacpéva rapayopeva.

[Mapakdte datuniovoupe £va MOAU onpavilko anotédeopa otn MetaBetikn AdyeBpa, yve-
016 0g Bswpnpa Baong tou Hilbert 7 cungmva 11 10 onoio KA 18eMEeg £VOG TIOAUGVUPIIKOU
daxtuliou eival menepaopéva apayopevo.

Ocsopnpa 1.3.5. (Beapnua Baong tou Hilbert) Av o daxtuiiog R sivar Noetherian tdte kat o
roAvwvupikdg daxtuiiog R[x] eivar Noetherian.

Anobeln. 'Eoww J C R[z| éva 16embeg, 9a dei§oupe 6t 1o J eivatl menepaopéva rapayopevo.
@cswpoupe v oikoyévela ouvodev {1, },en, Orou

L={r : ra" 4+ an_12" ' +---+ayg € J}.
I[Mapatnpoupe oOtt:
1. 0€ I,, apov 02" +0z" ' +--- 4+ 0=0€ J.

2. Ava,b € I,, téte xat a + b € I,. TMlpaypaukd, éxoupe ax” + a,_ 12" 1 + -~ +ag € J
gkat bx™ + b, + .-+ by € J, ondte

(a+b)x™ + (ap_1 +by1)x" ™ + -+ (ag +by) € J
apou J eivat 18ewbdeg tou R. Apaa+ b € I,.

3. Eavr € Rxata € I, wote ra € I,,. Kabog az™ +a, 12" ' +--+ag € J,r € R C R[x]
kat J etvat 16e0deg tou R[z], éxoupe out

r(az™ + ap_12" "t o Fag) = rax” + ra,_ 12"+ Frag € J
KAl EMOPEVQRG ra € I,.

Bdoetl tov apanave, yivetat gavepod ot kabe [, eival 18eddeg tou daktudiou R. Emiong
I, C I,11, apov J givai 16ekddeg 1ou R[x] kat emopévag yia omowodnrote f = ra"+a, 2" 1+
-+ ag € J o ywopevo o f = ra"t +a,_ 12"+ -+ -+ apx € J. 'Etot naipvoupe pia auvfouoa
akolouBia 18ewdav

IhChLC--CIL,Clyy C--

1 ortoia eivat teAika otaBepr) 61611 R eivatl SaktuAiog tng Noether. Zuvenog, urapxet QUOIKOG
apOpog N 1€to10g Oote
In=1Ini1 = =1Inpg=-.

“D. Hilbert (1865-1943). Teppavég pabnuatikog, aréd toug PeyaAUTepoug OAmV TOV eroXov, Kadnyntng
oto ITavermotpio tou T'kéutvykev. To €pyo TOU OXETIKO pe MOAAOUG Kal H1apopoug KAAG0UG TV Padnuatkov
(Tewperpia, Zuvapmolakn Avaduon, Mabnpatukn Aoyikr, Oswpia ApOpov K.a.), Kabig Kal g QUOIKNG.
Bepediovel a§iopatka ) Feopetpia, Sivoviag minpotnta oty adtopatikr Yepedioon mou £xetl iponynei and
tov EuxAeidn.
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Kabog o R eivat daktuAiog g Noether, to 18ewdeg [, eival nmenepaocpéva napayopevo Kat
ETOPEVOG UTIAPXOUV Tpy1, -+ + 4 Tpt, OUTOG QOTE I = (1, ... Ty, ). AapBdavoviag unéyn tov
TPOTIO 0p1opoy TV Wewdov [, ouunepaivoupe ou yia KAOe 7,; vnapxet fn; = rp;a" +
Ap_12" L+ - -+ ap € J. Ioxupigopaote 61t

@étoupe J* = (f;; + 0<i < N,1<j<t). Oa beifoupe ou J* C J xar J C J*. H npan
oxéon eivat popavrg enedr) kabe f;; € J. Ta v deutepn oxéon Sewpoupe éva oToixeio
f=a,x" +a,_ 17" '+ -+ ag € J. Oa deifoupe pe enayeyn emi ou n ot f € J*. Ta
n =0 éxoupe f =ag € J, onote f =ag € Iy = (o1, .-, Toty) = (fo1,-- -, for,) KAl eropévag
feJ.

Yriofétoune 611 kaBe ototxeio tou J mou ypagetatl oty popdr| f = a,z" + ap 1zt +
-+ +ag ylan < k avijrel oto J*. @a dei§oupe ot ) tedeutaia npdtaon woyxvel kat yua n = k.
Alakpivoupe TG €8§1G MEPUTIOOES

i) Hepimmwon k < N. Eoww f = apa® + ap_12" ' + -4+ ay € J, ondte a, € I,. Apa
. . " o tr " _ ty o
unapyouv s; € R ttowa oote a = )", 87y To moduovupo g = Y F sify; =
apr® + bp_12* 1+ - + by aviket oto J* C J kat enopéves f — g € J. Onpeg f — g =
(ap_1 —bp_1)z* T+ -+ (ag — by), omodTE, AMd TV UTIOOEOT NG EMAYOYNS, Maipvoupe
ou f—ge€ J*. Zuvenog f € J*, agou g € J*.

i) Tepimwon k > N. 'Eow f = apx® +ap_ 125+ -+ a9 € J, ondte ay, € I, = Iy. Apa
unapyouv s; € R tétola wote aj = Z;Zl 5;7n;. To IOAUGVULIO g = ;L sjfajak=N =
apx® + bp_ 1281 4 - - + by aviket oto J* C J kat enopéveg f — g € J. 'Opeg f — g =
(ap—1—bp_1)z"* 1+ -+ (ag — by), omote, amo v UTGOON NG EMAYOYNS, AajBavoupe
ouf—geJ". Apa f € J* apou g € J*.

O
‘Ajle0od TIPOKUTITTEL OTL:

IIopopa 1.3.6. Av o daxtudiog R eivar Noetherian 10te kat o moAvvupkog darxtuiiog
Rlzy, 9, . .., x,] eivar Noetherian.

Na napatnproovpe €66 ot 1o Yedpnpa Bdong tou Hilbert pag BeBatwvet yla v vnapén
MENEPAOHEVROV TO TTANO0G YEVVNTOP®V Yia éva 18embeg evog Sartudiou. Agv rpocdlopidet toug
yevvntopeg. H eUpeon tou ouvolou tev yevvnidopev da nipaypatorionfel péom g Sewpiag
1oV Bacswv Grobner ou Sa avarnrtuxBel mapakdAi®.

Me 1y BonBeta towv Bacewv Grobner ermAvoupe moAAd adyeBpikd npoBAnpata. Karowa
ano avtd, ta oroia Sa mpoorabnooue va ATavir)ooUlE Otd EMOPEVA KEPpAAala eivat:

o AoBEviog evog MOAUGVUPOU ¢ Kat evog 18emdoug I = (p1,...,¢s) C Kz, ..., x,],
va propoupe va arodpavloupe av ¢ € [. Zinv mepinmoon auty, va Propoupe va
EKPPACOUHE TO TIOAUGVUO ¢ CUVAPTHOEL TV {1, ..., Ps}.

o IIpoodiopiopdg piag Baong yia tov K-diavuopatuxko xopo Kz, ..., x,] /1.
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e}

Aobéviog 16ewbav I, J C Kz, ..., x,] va e§etaloupe av [ = J.

e}

AoBévtog 16ewbav I, J C Kz, ..., x,] va unodoyidoupe 1o 18ewbeg I N J.

(0]

A0BEVTOG £VOG TIOAUGVUHOU ¢ Kat evog 1Bemdoug I = (p1,...,0s) C Klzy,...,x,], va
propoupe va anopavboupe av ¢ € V.

(0]

AoBévtog 16ewbov I, J C Ky, . .., x,] va egetadoupe av VI = /J.

e}

EuUpeon onpueiov toung eminedov KaQpumuAov.

o Amndvinon oto mote §Uo 16e®d1n avtiotorKouv otnv 161a oKAGTTd.

[ToAU onpavukod poAo otov UToAoy1opo TV Bdoewv Grobner £€xouv ol HOVOVUNIKEG Sia-
1agetg. Tn Sewpia autdv avanticooupe OTo EMOPEVO KEPAAAILO0.
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1.4 AoKnosig

‘Aoknon 1. Na anobeifete 6u kade owua F' 61adétet uévov 6vo 16ewbn, ta F rar {0}.
‘Aornon 2. Acite o1 kdde 16ewdeg ToU darxtufiov TV arkepaiov Z givar g uopeng
(n)y =nZ={nk : keZ}.
‘Acknon 3. 'Eotw [ = (m) karJ = (n) évo 16e06n otov baxtuiio twv akepaiov Z. Asifte Ot:
a) 1J = (mn)
p) It = (m?)
v I+ J=puré.(m,n)
0) INJ = exm(m,n).
S ovvéxeia unooyiote ta 16ewdén I - J kai V1.
‘Aornon 4. Asite ontav ta l, J, L givat 16ewdn evdg daxtuiiov R, tote 1oy vet

I(J+L)=1J+IL.

‘Aornon 5. Acsifte ou 1a 1d6ewdén [

= (f1,..., fs) kar J = (g1, ..., 9:) €ivar ioa av kar uovo av
fieJ1<i<s,karg;, €1,1<i<t.

‘Acknon 6. Acsifre 6 ta 16e0dn I = (v + xy,y + a2y, 2%, y?) ka1 J = (x,y) tavtiloviar otov
Klz, y].

‘Aornon 7. Acsifte ou o ovvoio VT givar 10ewdeg tou R yia to omoio oy vet

IC\/YKal\/j:ﬁ.

‘Acknon 8. Acifie 61110 ovvoAo {x, x — vy, x +y — 2, 2% — >, wy?0% 2 — 12323y?* + 28 — Yy +
V56y'%% 2} eivar Baon tou 16ewdoug I = (x,y,2) C Clz,y, 2|.

‘Aornon 9. Bpcite ua nenepaopévn Baon (oUvofo yevuntopav) yla kade £va ano ta tapaKate
bewdn ou K|z, y, z]:

1. I=(a"—ny" : neN)
2. J=(@"y" -3 : neN)
3. L= {(z"y—2""' : neN)

Na efetdoete 161a£0wC TNV MEPIMIOON TOU N xapakinpiotkn® tou couatog K sivar 2 1 3.

8@unidoupe o1, oe évav SaxtuAio R, o shayiotog a € N* tétotog dote o - ¢ = 0, Vo € R, kaleital xapartn-
PloTiKI) ToU Saktuliou kat oupBoAiletat pe char(R). Av ev untdpyet tétolog apOpog, tote Yétoupe char(R)=0.
I'a napddewypa char(Z,) = n.
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Kepalaio 2

Movovupikeg dratafelg xat draipeon
MOAUGVUH®V

2.1 H évvoia t1g pOVOVURLIKAG Siataing

Z1 Sewpia v Bacewv Grobner kaboplotikog ivat o podog g Sidtadng twv 6pwv evog 1o-
Auevupou. Ze évav moAuevupiko daktudio, éotw Rlz|, n iatagn wv npaypaukov apibpov
(6nAabdn 1@V MOAUVUN®V UNdevikou Babpov), ival KATl ITou £ival O1Kelo aro 1a padnuka
Hag xpovia, yia apddetypa:

6<1<V2<m<10,2<...

To 1610 okeio eivatl 1o va datadoupe otov SaktUAlo autod ta poveovupd tou. O mpopavng Kat
povadikog (onwg Sa Soupe) tporog eival Paocet tov Badbuwv toug, Sndadr

l<z<al<ad<...

Ta npoBAnpata spgavidoviat, otav PPlOKOPAOTE O TTOAUDVUHIKO SAKTUALO € TIEPIO0OTEPES
ard pa petaBAntég, ag eivat o Kz, y]. To va Satafoupe ta povovupa 22 kat 22y°® 8¢
@Pavidadel Pn okeio, KAO®G KAl 0€ AUTH) T MEPIMI®Oon akoAoubwvtag tn Sevdpnon teov Badbpwv,
évag Tporog etvat va movpe ot 22 < 22y° pe 10 SeUtepo povavupo va éxel Babpo oKk eveo
10 TIPGTO V0. NV Mepimmorn 6peg Mou mpéret va Statafoupe ta x2y° kat zty?, pe moov
TPOr1T0 9a T0 KAVOUUE;

®a doUpe KAl MAPAKAT® OTL TOAUXPNOTO £pyaAeio OTov UTIOAOY10HO TV Bdacewv Grobner
etvat n Sraipeon moAuwvupev. I'vepidoupe and tov EukAeidelo adyopiBpo tng daipeong, ot
yla ) diaipeon dUo MoAuVUp®V og £€vav MOAUMVURIKO SaKTtUAtlo, anatteitatl va epyalopaocte
HE Toug PEeY1oToB8AO10UG OPOUG AUTHV. ZUVEN®G, H0OEVIOG £vOg TIOAUMVUIOU 1] TIP®TN HAG
douldelda eival va diata§oupe toug 6POUG AUTOU A TOV MEYAAUTEPO OTOV MIKPOTepo. Ta
napadelypd, £0T® 10 ITOAUGVURO

p(x) = 2wyl + 2iwars — w30y € K[y, 12, 73],

To mpdBAnpa rou avupetnifoupe eivat akpBmg 1610 pe 1o avtiotolxo mou €xel neptypadet
OtV mPonyoupevn rapaypado. Xpetadetat va dtatdoupe arod 1o HeyaAutepo oto PIKPOTEPO

21
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1a povovuna Tirers, rirers, —rirs anod ta onoia anoteleitat to modusvupo ¢(z). O oko-
IOG TOU TapPOvIog KePpaAaiou eival va ermAvoet 1o napandve npoBAnpa pe v Ponbeia tov
HOVOVUIIKOV d1atdSemv.

Ia va opicoupe v évvola g HOVOVUNIKAG didtaéng, anapaitntot eivat ot opltopoi g

HEPIKNAG KAl TG 0AKNG Sidtagng.

Oplopog 2.1.1. Miwa pepirn dratadn oc va ovvofo X eival pa oyéon < vngpave ouv X, n
omola tcavonolel tg e§Ng 1610NIES:

1. devwoyveta < o, Vo € X kat

2. ava < frarff<v= a <7, Va,B,7 € X.

IMMapadewypa 2.1.2. To rmo ardd napadeiypa pepikng didtadng eivat n évvola tou
uroouvodou C. Ipaypatkd, €otw ouvodo X. Tote popavag dev woxvet A C A, VA C
X. Emiong, avA C Brat B C I'téte énetan ot A C I, VA, B, ' C X.

Opiopog 2.1.3. Muwa uspikn 6wataln = oto ovvofo X kafeitat oAky dratagn, av ya onoia-
onmote o, B € X pe o # B oxver eite a < B eite f < a.

H pepikn 61atagn tou urtoouvoAlou 1mou avagépape mPonyoupeveg, dev arotedel 0AKY)
datadn. Twa mapddeiypa ag Sewprjooupe 10 ouvodro N 1OV QUOKOV aplBu®V KAl £0te Td
urtoouvoda A = {1,2,3} ka1 B = {3,4} autou. Tdte dev 10xUel kanoio ek wv eite A C B
ette B C A.

Eipaote £101101 va IepAcouUPE OTOV OPLOPO TG HOVOVUHIKAS diataing. Bplokdpaote otov
roAuevupikd daktudo S = K[z, ..., x,]. ®upiloupe 61t 10 0UVOAO TGV POVEOVURGV AUTOU
10 €xoupe oupBoAioet e

™ = {220, ;€N i=1,...,n}=

n

= {x% a=(a,...,a,) € N'}.

Oplopog 2.1.4. Opiloupe ©¢ pOVOVURLIKY drata§n oo ovvoio T", wa oduen dataln < n
omola 1kavomnolel 1a §ng:

1. Av1 # x%, 10te unoypewtca 1 < x%, Vx* € T" rkat
2. Avx®, x? € T" pex® < x¥ = x*x7 < xx7, vx7 € T".
Mua xpriotun 1810t1a 1@V HOVOVURIK®V H1atdgemv eival 1 mapakate :

IIpdtaon 2.1.5. 'Ectw < povevuukn 6iataén otov S. Av x* x? € T" téro1a wote x* | x?,
101e X < %P,

ATo6e18n. Osopovie ta povovupa X, x7 € T, Kabdg x® | x? émetatl ot unapyet ovHVUHO
x7 € T" této10 dote x° = x*x7. Kabaog 1 dataln < povevupikn, € optopou (Sdtta 1)
gXoupe ott:

1<x7 (g 2) ya < x%7 =x7.



23 Bdoeig Gréobner A.Qopd, X. Tatdkng

Oplopodg 2.1.6. Mia oAy draraln os éva ovvofo X 9a Aé¢ystar kaAa dratetaypévn, av yia
omowénmote S C X ue S # 0, 10 S éxer eflayioto oroyeio.

Ot povevupikég diatagelg oto ouvodo T" eivatl kadd datetaypéveg onwg PAénoupe oto
MAPAKAT denpnud.

Oczopnpa 2.1.7. Ia onowbdnnote ovvodo A C T", umapyxer x* € A t€to0 wote x¢ <
x?, vxP € A.

Amnoddeifn. Ba arodeioupe 1o {nrovpevo pe enaywyrn oe Atoro. Ymobetoupe to aviibeto.
Ioobuvapa:
Ix%eT, i=1,2,... pe XM >x%2>x%>... (%)

@czwpoupe ta 18emdn (X1, (x*1,x2), (x*1, X2 X*3) ... T0U MOAUGVUNIKOU daktudiou S =
K[z, ..., z,]. Opopaveg (x4, ..., x%) C (x*,...,x% x%1) yiaddawi=1,2,.... Yro-
9¢toupe Ot unapyet Seikng ¢ Tétoog Oote (X1, ... xY) = (x* ... x% X%+1), Tuvenag,

i
XMt e (xM L x%) = Jdu; €e K @ xYH = E u;xM.
j=1

Ia va €xel vonua n tedevtaia 100tnTa, MPEMEL UTIOXPEDTIKA T0 X+ va gugavidetal Kat oto
8e&10 pédog oe KATO10 OPO ToU abpoiopatog. AnAadn,

Ipdtaon 2.1.5
—

Jjpel <j < x™ | xMt XYt > x%

yla karow j pe 1 < j <4, kdu 1o onoio avuiBaivel oty oxéon (*). ZUVEnog 10xUeL

(xO, . o0,xM) C(x™, L, xM XY yiaddatai = 1,2, ..
'Etot AdapBavoupe pia auéouoca akoloubia 16emdav n onoia de yivetal moté otabepr), dtoro
oto Yepnpa Pdaong tou Hilbert. O

2.2 Kataokeualoviag HOVOVUHRLIKEG Sratadelg

@ewpoupe Ot BPloKOpacte 0Tov IOAUVUNKO daktudo Kz, . . ., x,]. v napovoa evouta
apXkd Sa opicoupe S1apopeg Pacikég poveavupikeég Statdadelg. Ot povovupikeég diatdagelg
Bapoug kat yvopévou tig oroieg Katl 9a opiooupe, 9a pag Bonbrjcouv oto va kataddaBoupe
€ TTO10 TPOTI0 KATAOKEUAOUE HOVOVURIKEG dlatdagelg. [IpoUnobeon yia va opiloupe pia
povevupikn diatadn, eival va cupgevoupe apXika oe pia diatadn petalu tov petaBAntov
tou Saktuldiou pag.

2.2.1 H As§iroypadikn dratadn

Mia arnd 1g rneplocotepo eUXPNOTEG NOVOVUNIKEG Statadelg eival n As§ikoypadikr) diatadn.
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Oplopodg 2.2.1. Opilouue  Aefiroypagiky dratadn (<i) oto T" pexy > x9 > -+ - > 1, &¢
eéne:
Naaoa = (ay,...,q,),8=(01,...,0,) € N" opilouue:
X <o X =
0l TOWTEG OUVIOTWOES «;, [ (0ta «v, B avtiototya) anod ta aplotepd oL Omoleg elval H1aPOoPETIKES,
tkavomolovv «; < f3;.

~

IMapadewypa 2.2.2. Ag SoUpe KaArowa napadelypata otoug MOAUG@VURIKOUG SakTtuAi-
oug 6U0, TP1®V KAl Te00ap®V PetaBAntov aviiototyda.

1. 'Eotw 0 moAuvwvupikog daxtudiog Kz, zs] pe zy > z5. Awatdoocoviag 6da ta
Hovavupa autou oupdeva pe t AsSikoypadiky Sidtadn, £xoupe:

2 2 2
1 <1ex ) <1ex xg <1ex T <1ex X1 <1ex T1T2 <1ex xle <1ex T <1ex xl <1ex e

2. 'Eotw o moduevupikog daktudog K[z, xq, 23] pe 1 > 9 > 3. Awatdoooviag
0Ad ta poveovupa autou oupgeva pe ) AsSikoypadikn diatadn, Exoupe:

2 2 2
1 Llex T3 <lex X Lex ** <lex T2 <lex T2T3 <lex ToTq Llex ** <lex ToT3 Lex
2.2 2 2
<lex Tolg <lex " <lex L1 <lex *** <lex L172T3 <lex XL1X2T3 <lex Ty Llex " "

3. 'Eote 0 noduvevupikog daktudiog Kz, xe, 23, 4] pe 1 > a9 > 23 > 14. Oa
dlatadoupe pe ) As§ikoypagikn diatadn ta povovupa

[ =TT, flo = T1T2T;, Py = T1T2Ta, py = T175x37 € T
I[Tapatnpoupe otL:
a1 = (2,0,0,0), as = (1,1,0,2), a3 = (1,1,0,1), ay = (1,2,1,2017).

Zupopwmva pe tov oplopo Kottadoviag ta diavuopata «;, OUYKPivoupe apXlKa T
TIPWTI OUVIOT®Od aut®dv. MeyaAutepo lval To POVAOVURO TTOU €XEL T PEYAAUTEPD)
T o avty). Av gival 10eg, T0TE IPOXWPAPE Ot OUYKPL0N TS 2NG oUVIOTOOAG
K.0.K.. Kabog 1o ay = (2,0,0,0) £€xet 10 2 ©g It ouvictHoa Kat 6Aa ta dAda
povevupa éxouv 1o 1, 10 gy = a7 eival 1o peyadutepo amd autd. Ipoxwpdue
ot OUYKP10n TV urodoinev piev. Kabwg éxouv 0Aa kowvr) mpotn ouviotwoda,
PeyaAUTeEPO £lval auto TOU £Xe1 PEYAAUTEPT APIOUNTIKY) T Otr) 21 OUVIOT®OOd.
Auto eival 10 a4, 6nAadn 1o deutepo ot OglPd PEYAAUTEPO POVAOVUHO £ival 1O
py = 12032323017, MEvel va ouyKpivoupe Ta fig, f13. AUTA ota avtiototya 61avy-
OPaTd TOUG £X0UV KOIVEG TIG TIPWIES TPEIG OUVIOTMOES. Apad yld va td OUyKpivoupe
BAéroupe v 4n ouviot®oa (Orewg Aéel 0 OplOPOG, TIS IIPAOTEG ATIO TA APlOTEPA
ou eivat S1aPopeTikEG). e autr), peyadutepn aplOunTKy Tipn €xet to diavuopa
Q9 KAl CUVETTOG

2 2 92017 2
T1ToT4 <jex T1T2Ty <lex T1ToT3Ty  <lex L7-
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'Oneg rmapatpovie Kal ota mponyoupeva napadsiypata, ot AsSikoypadikn diatadn
0pw@v otov ToAUeVUNIKG Saxktudio Kz, za, ..., x,] pe 1y > x9 > ... > x,, avdapeoa oe
6U0 povovupa peyadutepo eival 10 POVOVUPO HE Td MEPLoootepa 1. Av autd £€xouv id10
AN00G X1, TOTE PEYAAUTEPO £ival TO POVOVUHIO € Ta TIEPLO0OTEPA T K.0.K.. Ilavta e§aptatal
arod Tov TPOTIO TMOU £XOUHE S1atdel apX1iKd Ti§ PETABANTEG TOU MOAUGVUMIKOU SaktuAiou.
'Etot yivetat katavontd ot 1) ortowadrjnote Petdbeon ot apyikr) 6tdatadn tov petaBAntov evog
MOAUGVUPIKOU Saktudiou, odnyel kat oe Stapopetikn Sidtadn opwv otav epapptocoupe tn
Ae€ikoypaikn diatadn.

IMapatfpnon 2.2.3. IIpocoxr 9éAel av H1atdocoupe Ta povovVUpa HE T 81avuoPdatiKe
Sevpnon. Ta napddetypa, Bploképacte otov moAuevupiko daktudo Kz, e, x3, 4] pe
Ty > X9 > T3 > x4 KAl Edoupe va dlatafoupe oG rpog ) As§ikoypadikr) diatadn ta pove-
vupa CL’%JZ’%Z’QJM Kat x%xﬂixg. Ia va ta ouykpivoupe, amopeuyoviag tuxov Aabn npoteivetat
apXKa va ta ypadoupe diatdoooviag 11§ petaBAntég péoa ota povovupa pe T Oelpd Iou
€xel yivel n Sidtadn avtdv otov MoAUGVURIKO §aktuAto. Andadr),

2.2 2. 2
XY = X{wiTexy = T1Tax5xy = oy = (2,1,2,1)

Kdat

X2 = 13207503 = T3T0w37; = ap = (2,1,1,2).

Kotddoviag topa ta 6uo davuopata ag, g, 1 POT A0 Td APIOTEPA CUVIOT®OOA TTOU £ivatl
dagopetiky) etvatl n 3n avtov. Iapatpoupe 6Tl peyadutepn aplOPnTKL T €XEL TO IIPOTO
d1avuopa kat fAacetl ToU OP1OPOU £TTETAL OTL:

2 2 2. .2
T1ToT3%y <jex T{T2T5T4.

IIpotaon 2.2.4. H 6dtaln <ix elvar povwvuuikn dataln.

Anobeiln. 'Eotw 6u Bplokopacte otov oAu@vupiko daktuho Klzy, ... z,], pexy > ... >
Ty

Ivopiloupe ot pa povevupikny diatadn otov Kz, . .., z,], elvat pa odikn 61dtadn oto
T™ pe ug §ng 1610 teg:

1. 1 < x%, yia ka0e povovupo x* € T, x* # 1 rat
2. avx® < x?, wote x*x” < xPx7, vx? € T™.

Ia va amodeifoupe 1o {nrovpevo, 9a deifoupe apXika Ot 1 <jex €lval oAlkn Siatadn kat
Ot OUVEXELA OTl 1KAVOTIO10UVIAl Ol TTapdrdve 6o 1610tnteg. T'a 10 011 N <jex €ivatl OAIKY)
d1atadn, apxkd mapatnpoupe ot eivatl pepikn. Ipaypatukd, podpavag de propel va 1oxvet
XY <ex X® ®kaBg @ — a = 0 ka1 apa x* = x*. 'Eocww x“,xﬁ,XV € T pe X <jex x” kat
x? <pex X7. Tuvenog éxoupe out o; < B kat ag = B, Yk = 1,2,...i — 1 xat §; < 7; pe
B = VYm, Vm =1,2,...j5 — 1. Alakpivoupe TG MEPUTIAOEIG

t=7: Enetatone; < B, =6 <y =vikarog =By =, Vk=1,...,i— 1.

© > j: Avtiotoixa, €xoupe out o; < fB; kat B < 7, pe o = B, Vk =1,...,1 — 1. Koudlovrag
TOUG j 0pOUG emetat ott: o = B < 7y Katay = Yy, VA =1,...,].
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© < j: Avtiotoxa, €xoupe out o; < fB; kat B < 7; pe By = v, Yk = 1,...,7 — 1. Koudlovrag
TOUG 7 OPOUG €metal Ott: oy < 3 = v, Kata, = v, Vu=1,...,1 — 1.

Zuprnepaivoupe ot X <jex X! Kat apa n 6tdradn) pag sivat pepikn. TéAog, o1 ouvietaypéveg
v a, 3 eite 9a eival 6Aeg 1dieg kat dpa x* = x° eite n npd MOV 9a Sragépouv Sa sivat
9eTKY) KAl Apd X > X elte apvnTiky) amné omnou 9a £xoupe X < X°. Tupnepaivouiie ot
N <jlex €lvatl oAk d1atadn.
[popavag 1 <jex X%, yia kaBe povovupo x* € T, x* # 1 xabmg o auty) I MEPINIOON
a # (0,...,0) kat kabwg «o; € Ny 9a undpyet touddyiotov pia 9euky ouvietaypévn oty
oroia 9a ogeidetatl kat n aviodtra. Tédog av X, x7, x7 € TP pe X* < X7 ouprnepaivoune
ouq; < f; katay = P, Vk=1,2,...1 — 1. IIpooBétoviag otig 0XEOEIS AUTEG TIG CUVIOTWOES
v; Tou 7y €xoupe Out oy +v; < Bi + v kat ax + e = Bk + %, VE = 1,2,...1 — 1. Apa
XX <pex XPx7 ka1 1 anoédei€n 0AokAnpHOnKe.
]

2.2.2 H BaOpotn As§irkoypadikn diatadn

Zuvexidoviag otg Paoikég HOVOVURIKEG H1aTASElg, MPOXWPANE OTOV Oplopo g Babuwing
Ae€ikoypaikng datadng.

Oplopog 2.2.5. Opifoups ) faBpwtn As§iroypadirn dratadn (<geged 010 T" pe 1 > 29 >
ce > Ty G EGNG:
Naa = (ay,...,q,),8=(01,...,0,) € N" opiloupe:

n n
x“ <deglex XB < Zai < Zﬁz
=1 =1

n n
Z = Z Bi, 1018 X* <deglex X = X <o X°.
i=1 i=1

Zupnepaivoupe ot ot PBabpetr As§ikoypadiky] §1dtagn otov MOAUMVUMIKO SAKTUAL0
Klzy,...,2,]) pe 4 > -+ > 1z, yia va ouykpivoupe U0 poveovupa apyikd Kottadoupe tov
OUVOA1KO Toug Babpod. Av autdg sivat id10g, 1dte cUyKpivoupe ta poveovupa Baocet tng AeSiko-
ypadirng 6iatadng rnou opioape nponyoupéves. Andadn, peyalutepa sivatl ta poveovupa pe
1a replocotepa 1. Av £xouv 1o 1610 IAN0og 1 101e peyadutepa eival autd [ 1a reploootepa
o K.0.K.. [Ipopaveg kat otn Babpwtr) As§ikoypaikr) diatadn n orowadrmote petabeon ot
d1atadn tewv petaBAntov evog MOAU®VUNIKOU Saktuliou, odnyel kat oe dradopetikn) Babpwtr)
Ae€ikoypaikn diatadn.

Iapadeypa 2.2.6. Ag Soupe Vo napadetypata otoug rmoAuwmvupikoug daxktudioug
6U0 Kal TPV petabAntov aviiotoya.

1. 'Eoww 0 moAuwvupikog daxtudiog Kz, xs] pe z7 > 5. Awatdoocoviag 6da ta
HovavUpa autou oupdeva pe t Babpet Asikoypadikn Sidtadn, £xoupe:

1 <deglex ) <deglex T < deglex x 3 <deglex T1T2 <deglex x % < deglex
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3 2 2 3
< deglex Lo <deglex T1Tq <deglex T1T9 <deglex Zq < deglex * " °

2. 'Eote o modvevupikog daktudiog K[z, xe, 23] pe 1 > x9 > 3. @a datdoupe
pe ) Babuwtr As§ikoypadikr) diatagn ta povovupa

2 2 2 4 3
p1 = X3, Mo = T1, U3 = T1T2x3, M4 = T1XT5T3, Us = T € .

Apeoa Aoye Babpwv, mapatnpoupe Ot s <deglex M1 EK TOV OMOIQV Kat ta 6Uo
etval mikpotepa amo ta fig, 4, (s TA ortoia €xouv Babpo téooepa. Mévet va Siata-
Soupe ta i3, fig, (45. KaBwg o1 Babpoi autav eivat idiot, Siataccoviat cuppova pe
) AeSikoypadikn Siatadn. Andadr), peyaAutepo eivat autd pe ta reploootepa .
Zuvenog, peyaAutepo eivatl 10 JOVOVUHO [i5 = x‘ll. Ta fi3 = T122T3, (4 = 12523
gxouv 1610 AN0og = Kal apa ouykpivoupe 10 MAN00G TOV To, OTTOU UMEPTEPEL TO
HOV®OVUNO [i4. ZUYKEVIPGOVOVIAG Td TTAPATIAVE £€XOUHE OTL:

2 2 2 4
T1 <deglex L3 <deglex LT1T2L3 <deglex L1L2T3 <deglex L1-

'Onwg kat pe ) As§ikoypadikr) Sidtadn, kat n Badpwtr) AeSikoypadikn eival HOVOVUHRIKE
dlatadn.

Ipotaon 2.2.7. H 61a1aln <degiex EVaL pOVOUUUIKT O14TALN.

Amnodeiln. Avtiotorxa pe v anoddedn g Ipdtaong 2.2.4. O

2.2.3 H avtiotpoon Badpwtn Asfirkoypagdikny Siatadn

Bptoxkopaote otov rodvevupiké daktudo Kz, ..., z,] pe 1 > - -+ > x,. H endpevn pove-
VUHKY) 81atan rmou opidoupe eivat n avtiotpodn Badbpwtn As§ikoypapikn diatadn.

Oplopodg 2.2.8. Opifouus v aviiotpodn Badpwtn As§iroypadikn dratadn (<gegrevier) 0T0
T" uexy > a9 > -+ > x, 0¢ efng:
Naa = (ay,...,a,), 8= (01,...,0,) € N" opiloupe:

n n
x* <degrevlex XB — Zai < Zﬁz
=1

i=1

n n
. o
E Q; = E ﬁia T0te X~ <(egrevlex XB —
i=1 i=1

Ol MPWIEC OUVIOTWOES «;, [3; (ota o, [ avtiototya) and ta 6e€id ot omoleg eivar S1apopeTkeg,
ucavomolovv «; > f3;.

Kdvovtag avayveon tov oplopo g avtiotpodng Pabpetig As§ikoypagikng Sidtadng, na-
PATNPOUNE OTL KAl OE AUTH T HMOVOVUMRIKY &1datadn rmpetevovia polo €xel o Pabudg tov
povevupev. Av 6Uo povevupa £€xouv tov 1610 Badpo, tote peyaldutepo eival autd mou €xet
1a Atyotepa z, (6nAadn ta Ayotepa armo ) PKPOTEPT) - ®G IPOog T dratadn PetaBAntov mou
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apxKda €xoupe 6®OeL - PETABANTY] OTOV TTIOAUMVUHIKO 11ag SakTtuA1o). Av £€xouv 1o 1610 TAr)80og
Ty, TOTE PEYAAUTEPO €lval AUTO TMOU €Xel Ta Ayotepd T, 1 K.0.K.. 'Onwg KAl OT1§ IIponyou-
peveg Sratdagelg eivat euvonto o6t 1 ortotadfrote petabeon ot Sidtadn twv PetaBAntov evog
MOAUGVURIKOU Saktuliou, odnyel kat oe diadopetiky aviiotpodn Babuwtr) As§ikoypapikr)
datadn.

Hapadeiypa 2.2.9. Bplokopaote otov moAU@vUpKG daktuAo Kz, xo, 23] pe 1 >
To > x3. Ba drata§oupe oupdwva pe v aviiotpodn Badbpwt As§ikoypapikn diatadn
T4 TIAPAKATE evvéa povovupa tou T4

2 2 .3 2 2 3 .2 2
X1Xox3, T1X2, 1Ly, Ty, T2Tg, T1Xy, L3, T1T3, LToT3.

'‘OAa ta rmaparndave poveovupa €Xouv tov 1610 Babuo. Autd mou Sa kabopioet tn 6idtadn

T0Ug, €ival 1o mAn0og 1@V r3 TIou £xouv. [lapatnpoupe o1l ta

3 2 2

€XO0UV 10 Alyotepo MAN00g arnod 3 (UN6EV) KAl OUVEN®G PO yOUVIAl T@V UTIOAOITIOV OT)
d1atadn. Avapeoa oe autd, Peyadutepo eivatl auto ou €Xel Ta AlyOtepd To. ZUVENQG:

2 2 3
131132 <degrevlex xle <degrevlex xl . (1)
21 ouvéxela, ouyKkpivoupe ta povovupa
2 2
ZElIg, ZEQIg, T1T2T3

Ta oroia €xouv 1o Atyotepo mAnbog amo r3 (éva) avapeoca ota evamopeivavia mpog

OUYKP10N poveovupd. Avdpeod 0g autd, PEYAAUTEPO gival autd Tou €Xel ta Atyotepa
T9. LUVETIRG :

2 2 9

.1'21'3 <degrevlex T1T2T3 <degrevlex $1$3' ( )

21 ouvéxela, ouykpivoupe ta povovupa
2 2

Ta oroia £€xouv 1o Atyotepo mAn0og amd xz (6U0) avapeoa ota evamopeivavia mpog
OUYKP10n poveavupd. Avdpeod 0g autd, PeEYAAUTEPO gival autd Tou €Xel ta Alyotepa
Ty. LUVETIRG :

x2$;2), <degrevlex .1'11’%. (3)

Tédog, MIKPOTEPO GA@V £ival T0 PMOVOVUPO T3 TO OTMoio £Xel KAl Ta MePLocOTEPA OF

mAnBog 3. Zuvdualoviag g (1),(2),(3) kat ) tedevtaia mapatipnon, £XOUPE OTL:
3 2 2 2 2
T3 <degrevlex Loy <degrevlex T1Z3 <degrevlex Tol3 <degrevlex T1T2X3 <degrevlex 123 <degrevlex

2 2 3
< degrevlex L1y <degrevlex T2 <degrevlex Zy.

\. J

'Onwg oupBaivatl kat otig rponyoupeveg 6Uo datdielg, £101 Kat ed® £XOUNE TNV MAPAKAT®
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npotaon :
Ilpotaon 2.2.10. H 61araln <degreviex €ival povovvpkn Siaraén.
Amnobdeiln. Avtiotorxa pe v anoddedn g Ipdtaong 2.2.4. O

Eivat 0Aeg ot Satdelg opov poveovupikeg; H andvinon eivat apvnuky, 0reog Propoupe
va doupe otV MAPATPNor ITOU aKoAoubet:

IMapatfipnon 2.2.11. Ag opicoupe pia véa diatadn 0pev yvoot] ®S aviiotpopn Ae§ikoypa-
@kr) 6watadn. Opidetal orwg n avtiotpodn Padbpwtn Asikoypadikn Sidtadn, apaipwviag tn
OUVOI KN TOU OUVOAIKOU BaBlioU eV JoVOVUI®V:

Oplopog 2.2.12. Opilouue v avtiotpodn Aeiroypadirn drata§n (< ee oo T" pe
Ty > Ty > > Ty OCECHC:
Naoa = (ag,...,a), 0= (01,...,0,) € N" opiloupe:

a B
X <replex X~

0l MPWTES OUVIOTWOES «;, [3; (ota «, B avtiotoyya) amo ta deid ot omoisg elvar 61aPopeTIKeS,
Kavomolovv oy > f3;.

H napandave Siatadn dev eivat povovupikn. [popavag dev 1oxvet
1 <revlex Xa7 vxa € Tn

yld OTI01081IT0TE POVOVUR0 H1aPpOopPeTIKO ToU otabepou.

2.2.4 H &wataldn ywvopévou

H enopevn 1atagn rmou 9a opicouyie, eival yvootr g diatadn yivopévou. @e@poUpe MOAU®-
VUH1KOUG Saktulioug, ot oroiot eivatl epodiacpévol pe pia povevupikn Sidragn. H dopn ng
véag Sidtadng eivat oe éva véo SaKTUA10 TOU €XEl OGS METABANTEG TO CUVOAO TV HETABANTOV
O0A®V TOV APX1K®V TTIOAUGVUNIKGV SaKTUAlGV, 6nAadn ta povevupa otov Kaivouplo SAKTUA10
etvatl ywvopeva oAev 1eov petaBAntov oAev tov daktudiov rmou €xoupe. Exel opeidetatl kat n)
Aoyikn) Tou ovopatog autng g datadng. TuyKekpipéva,

Op1opog 2.2.13. Oswpouue 10U¢ ToAv@VUULKOUS SaKtuiioug

S1 =Kz, 2u)s S = Klzar, - o), S = Kltwas -, T ],
ot omolot glval epodlacUEVOL UE TG UOVOVUUIKES dratalels <i, <s, ..., <, aviiotoiya. Ocwpouvue
a HovOVUUa

a _ gor a2 ok o Br B2 Bk cS=K
x* = x7'X5 X5y = X1 X, X =K1, Tip a1, o Topgs e Ty T
onov x’l\1 , X’z\z, o ,Xé"’, HoveLVUUa TV ToAvVUUKOY Sdaktufiov S, . .., S, avtiotoya (\; =

o, Bi). Opiloupe t ratadn ywvopévou <,q 010V ToAvwvUpkd daxtuiw S wg e§ig:

a a elte a1 51
X <prod y < Xl < 1 Xl
elte, a1 51 >

— a2
X7t = X7 karxy? <o Xy

eite, a1 b1 Or_1

K 6:1,1 ﬁ
— X' =X1",.. .., Xk, = Xn_, "

(e}
Kar X, © <g X.".
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'Onewg mapatneoulie aro T0V 0ploUo g diatadng yivopévou, ouykpivoviag uo povovupa
OTOV VEO TIOAUMVUPIKO OAKTUA10, apX1KA OUYKPIVOUHE Of aUTd TIS PETABANTEG TOU MPWIOU
daxktudiou mou éxoupe 9ewpr)oel ®G rPog v avtiotolyn diatain auvtodv. Av autég tautiovrat
POoX®PAPE oTlg PetaBAnteég tou deutepou daktuldiou K.o0.K.. To mapddetypa mou akoAouBei
Kkavel epappoyr) g Sidtadng avtng oe o noAumvupikoug daktudioug.

Hapadeiypa 2.2.14. GeopoUpe 10V MOAUGVUNIKO Saxktudio S; = K|z, 22, 3] epobra-
opévo pe ) Ae§IKOYpaPIky) S14tadn < jex, OOV 1 > Ty > 3 KAl €0tw Sy = K[z, 5]
0 TTIOAU®VUHIKOG 6AKTUAL0G £poS1acpévog pe v aviiotpodn Babuwtr) AsSikoypadik)
dratadn < gegreviex: OTIOU Ty > Ts.

tov moAuevupiko daktvdio S = Klxy, z9, x3, 24, 5] 9a Sratd§oupe pe ) 6idtaldn
YIVOUEVOU, Ta povavUHa

2 4 2 2
H1 = T1X9TyT5, U2 = T1T2X3T4, U3 = Ty, M4 = T1TT5.

Me tov 1po1io mou elodayape tov SaktuAio £xoupe Sewprjoetl ot T > -+ > Ty, XZ1d
MAPATAVE POVAOVUNA APX1IKA CUYKPIVOUHE TO PEPOG TV HETaBANToV Tou S cUpdeva
pE MV < lex. E181KOTEPQ, KOTAdoupe ta xlx%,xlxﬂg, 1,35130% TV i1, o, 43, [lg QAVTI-
otoixa. Av KATO10 arod td PEPn autd tautiovial, TOTE 0Td POoVAVULA aUTtd Kottadoupie
TO KOPPATL TV PETaBANT®OV TOU Sy oUpdeva pe ) 81dtadn <o degex- Ilapatnpoupe otL:

2 2
I < T1X2%3 <jex T1Ty = T1T5 = U3 <prod H2 <prod M1, fyg-

Mével va OUYKPIVOUHE Td POVOVUNA /i1, fi4. TO PE€POG TV petaBAntwv tou S eivat Kowo
KAl dpa OUYKPIVOULE TO AVTIOTO1X0 TV PETABANTOV TOU Sy oUPP®VA HE TNV aviiotpodpn
Babpwt AsSikoypaikn diatadn. I[Mapatnpoupe ot

2
Ty <degreviex L4¥5 == b4 <prod M1-
Zuykevipovoviag 0Ad ta mapdndve £XoUpe Otl:

4 2,2 2
Ty <prod L1T2X3T4 <prod L1LoTy <prod L1LolyT5.

Ipotaon 2.2.15. H 6waraén <pra €ivar povovupkny odwataln.
Amnoddeifn. Avtiotoxa pe v anodeln g Ipotaong 2.2.4. O

Zv nepimeon nou exoupe diatadn yvopévou yla §Uo moAuevupikoug Saktudioug, €-
XoUupe ) Agyopevn d1ataén aradopng. To €Upog twv epappoyav tng diatadng analoidprg
ot dewpia 1@V Bacewv Grébner eivatl oAU peydalo. Oa snaveABoupe oe autr] oto tedeutaio
Kepdlato orou kat da avapepBoupie eKTeEVRG OTIS EPAPPOYES TV Baoswv Grobner.

Oplopog 2.2.16. Ozwpouvue v todvovuukd daxtviwo R = Klxy, ..., Tn,y1,. .., Ym| Ule-
pave 6U0 ouvdAwv ustabinteov {1, ..., .} kat {y1,...,Ynm}, OmOU 10 MEWIO CUVOAO ueta-
BAntov givar epodiacusvo pe m poveovvukn dwataln <, kKat 10 SeUTEPO UE TN UOV@UUUIKN
owarain <,. Geswpovue ta povwvupa X*,x%? oug uetabintés r;, © = 1,...,n kai éotw 1a
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povevupa yo, y?2 oug petabintéc y;, j = 1,...,m. Opifoupe og 6rataln anadoipng <
otov ToAvevupkd daktujio R pe tig puetabintes x; pueyadutepes tov y; o¢ §Ng:

elte

xOtyft ¢ xoryfr EE g o xo2

elte,

EL X = x2 gary™ <y y?2

2.2.5 H 6iwataln papoug

[Tp1v IPOX®PHOOUHE OTOV 0PlONO g drataing Bdpoug, xpetaldopaote va opicoupe tov Badbpo
Bapoug evog poveovyupou :

Oplopdg 2.2.17. Opiloupe wg Ba®pé Bapoug w = (wq,...,w,) € R" gvdg povwviuou
xt =t 2l g
deg,, (x") := ugwy + - - + upwy,

omovu = (uq,...,u,) € N*

H &1dtadn Bapoug akoAoubel akplBog tn 6oyir) 1oV UMoAoIneV BadpetdV PHOVEOVUIIKOV
dlataenv, pe m Sagopd ot apxkd AapBavoviatl uroywv ot Babpoi BApoug TV Povevy-
Hov, aviikafiot®viag t1ov poAo ToU OUVOAIKOU Pabpou evog PHOVEVURIOU TOU UTINPXE OTIg
ponyoupeveg datadelg.

Opiopog 2.2.18. Bewpoupe Sravvopa w = (wy, - .., wy,) € RL) xai é0t0 < pa onoiadnmote
uovevuuikn oudatadn. Opifouue t drata§n Bapovg (<, <)) oto T" puexy > 29 > -+ - > 1, ¢
efne:

XY < (1, x? = deg,, (x*) < deg,, (x")

Av
B

deg,, (x*) = deg,,(x"), 101 Xx* <(4 <) x° = x* < x".
Avdloya ) povevupiky Sidtadn vy oroia €xoupe emAéget, oupBoAioupe kat tov Seikn
ot diatadn PBapoug. T'a nmapddsiypa av o pa diatadn Papoug, €xoupe ermAégel yia pove-
vupikr) tdtadn m As§ikoypaikr), TOTE av 10 HOVOVURO X< eival PIKPOTEPO ATTO TO POVOVURO
x? ¢ mipog ) Siataln Bdpous, 9a 10 cUPBOAILOUPE HE X* <yiex XP.
Ag doupie éva apddetypa yia va yivel mepltoodtepo KATavontr) 1 napandave diatadn.

Hapadeiypa 2.2.19. 'Eotw 0 noAuevupikog daktudiog K[z, xe, 23] pe 1 > xo > 23
kat Yewpoupe to Hiavuopa w = (1,2,3) € R;O. ®a data§oupe wg rpog ) Aegikoypa-
@K1 H1atadn Papoug w ta MAPAKAT® POVOVUNA :

[ = TiT3, pg = T3, fis = T, fla = T103, [i5 = T1, fe = LT3, fit = Ty.
Apxkd nipénet va untoAoyiocoupe toug fabpoug Bdpoug tou kabs povavupou. 'Exoupe:
o deg,(zz3)=1-24+2-0+3-1=5,

o deg,(23)=1-0+2-0+3-2=6,
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o deg,(12) =1-2+2-0+43-0=2,

e}

deg, (z123) =1-142-243-0=25,

w

e}

(

(

deg,(r1)=1-142-0+3-0=1,

o deg,(wox3)=1-0+2-1+3-1=25,
(

o deg,(r2) =1-0+2-14+3-0=2.

ZUpgeva pe tov oplopod g diataing Bdpoug, apyikd ta povovupa diatacoovial oUp-
pwva pe tov Babpo Bapoug w mou €xouv. ‘Oca £xouv tov 1610 Pabpo Bdapoug w, ta
dlatdaoooupe Pacetl tng As§ikoypapikng Sidtaing. Apa peyadutepo 0Awv givat to po-
VOVURO [i2. AKOAOUBOUVE Ta povovupa Pabpou Bdpoug mévie (etvat ta iy, iy, (e - TA
ortoia 9a ouykpiBouve petady toug pe ) AsSikoypadikn dwatadn-). Ztn ouvéxela, é-
XOUpe 1a povavupa Badpou Bdapoug 2 (sivat ta ps, fi7) Kat t€Aog to povovupo Badpou
Bapoug €va, 1o omoio £ival 10 5. LZUYKEVIP®VOVIAG Td MAPATIAVE®, £XOUHE OTL:

Uy <svlex 13, 7 <wilex M1, Hd, He <wlex H2-

o Ta ta poveovuna s = x2, iy = Ty, kabog deg, (u3) = deg,, (117), Ta ouykpivoupe
®G TPOog T As§ikoypadikr) diatadn. Meyadutepo eivatl autd pe ta meplocotepa
T1. Apa

M7 <iex M3 == H7 <wlex 13

o Tata poveovuna fiy = 2T3, fly = T1T3, jig = ToT3, Kabog deg,, (1) = deg,, (is) =
deg,,(i6), Ta ouykpivoupe wg mpog t As§ikoypadikr) didradn. Meyadutepo sivat
auTo 1€ ta mePloootepa 1. Apa

Mo <lex Hd <lex 11 == U6 <wlex M4 <wlex 1

ZUUMEPAOIATIKA, EXOULE:

2 2 2 2
T <wlex X2 <w1ex xl <w1ex XoT3 <w1ex xle <w1ex I1[E3 <w1ex 1’3

Ilpotaon 2.2.20. H bdraln <(w<) €var povovuukn dwdataén.
Anddeifn. Avtiotoxa pe v anodeln g Ipotaong 2.2.4. O

Mapatfpnon 2.2.21. Amnodsikvuetal Otl UTIAPXOoUV Arelpeg Hovovupikeg diatadetg. IMwg
HITOPOUVE va IPOKUYPOUV VEEG NOVOVUHIIKEG S1atdelg anod ndn urapXouoeg;

1. ITapardave opicape Tig IEPIOCOTEPO EUXPNOTEG NOVOVUIIKEG Sratddelg. Mrtopei KAT010g
va Bpet rapa rmoAAég dAAeg avatpéxoviag otn 81ebvn BBAoypadia. Kabe tétowa diatain
npoUmnodétel pia apyXiky diatadn tov petaBAntov tou daxktudiou pag. Kabe aAdayr
otn &atadn auvtry divel pia véa povevupikn Siatadn, KATl 10 Oroio pag ermrpernetl va
KATAOKEUACOUPE POVOVUNIKEG Slatagelg. Aev givatl autog o povadikog Tporog va 1o
MIETUXOUPE aUTO, ON®G BAEMOUNE OV EMOUEVI TTAPATPTOT).
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2. Eivat euvonto ot oupgeva pe tov oplopod tng diatadng ywvopévou kat g diata§ng
Bdapoug, eipaote oe 9éon mAov va KATaokeudloupe HOVOVURIKEG Sratddelg, avaloya
e to ipoBAnua mou 9EAdoupie va emMAUCOUNE. AUTH I KATAOKEUT €1vatl TTOAU OrAVIIKN
otnv emniduon npoBAnuatav ot Sewpia twv Pdcewv Grobner. E16ikotepa, os epeuvnuika
rpoBAnpata Kat oty rpoortddeia arodeing ot éva ouvodo arotedei Baon Grobner
yla éva 16emdeg, To IpoBAnpia avayetatl otnv eUpeon KAatdAAnAng HoveOVURIKEG diatadng
OTOV MTOAU®VUNIKO SaktuAio rou Soudevoupe. Ot tedeutaieg uo Siatageig rou opioape
etval kat 1o Baoiko epyadeio otnv IIPOCEYY10n AUTy).

2.3 Auaipeon MOAUWVUH®V

'Onwg sixape napatnpnost otV apxy t1ou kepadaiou, n PeydAn ouvelopopd TOV NOVOVUILL-
KOV data§emv eivatl n 6idtan mou mpoodEpel 0ToUg 6POUG evog MoAumvupou, dndadn ota
povevupa tou. O peyadutepog 0pog evog roAuevupou dadpapatiel kaBoplotiko poAo otn
Jewpia tov Bacewv Grobner, KATL IOV TOV SEX®PIel ard 0AOUG TOUG UTTOAOToUS. @swpoupe
ot Bproroépaocte otov oAuevuniko daxtudio S = Kz, . .., x,], o oroiog eivat epodraopévog
HE pa poveVvupiky datadn <, orou x; > - - - > T,. @epouje 10 TIOAU®VUHO

O=AMXTH x4+ xS s eN'ka10# N\ €85

Kadl €0t OT1 TO £XOUPE ypawel S1a1doooviag Toug 0POUG TOU ATTO TOV PEYAAUTEPO OTOV PIKPO-
1epo, HNAadn A\pX < - -+ < Aox*? < \1x®'. Kadoupe tov peyaldutepo 6po A X! (wg rpog 1)
Siatadn <), apyiké 6po tou rOAUGVUPOU ¢ Kat 9a to oupBoAioupe pe lt(p). O ouviedeotrg
A1 KalAeital apX1ROG OUVIEAEOTHG TOU MOAUGVUPOU Kal oupBoAiletat pe le(p). Tédog, to
Hoveovupo X* kaleitat apXiré povevupo tou ¢ kat 9a to oupBodidoupe pe Im(p). Enctat
ott

deg(p) = deg(x*) = a1 + -+ + aqp, 6mOU aq = (a1, ..., a1,) € N™.

Mapadeypa 2.3.1. Oswpovpe 10 oAudvupo f = 3xtz — 223yt + 7229?23 — 8xy®23 €
Q[z,y, 2]. ®a urnoloyicoupe tov apxikO 0PO, TOV APXIKO OUVIEAEOTH) KAl TO APXIKO
HOVOVUPO TOU f 0§ TTPOG TiG S1aTATEIS <deglexs <lexs <degreviexs HE T > Y > 2.

<deglex: MEYAAUTEPO £ival TO POVOVUHO UE TOV peyadutepo Babpo kat oe nepintoon 100-
mrtag v Badbpov petady §Uo povevupev Kat Kabag © > y > z, PEYAAUTEPOG
etvatl o 6pog pe ta meploodtepa &, Ot OUVEXEL Y KAl TEAOG 2. LUVETIOG

3,4 2,2 3 3.3 4
—227Y" >deglex TX7Y"2" >deglex —8TY 2" >deglex ST 2
kat dpa f = 223yt + 72?9?23 — 8xy323 + 3xtz. Apeoa éxoupe ou:

It(f) = —223y*, 1c(f) = —2 xat Im(f) = z3y*.

<jex: MeyaAutepo eivatl 10 HOVOVURO HE Ta TIEPLOCOTEPA L, OTI] OUVEXELA AV UTIAPXOUV
KAro1otl 6pot pe 1o 1610 mAnbog &, Peyadutepo eival auto pE ta MEPLO0OTEP Y
Katl 1€Aog av o1 duvdapelg towv z, y o dUo povovupa eivatl 1d1eg, peyaAutepo eivat

ekeivo pe ta meptloodtepa 2. Apa f = 3xtz—223y* +722y? 23 — 8113 23 xat cuvendg

It(f) = 322, Ie(f) = 3 xat Im(f) = 2.
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degreviex: MEYAAUTEPO £ival T0 HOVOVUHO HUE TOV PeyaAutepo Babpo kat oe nepintoorn 100-

mrag v Badbpov petay §Yo povevupev Kat Kabog © > y > z, PEYAAUTEPOG
elval o 0pog Pe ta Ayotepa 2, Ot OUVEXELD Y KAl TEAOG . LUVEN®G

3, 4 2,23 3.3 4
=705 ) >degrevlex Tx yz >degrevlex —8$y z >degrevlex 3r7z
Kat dpa f = —223y* + 7229?23 — 8xy323 + 32tz 'Enetat ou:

It(f) = —223y*, 1c(f) = —2 xat Im(f) = z3y*.

Zto napadstypa rmou akolouBei BAenoupe OT1 apd v AMEPia IOV HOVOVUPIKGV datda-
Ee@V UMAPYOUV OPOL O TIOAUGVUNA 01 ortoiot Hev ivat apXikoi 0pot aut®v, aveidptnta g

HoveVvUpikng d1atagng rmou €Xoupe.

7

Mapadeypa 2.3.2. Osopovpe 10 moduodvupo f = x%y° + zy® + 22y? € Q[z,y]. Oa
anodeifoune étt ev undpyet povavupiky diatagn tou Q[x, y| tétoa dote 1t(f) = 25¢5.
YroBétoupe avtiBeta ot urtapyet kat £0te < 1 didradn avt). ‘Enetat 6ou

zy® < 2% (1)

Kat

:1:12y4 =< 33'6y6 (2)
Kabog n < elvatl povovupikn diatadn, priopovpie va nmoAAanAactdcoupe ta PéAn tov
(1) xat (2) pe omorodnmote povovupo tou daktudiou pag. IToAdarmiaociadoupe v (1)
pe 2% kat ) (2) pe y? dote va dnuioupyricoups Kové dpo otig dUo avioohoelg. ‘Enetat
otL:
12, 6

x7y8 <rT7Yy < x6y8.

Kabog n < eivat povevupikn 6iatadn, apa kat pepikr) diaragn £xoupe ot
z'y® < a®y® (3)
Eruréov aro tov opiopo 1oV HOVOVURIKOV S1atdienv £xoupe ot

@) 6.8 7.8
1<z —" 2°y° <z2'y",

10 ortoio eivat atorto ot (3).

Ocapnpa 2.3.3. (Eurieibeiog aiyopiduog oo Klz]) 'Eoww K ooua kar 9ewpovue ta nofvo-
vupa 1, 2 € Klz] pe po # 0. Yrdoyouvv povadika mofvavuua m(x),v(z) € Klz] téroa

Zinv npoomtdBeld pag va Soupe KATIOlEG €IMUMALOV €vvoleg otn Slaipeon MOAUGVUNGV,
apxika ag dupndoupe tov EukAeibeio adyopiBpo unepave evog daktudiou nodvevupev Klz|.

WOTE:

p1(x) = pa(x)7(2) + v(x) pe deg(v(z)) < deg(n(z)) nv(z) = 0.
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IMapadewypa 2.3.4. Ag Sewprjooupe v ArAoUoTep!) MEPITI®O] TOU IMOAUMVUHIIKOU
Saxktudiou Q[z]. Bswpoupe ta noAuvevupa

o1 =1 —22° — 1+ 2, RKa1py = 22 + 1 € Q[z].

Ed® ta moAuovupa sival mpopaveg dtatetaypéva otoug 0poug ToUg ®G IIPOoG T pova-
d1kr) poveovupikr 1ataén rmou undpxel. ®EAoupe va UTIOAOYIOOUNE TO TINAIKO 01 : (Vo.
'Onwg yvepi{oupe amno tov EukAeideio adyopiBpo, oto mpwto Pripa ing daipeong autng
AapBavovtat unidéy ot 1ty ) = 23 xkat lt(p,) = 2x ané 1oug ormoioug £XOUpE TOV TPATO
0pPO TOU TTNAIKOU %xQ. To undAourto g Sraipeong oto rp®To Pripa eivat 10 MOAUGVUO
vy = —322% — x + 2, érovu

1t(¢1)

It() @)
Me autr) tnv adyop1Opikr dadikaoia, os kAOe Pripa akupwvetat o peylotoB8adiiiog 6pog
TOU €KAOTOTE H1a1pétn KAl auto ouvexiletal pexpt o fabpog tou MOAUEVUHOU TOU UITo-
Aoirou, va givat auotnpd PKPOTeEPOg arod 1ov Pabpo Tou Yy, AUTO TIOU TIEPLYPAYPAPE
oto TP®OTOo Pripa tng dradikaoiag, Sa 1o cupBoAiloupe pe

U1 = $1 —

P2
Y1 — U1

Katl 9a Aépe OT1 T0 MOAUMVURO 1 avayetal og éva Brjpia oto TIOAUMVUPO v Katd [od1o
TO ITOAUWVUNO 3.

Mapatfipnon 2.3.5. Na rmapatnpriooupe 0Tl 1] AvVAY®YI UIOPEel va eKktedeotel Xopig
anapaitnta va AABoupe Tov apX1KO 0p0 TOU 1. L& AUTH TNV MEPIMTIOON, OTO AVIioTo1X0
Bpa g avaywyng Sa akupwnbei kamolog aAAog 6pog tou ;. Eivat suvonto ot mpo-
UndBeon ya va propel va extedeitatl n Sadikaocia petady twv duo noAvevipey, eivat
0 apX1kog 0pog 1t(ps) va diaipei KAnolov and toug GPOUG TOU MOAUGVUHOU ©1.

Zuveyiloviag tnv avaywyr 1o poAo ToU MOAU®VUHOU (1 Taipvel T0 UnOAOUTo v, OIou
aKkoAouBwvtag tov IPo1youlevo oUPBoA10110 TTapatnPoUE OTt

11:((:;3 o= S, (2)

4
KaBwg 0 apxikog 6pog tou mMoAUmVUPOU o Olatpel 6p0 TOU VEOU UMOAOITIOU s, 1)

Vg = U1 —

avaywyn ouveyiletal pe tedevutaio Brypa:

lt(UQ) 15
1t(ip2) 8

ZuyKevip®vovtag O0An v napandave minpodopia, £XOUPE OTL:

(3)

V3 = Uy —

P2 ®2 P2 2
Y1 —> V] —> Vg —> U3 —> Y1 —r4 V3. (*)
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Na napatnprnooupe €0, 0Tl Onwg yvopiloupe aro tov EukAeideio adyopiBpo, av Ki-
vnBoupe oug oxéoeig (1),(2),(3), priopoupe va AdBoupe Kat pia oxéon e§Aptnong t®v
MOAURVUP®V (1 Kal wa. AnAadn), Amo ) oxéon (1) éxoupe:

Avukabiotdviag oty napandve ox€on 1o v anod T oxéon (2), Emetat ot:

lt(Ul) lt(@l)
t(p2) 7?2 T n)

TéAog, avtikaf1oT®VTag otV Mapandve oxEo 10 Uy arno tn oxéon (3):

t(va) | 1t(vi) | 1t(p1)
It(p2)  1t(p2) 1t(802))gp2'

Kavovtag avayveon tg oxéong (*), 9a Aédyape 6u 10 MOAUGVUHO ) avayetat oto
MOAUGVUR0 V3 0t Tpia PBrjpata katd podio 10 ITOAU®VUHO ©o.

o1 = (v2 + P2.

901:U3+(

H napandve dadikaoia g avaywyrg BITOPEl va YEVIKEUTEL av TV MPAYHIATOIIO|00UHE
o€ 6AKTUA10 MOAUMVUN®V TOAAGV PetaBAnT®v Kat otr) 901 10U S1a1pEtrn o £XOUHE £va OUVOAO
MOAUMVUP®V, OnOg BAémoupe Kal oto Yempnpa rmou akoAoubet.

@copnpa 2.3.6. (Evkileibeiog aiyopduog oto K[z, . . ., x,]) Ocwpovue tov movwvupuco ba-
ki Klzy, ..., x,] onov K oopa, epodracpsvo pe pa povovuukn dataln < kat £0tw 10
ovvoflo mofveoviuev F = {¢1,...,0s} C K[z, ..., x,]. Kade modvavupo p € Klxq, ..., z,]
UTopEL va ypa@el g :

o =mp1+ -+ Tsps + v, Onov v € Kz, ..., x,] kat

eite 10 moAvwvvuo v = (0 &ite 10 v ypageral wg £vag oULOUACUOG HOVDVUUDV UE OUVTEFIEOTES
ano 1o ooua K, yia ta onoia 6ev undpyeti € {1,. .., s} téro10 wote o avtiotoryog apxikdg 6pog
lt(p;) va sraipel kAo ano ta HOVAVUUA autd.

'Etot Aoutdv 0dnyoupaote otov akoAoubo oplopo:

Oplopog 2.3.7. Oswpouue 1a TOAUGOVUUA P, U, Y1, Yo, ..., ps € Klz1,...,2,] pe ;i # 0 yia
6Adatai = 1,...,5. Oa Aéue 61t TO MOAUDOVUHO ¢ AVAYETAlL OTO MOAUKDVUHO U HOS10
F =A{¢1,02,...,9s} kat 9a 1o ouubofilouue ue

F
(2 —>+ v
av UTtapxouv
arxoflovdia beuctoov {iy,... ik} C{1,...,s} xar toAvovupa vy, ..., vx_1 € Klxy, ..., z,)

T£T01a WOTE:
Qoil S0i2 4:01'3 ¢ik—1 gDik
O =V —D> Vg —> o+ — Up_] —> U
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Mapadeiypa 2.3.8. Ozwpovupe ta modvdvupa [ = 23y° + 2%, fi = 2xy® + 3z +
4% fo = y? — 2y — 2 € Q[r,y]. Xpnowonowvrag ) ddtadn < pe T > y Sa
EKTEAE0OUIE TNV avaywyn tou [ katd podo twv fi, fo. T ouvéxela Sa ypdawoupe
10 f ouvaptioetl wv f1, fo, v, 6mou v € K|xq, ..., x,] 1o unddowo ng diaipeong tou
noAuwvupou f pe ta fi, fo.

[Mapatnpoupe Paocet tng d1atadng rmou €Xoupe <jex HE T > Y, TA TIOAUGOVUNA £ival 00OoTd
Slatetaypéva. Emiong éxoupe 6t Im(f;) = zy? kat Im(fy) = y?, and émou nmapatn-
pPOULE OT1 01 HUO APX1KOl OPO1l KAl TV U0 HoVeVUHGV, 61a1p0UVe TOUAAX10TOV Evav 0po
10U ToAUGVUpOU f. Apa ermdéyoupe £va aro ta 6Uo pe 1o oroio Ya TeKvricoupe v
avayoyr). 'Eow 1o f. Exoupe:

f1 xgyg 2 2 2 3 3 2 3
f — f—zny(Qxy + 3z +4y°) =2y —§xy—2wy =
3
<lex (——2 x?’y — 2x2y3 + 2y2) = 1.

Ebw BAémoupie TiaAt, 0Tl Kat o1 6U0 apX1Koi 0pot Kat t@v 6U0 1ovevUHIeV 81a1p0Uve TOU-
Ady1otov €&vav 0po ToU MOAUGVUNOU V1, dpd UMOPOULE va ouveyxiocoupue 1 dtadikaoia
e 011010 ToAuGOVUPO0 aro ta fi, fo 9édoupe. EruAéyoupe va ouveyxiooupe pe 1o fi.

3 — 2723
(o e (—=zy — 22%9° + 24°) — 5 g
Ty

> (2zy* + 3z + 4y%) =

E(

3
—§x3y + 32%y + 4zy® + 29°) = va.

Tuvexidoupe pe 1o fi kabaog Im(f1) = zy? | 4zy®. Apa:

43

20y (2zy* + 3z + 4% =

3
Vg (—§x3y + 3z%y + 4xy° + 2°) —

3
Shex (—§x3y + 32%y — 6y — 8y° + 29°) = vs.
To MOAUGVUPO TOU TMPOEKUYPE, TIAPATPOUHE 0Tl HEV UTIAPXEL OPOG TOU, O OT0iog va
Slatpeital and to Im(f;) = zy?. BAénoupe Opeg OTL UMAPXEL 6POG AUTOU, TOU va
Slatpeitat ané 1o Im(fy) = y?. Tuvexiloviag v avayeyn pe 1o fo éxoune:

3 Q.3
vy I (—§x3y+3w2y—6xy—8y3+2y2)— yéy (v —2y —2) =

3
Shex (—§x3y + 3z%y — 6y — 14y* — 16y) = vy,

Zuveyiloupe v avayoyn pe 1o fo!
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—144?
— -2y -2) =

> 3
vy (—§x3y + 32y — 6zy — 14y* — 16y) —

<lex

3
= (—§x3y + 3z%y — 6y — 44y — 28) = vs.

Zto onpeio autd mapatnpoupe, Ot Hev UTIAPYXEL OPOG TOU IMOAUMVURIOU ITOU £XOUHE
KataAf§el, o omoiog va dialpeital arod ta apyika poveovupd v fi, fo. Zuvenog n
Olabikaoia £xel teAe1®oel Katl apa

3
Fg (—5%y + 32"y — Gry — 4dy — 28) = vs = v.

la va ypdwoupe to f ouvaptioet v fi, fo, v, armdd akodouBoupe dadoxika ta
nponyoupeva Pripata v dtapéosnv avukadbiotoviag oe Kabe Brpa to avtiotoiyo
v, 1 =1,...,5. 'Exoupe:
3,3 2 Y
Yy +2y=f = U1+7f1:
2
Y
= (vp+ (=zy)fi) + Tfl =
%y
= (vs+2yf1) + (—2y)fi + 7f1 =
x2y
= (va+ (=8y)f2) +2yfi + (—2y)f1 + 7f1 =

2
(v5 + (<14)f2) + (=8y)fa + 2f1 + (~ay) fr + 5 .

'Exoupe 1eAkda ott:
2

f= (% —xy +2y)fi + (—8y — 14) fo + v.

Opiopdg 2.3.9. 'Eva noAuovuuo v kafeitai avaywyo podwo ' = {fi,..., f;} avu =07 av
yia onowénmote i € {1,..., s} 10 avtiotoyo apyikd uovevuuo m( f;) be diaipel kamoov ano
TOUG OPOUG TOU .

Z10 mPonyoupevo mapddetypd, ta MOAU®VUNA V1, U2, U3 KAl Uy Oev elval avdywya katd
nodo F' = {fi, fo}, oe avtibBeon pe 10 oAuevuio v, To 0roio ftav Kat 0 AGyog rou otapdtnoe
n 6adikaoia g avaywyng. e autr) v MEPITIOOT T0 TOAUGVUHO U KAAE(Tal UNMGAOLIO TOU
f xata podo F' xat n dadikaoia ng avaywyng kaleital Sraipeon.

'Onwg Y9a doupe Kat otV enOpevr) MAPATHPNOL, ONUAVIIKO POAO €XEl I €IMIAOYL] TOU
IMTOAU®VUPOU J€ TNV oIoia nmpoyxwpdpe os kabe Pripa v avayeyn. [ToAAég @opég ) ermdoyr)
autr) pag odnyetl os drapopetkd cupnepacpatd.

Hapatipnon 2.3.10. 'Ecte ta oAvovupa fi, fo € K[z, ..., x,] avayoviat ota moAuevupa
v, U9 € K|y, ..., 2, aviiotoixa, podio evog cuvodou moduevupev F. Mropouue va Byd-
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Aoupe KATIO10 CUPIEPAOHA MG ITPOG TO AV T0 aBpoilopa 1) o yvopevo autev da avdyetat oto
abpolopa 1) 10 YIVOPEVO aVTIioTOlXd TV UMOAOIN®V v KAl Uy aviiotolXa;

Ag 9swpriooupe ta moAvdvupa f = 2%y +1, g=a?>—1¢€ Q[z, y] ©g pog ) povevunky
§1a1aln <jex PE T > Y. BempPoUpEe T0 oUVOAO TIOAvavUnGY F = {fi = 22+ 1, fo = ay+1, f3 =
y° + y3 — 2}. Tapatnpoupe 6tt:

2

f&xzy%—l—ﬁ(xyjtl):l—x
ry
Kat )
x
g£>x2—1——2(x2+1):—2.
x
Ermiong,
2 2 N 2 s Y, 5 2
f+g=zy+2* — xy—i—x—?(x +1)=2"—y
2
REN x2—y—%(:€2+1):—y—1.

Zuprnepaivoupe 6t 1o moAuwvupo f + g podlo to ouvodo F, éxel H1aPopETIKO UTTOAOTO
arto 10 abpoiopa twv urodoinwv f kat g podo F avtiotoixa. Aev kataAryoupe Opog Oto
1810 ouprépaopa, av yua to mpeto BrApa g avayeyrg tou moAumvupou f ermAéioups 1o fi
évavtl 1ou fo Tou ermAéxOnke.

Zto 1610 oupniépaopa QTAvVoOUpE KAl yid T0 VIVOHEVO TV dU0 TTOAUMVUN®MV. X& OUVEXELd
Tou 610U mapadeiypatog rmapatnpovpe ot :

f~g:(x2y+1)(m2—1) vy — 2%y + a2 — 1

4

I=

T
x4y—x2y+x2—1——y(:)§y+1):—x?’—x2y+x2—1
Ty
_ .3
N —x3—x2y+m2—1——§(x2+1):—x2y+m2+x—1
x
2
—x
N —x2y+x2+m—1—?y(2+1):$2+x+y—1
LI —1—x—2(2+1)— ty—2
r+r+ty ot =z+y

KAeglvoupe tnv evotnta autr e pid ONPAVvIKI TApatrpnon o mpog i diaipson tev
MTOAUGOVUI®V.

Mapatfipnon 2.3.11. 10 1€A0g TOU MPROTOU KePpadaiou, datunwoape éva oUvolo adye-
Bpikav poBAnpdtev ta oroia da mpoorabrjooupe va Aravirjooupe PEo® g dempiag tov
Baoewv Grobner. To rp®to 1IpoBAnpa to oroio dratunednke Hrav 1o eENg:

A0d€vtog Vo moAuwLULOU ¢ Kkar gvog ewbous I = (p1,...,ps) C Klzy,...,2,], va
umopouue va aropavdouvue av ¢ € I. v mepintwon avtn, va ekPpdlOUUE T0 TOAUDVUUO ¢
ovvaptoet tv {@1, ..., s}
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Me ) Sewpia mou avamtuxBOnke oe autn v evotnta eivat podpavég Ot yla va aro-
avBoupe av éva MoAU®VUPO avnkel oe €va 18ewdeg, apkel ) 61aipeon autou pPe T0 oUVOAO
yevvnopav 1ou 18eddoug va dwoetl urodowro pndev. Eival autd opwg 1kavr Kat avaykaia
OUVONKI) yla va AItavir)oOUPE T0 OUYKERPIEVO TTpoBAnpa; Ag doupe éva napadetypa:

@e@POUNE Ta MOAUGVUNA @ = X325 — 1,01 = TiTs + 1,02 = x5 — 11 € Klay, 22
£Q0od1aoévo pe Vv AeSikoypadikn S1atadn <iex PE T1 > To KAl €01 10 16e0deg I = (1, ©a).
®¢Aoviag va doupe av ¢ € I, ektedovpe tn Saipeon ¢ : {¢1,v2}. Zto mpoto Brpa g
Olaipeong, pmopovpe va mPoXwprjooupe dlalpwviag eite pe 10 ¢ €ite e 10 o. Ag doupe
KdOe pia nepimoon exwplota. ‘Exoupe:

2,.2
2

o1, 2.2 o2y Y 2 _ 2 :
o ¢ — (zix5 — x7) — o (xixe + 1) = —2] — T129. EVO,
122
2,2
2.2 2y _ 1173 2

o ¢ 2 (2223 —a?) — 5(r125 —11) = 0.
2

1T
[Mapatnpoupe Aowtdv, oupdpeva pe tov §eUtepo UToAoytlopo ot ¢ € I kdt to oroio 6e pag to
£6e1§e 0 P®TOG UTTOAOY10116G. Zuprepaivoupe ot 1) oUvOrKn Ot To uTtdAoiro piag Siaipeong
etvatr pnbév, dev eivatl 1kavr] KAl avaykaia oty andvinor) g £pATNonNS av £va TIT0AUMVUL0
avikel oe eva 16emdsg. EmumAéov, oto mapddetypa auvto BAErnoupe 611 10 UTIOAOUTO Hlag
d1aipeong evog MOAU®VULIOU 1€ £€va CUVOAO TTIOAUMVUN®V dev eival amapaitnta povadiko Katt
IoU €xel Kal enakolouba npobArjpata (0nwg €idapie KAl otnv IPONyouUHEVH IAPATHPn o).
O Aoyog mou cupBaivouv autd eivat ott 1o oUVoAo yevvniopev tou 1demdoug I (6nAadn n
Baon) 1o oroio €xerl emAeyel, dev eival 1o kKadutepo Suvato. Ta mpoBArpata auvtd Sa ta
AVTIPETRITIOOUNE OT0 €MOPEVO KedpdAato pe 1ig faocelg Grobner.

Mapatfpnon 2.3.12. H cootr) ermAoyr) 10U IMOAUGVURIOU HE T0 ortoio 9a rpoxopdpe oe KAbe
Bpa g avaywyng my dadikaoia, oAAEg @opég propel va armAouoteUoel KAtd ITOAU TOUG
UIoAoylopoug pag.

'Exoupe 1a moAuvwvupa

f = :clx%x?, + 1T — TaZ3, f1 =1 — xi, f2 = T2 — $§7 f3 = $§ -1 € Q[$17$2,$3]-

Xpnoporowwviag ) didtadn <jex Pe T > Yy eKtedoUpe v avaywyn tou f katd podio tov
f1, f2, f3. Tlapatnpoupe oto cuykekpipévo rapdadetypa Bacet g 81atagng mou £xoupe <jex
He X1 > X9 > T3, Ta OAUGVUNA eival oeotd Satetaypéva. Emiong éxoupe ou lm(f) = 4,
Im(fy) = 7o xat Im(f3) = 72 ané 6mou mapatnEOUpE 6Tl 01 APXIKOi BPOL KAl TRV TPV
HOVeVUP®V 51a1poUve TOUAGY10TOV évav 0po Tou moAumvUupou f. Apa ermudéyoulie £va aro ta
1pia pe 1o ornoio Ya §exkvrjooupe v avayeyrn. 'Eowe to fi. 'Exoupe:

2.9
1 T1X5T3 2 4.2
f — f- " (x1 — 23) = T1Ty — Tokg + Toxs =
1
<lex

4.2
= T1T2 + ToT3 — ToX3 = VUy.

Kat oto dettepo Bripa propoupe va ouvexiooupe ) dadikaoia ermdéyoviag eAeubepa Eva
aro ta fi, fa, f3. Ag eruAégoupe o IOAUGVURO fo.
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f2 L1L2 3 4.2 3
v —— U — (x9 — 3) = o5 — Tokg + T 105 =
Z2
<lex

= :)slxg + x%x% — XT3 = Vs.

[Mapatnpoupe o6tt av kat ektedéoape SUO QOPEg v avaywyrn, oto deutepo Prijpa dev
Kepdioape kAT KaOwg 0 1OVOg 6pog Tou UrtoAoirnou rmou dAAade rtav o MP®TOG, O Oroiog
£y1ve KAl mo ouvOetog. Av idAl oto deutepo Pripa emMAEYyape va IPOX®EOUCAHE TNV AVAY®YT)
e 1o fi, TOTE:

3

f1 L1Lg 2 4.2 2 3
O (x1 — x5) = 2505 — Toks + X5T5 =
€
<lex

4.2 2.3
= XT3+ TT3 — ToX3 = Us.

Me autr) v ermdoyn €xel analeidpBei mAnpwg n petabAnt) 1, KATL IoU eivatl ipodpavag
IIPOTIPOTEPO Y1d TI OUVEXELD TV Urtodoylopev pag. H diadikaoia ouveyidetatl kat otnyv oroia
8e 9a ouppetéxet Sava to rmoAuwvupo fi.
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2.4 AOKI1OES

‘Aoknon 10. Anobeifete 6u otov baxtuio mofvwviuwv Kz] opifetar povabdikr povovuuikn
6waraln.

‘Aoknon 11. 'Eow o nofvwvupukog daxtuiiog Kz, ... x4, omov 1 > x5 > x5 > x4. Na
660ete Tapdadeyua tévie Srapopetikov otoyeiov tou T 1a omoia tepiéyouv TouAdyiotov Tpele
ano ug psrtabinteg v dbaxtuiiov kKar akpibwg tpia ano avid va xouv tov (6o Baduo. X
ovvexela, va ta dwataete wg mpog m Aclikoypagucn dratadn.

‘Aornon 12. Anodeifete v Iporaon 2.2.7.

‘Aoknon 13. 'Eow o nofvwvupkog daxtuiiog Kz, ... x4, omov 1 > x5 > x5 > x4. Na
bo0oete Tapadsiypa mévie Stapopstikav otoiyeiov tou T ta onoia tepiéyouv TouAdyiotov Tpeic
ano ug psrabinteg v dbaxtuiiov kKar akpibwg tpia ano avid va xouv tov (6o Baduo. X
ovvexela, va ta dwataete wg mpog m Baduwt As§ucoypapikn draraln.

‘Aoknon 14. 'Eotw o nojvevuuikog daxtuiog Kz, ..., x5|, Omou x1 > x9 > x5 > x4 > 5.
Na 6coete mapadsiypa mévie Srapopetikav otoiyeiov tou T° ta omoia mepiéyovv TOUAdY1OTOV
1€00€p1g ano g uetabinteg ov daxtuAiov Kar akplbaws 1€00epa ano avid va £xouv tov 1ot
Baduo. Zm ovvexea, va ta drataete wg mpog m avtiotpogn Baduwt) Aclicoypapukn drataln.

‘Aornon 15. Anodeifete v Iporaon 2.2.10.

‘Aoknon 16. Anoéeifete ou orov mofvewvupuuco daxtuiwo K|z, xo| n Baduwtr AeSucoypapirn
bataén kar n avtiotpopn Baduety Aslucoyoapikn &iataln tavtifovtar oto ovvofo T?. T
oupbaiver otav n > 2;

‘Aornon 17. Anodeifete v Iporaon 2.2.15.

‘Aoknon 18. Na dwoete mapadetyua piov SaxtuAiov ot omolol va TepIEXouD Toudxlotov dUo
uetabinteg o kadsvag, spodiacusvol ue drapopetiky povovupkn dwataln. X ovvexela, va
bwoete mapabetyua vV S1aPopeTIKOV HOVOVUU®V 0Tov Kadde daktuiio mou opioaus. Na 1a
6aralete ovpupova pue m draraln ywouEvou.

‘Aornon 19. Anodeifete ou n diataln anaiowpric eivar povwvuutkn dSraraln.
‘Aornon 20. Anodeifete qv ITporaon 2.2.20.

‘Aoknon 21. 'Eoww o nojvwvupkog daxtujiog Kz, ... x4, omov 1 > x5 > x3 > x4. Na
beoete Tapadeyua tévie Srapopetikov otoyeiov tou T 1a omoia tepiéyouv TouAdyiotov Tpele
ano ug pertabinteg tov daxtuAdiov kKatr akplbwg tpia ano avia va Exyouv tov ibio Sadud Bapoug
w, onov w = (wy,...,w,) € RL, &dvvoua 1o onoio kar 9a opicete. Zin ovvéxea, va ta
Swaralete wg mpog m Swartaén ﬂdpbug w ™V onola kat Ya opioete.

‘Aoknon 22. 'Eotw o tofvovuuikds daxtufiog K[z, . .., x,]. Oswpeiote kataAinio siavvoua
Bapoug (un undevikd) w € R, kar kataiinin povovuun duatadn, ot wote n 6ratadn Bapouvg

va tavtifetar pue m Aelucoypagukn dwartaln. Kavete to (6o kat yra v Saduwtn Aslucoypagpikn
6waraln. Na attiojloyrjoete TANPwS 10V 10X UPLOUO 0ag.
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‘Acknon 23. @swpouvue 10 moAvodvupo f = 22'y° + 3x°y? + 23y € Q[z,y|. Na beydei ot bev
umdpxet povovupky didtaln otov saxtuo Q[x, y| térowa dote m(f) = xyP.

‘Acoxknon 24. Oswpovue 10 TOAUGUUUO ¢ = —2x3woxl + 4a3 — 23 + 2325 € Ky, 29, 73).
Na Bpeite ov Saduo ov moAvwvuuou wg mpog ™ Askoypagikry diaraln kar @¢ mpog U
avtiotpopn Baduwty Adclikoypapucn dataén pue r1 > o > x3. ExteAdéote mu ibia aoknon
Yewpaviag r3 > T > T1.

‘Aornon 25. Extefléote 10 tapadetyua 2.3.1 Yewpovrag tg draralelg wg mpog v < y < 2.

‘Aoknon 26. Eow [ € K[zy,...,x,] kxai ¢otw ou éxovue m povovuuikn 61a1aln <iex UE
x1 > Ty > ... > x,. Ztadgpomoovue évai € {1,...,n}. Na deydeiou f € Klx;, ..., x,] av
rat uovo av lt(f) € Kz, ..., z,).

‘Acknon 27.  i. Gswpovue 10 ToAudvupo [ = rird — 23 € S = Qlxy, 79, 13, T4] Ka1 010

70 oUVOj10 TOAUGVUUGU:
F={fi=—adns+ a1, fo= =304 + @3, fs = —ai + 33, fa = 2] — a4}, fi € 5.

Oewpwviag dataln opwv m Aslikoypagikn dwataln pue r1 > T > T3 > T4, A UTOAOYL
, . . . F . .

otel 10 moAluovupo v € S Tétow wote f — . v. X ovvExela, va Yypawete 10 TOAUGOVUUO

f ouvaptﬁoa v f17 f27 f37 f47 v.

1. Emavaja6ete 10 mponyovusvo epotua Jewpwviag drataén opwv mv Baduwtm Asluco-
yoagucn dwataln pue x4 > T3 > To > T1.

‘Acknon 28. i. @ewpovpe 10 moAvwdvuuo f = x] — 1 € S = Q[z1, 73] kKat é0te 10 OUVOAO
TOAVGUUUGV
F={fi=al—ay, fo=a5—m} fi, €S
Bcwpovtag 6ataln opwv m Aclikoypapucn diataén ue 1 > T2, va Utofoylotet 10 avd-
yayo moAvavuuo v € S t€toto wote f ihr v. X ovvéxea, va ypayete 10 ToAUOUUUO
f ovvapmoet tov fi, fo,v.

ii. Emavaid6ete 10 gpanua (i) 9ewpavtag biataln dpov mu Baduwt) Aeficoypapucn did-
taén pe 1 > To.

iti. Emavaia6ete 10 gpanua (i) Yewpaviag biataln dpov mu avtiotpoen Baduwtr Aefuco-
yoagucn dwartaln pe x1 > Ts.
‘Acknon 29. i. Gewpovue 10 TOAUOVUUO | = T 17373 + 1179 — Toxz € S = Qlay, T2, T3]

Kat £0T® 10 OUVOA0 MOAUGVUUGD :

F:{fl:$1_$§=f2:$2—$§7f3:$§—1}7f17f27f3GS-

Bcwpoviag dwataln opwv ) Aclikoypagikr diataln pe r1 > xo > Tz, va vnojoyiotel
10 unofotmo v € S 11010 Wote f — v. XN ouvExela, va ypayete 10 toAvovuuo f
ovvaptoeL v fi, fa, f3,v.
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ii. Emavaidbete 10 goomua (1) Jewpaviag bartaln dpwv m Aslucoypagucn biatan pe
T3 > Tog > T1.

iii. Emavaia6ete 10 gpomua (i) Yewpoviag biatan opwv m Baduatn Aelikoypapucn ba-
tan pue x4 > Ty > T3.

‘Aoknon 30. 'Eow f,g,v,v1,0s € K[xy,..., 2, kat éotw F ovvofo un unbevicav mofvov-
uwv owov Klzy, ..., x,]. Na efetaoete v woxv g napakdie 1610tiag:
, F F F . , . :
Eav f+g9g — v, f — v] kat g — vy, OMOU Ta v, U1, Uy €lval avayoya &g mpog 10 cUvoAo
noAvwvuuwv F', 10te 1oy vet v + vy = V.

‘Aoxknon 31. 'Eow f,g,v,v1,0s € K[xy, ..., 2, ka1 é0tw F ovvofo un unbevicav mofvovu-
uwv owov Klzy, ..., x,]. Na efetaoete v woxv g napakdie 1610tiag:
, F F F , , : :
Eav f-g — v, f — v kKat g — o, OOV Ta v, U1, Uy VAl Avdy@ya ¢ TPOS T0 oUVOA0
noAvwvuuwv F', 10te 1oy vel vy - Uy = .

‘Acknon 32. Oswpovue ta toAuovupa f = 15 — 12y — 1irs+ 11,9 = T3 — 139 — T3+ 71 €

S = Q[z1, x9, 73] ka1 é0tw 1a MOAUGVUUA f1 = X3Ty — T3, [ = T1T2 — 1 € S, OMOU Bewpotue
6waraln opwv m avtiotpopn Baduwt Asikoypagikn diataln ue x4 > To > Ts.

i. Na vmojloyotel 1o unofouro vy € S ektefwviag m baipeon tou f ue o F = {f1, fo} ue
mo®To Bripa avaywyng emiigyovtag 1o mToAUOUUUO f;.

i1. Na vmofoyiotel 1o umooino vy € S extefoviag m &aipeon tou f ue o F = {f1, fo} ne
moWTo Bripa avaywyng emigyovtag 10 mToAUOUUUO fo.

iii. Na urmofloyiotei to unofowno vy € S extefoviag m Saipeon tou g ue 1o F' = {f1, fo} ue
TP®WTo friua avaywyng eniigyovtag 10 mToAvOVUUO fi.

iv. Na umofoyiotel 1o umdono vy € S extefwviag n biajpeon tou g pe o F = { f1, fo} ne
TP®WTO friua avaywyng emiigyovtag 10 mToAVOVUUO fs.

v. Mnopeite va anavujoete o gpatnon av f,g € I = (f1, f2); Na awiofoyrjoete nirpwg
MV anavinon oag.



Kepaiawo 3

Baoesig Grobner

Ze autd 1o kepdAato Sa avartrtuoupe i Baoikn dewpia twv Bacewv Grobner.

3.1 Movovupikad 186e®dn Kat o apyXiko 18ewdeg

O1 Bdoeig Grobner ocuvééovial Apeca PE 1A POVOVURIKA 16e0dn. ApXikda 9a kavoupe pia
HKP1 €£10ay®Y1 Otd HOVOVURIKA 18e®dr), ITapatnp®viag KATOEG PA0IKEG TOUG 1010TnTeg, e
OKOTIO TNV KAAUTEPI] KATAVONOT] AUT®V. XIn ouvexela da opiooupe 10 apXiko 18ewdeg, Eva
HOVOVURIKO 18e®deG TO OIO10 Pag Aravidel yid 10 mote £€va oUVOAo MOAUmVUpP®V eival Baon
Grobner yla éva 18ecdeg.

3.1.1 Mua £10ay®yn] 0ta HOVOVUHLKA 1801

@czwpoupe 6U Bplokopacte otov OAUGVURIKS daktudwo S = Klzy, ..., z,], érou K twyxaio
owua.

Opiopog 3.1.1. Opiloupe ©¢ POVOVUHRLKO 18eddeg t0U S, 10 16edeg 10 omoio mapdystar ano
uovavUua.

Ta napddeypa, ta 16e0dn I} = (z,y) xat [, = (2%, 1%y) tou Saxtudiou Q[z,y] stvar
HOVOVUHIIKA, eve 10 18ewdeg I3 = (x+y, y3> bev etvat. Apeco elvat 1o epOTNA TIOU TIPOKUITIEL
yla 10 IOTE £€va PIOVOVUHO AVIKEL O £va NOVOVUHIIKO 10e®Oeg.

Afppa 3.1.2. 'Eot® poveovuuikd 16eodsg I = (x4, ..., x%), a; € N". 'Eva povévupo x” €
I, B € N" av kat pévo av vrapyet deiktng j € {1,..., k} tétolog @ote x4 | x°.

Amnodeiln. Aprivetal @g AoKnor). O

Y& ouvEXEld TOU TIPONYOUEVOU ANHIATOG, H1aTUNIOVOUE TNV AVIIOTOlXI] £PMTN 0T Yid TO
IOTE €va TIOAUMVUPO AVHKEL O £€va POVOVUHRIKO 18edeg. Tnv amavinon pag tr &ivel n
akoAoubn npotaon :

Ipétaon 3.1.3. Bswpolue povovuuko bewbdeg I tou daxtufiov S = Kz, . .., x,] kat éotw
f € S. Ta naparxdaie sivar wwobvvaua:
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a) To mofuvevupo | € 1.
B) Kade dpog tou mofuwvupou f aviket oto 1bewbdeg .

v) To moAuawvuuo [ ypapetar @¢ oUVEUAOUOS TV HOV@VUU®V Tou I, Omou ot ouvteAeotég
avtov avrkouv otov K[z1, ..., x,].

Anobeiln. Tlpopavog 1oxvel v = [ kabog av 1o nmoAumvupo ypdeetat og dbpolopa pove-
vupev tou I, ot 6pot tou f eival ta otorxeia tou 18ewdoug. Ermiong f = «a 10 oroio énetat
dpeoa amod tov oplopo 1ou 18emdoug.

Avtiotpoga, urobétoupe 6t 1o moduovupo f € I = (x*1 ... x“%) «a; € N". Ano tov
oplouo, £metat 0Tl Unapxouv rmoAuvwvupa f; € S térola oote:

k
f=Y fx (%)
=1

Avaluvovtag kG6e moAuwvupo f; otoug 6poug tou, dnAadry oTov ypappiko ocuvduaopo pove-
vUueV tou Saktudiou S, énetatl 6t KABe 6pog tou f mou Bpioketal oto aplotepd PEAOG NG
(*) Braipeital ano karowov 0po tou deg§lou péoug g (*). Iooduvapa, yia kabe épo X tou
rioAuevupou f urnapyet deixking j € {1,...,k} yua tov oroio x% | X. To () énetat anod 1o
Anppa 3.1.2. To (v) etvatl apeco anod tov oplopo. O

To enopevo anotédeopa eival yveotd og Arjppa tou Dickson oupgeva pe 10 oroio rkabe
HOVOVUNIKO 18edeg eival mernepaopéva mapayopevo.

Osopnpa 3.1.4. (Arjuua Dickson) Kade un kevo povevupuiko 18ewdeg tou darxtuiiou S =

K[z, ..., x,] éxet tenepaousvo ovvofo yevvntdpov. Ioodvvaua, av I = (x*, a € N") 1bewbeg
tou S, Wte unapyxouvi = 1,. ..,k tétowa wote [ = (x*1,x*2, ... X%), Omov o, . .., ax € N".
Anobeiln. ... O

Mia oAU xprjopn 1810ttd yid 1d POVOVUHIKA 10exdn eivatl n akoAoudr.

IIpotaon 3.1.5. Kade Hovovupiko 16e0deg gxel povadiko eAaxiotoTikO oUVOA0 UOV@VUUIKOU
yevundpwv. To ovvoio avtd Ja 1o oupubodioovue ue M.

Amnodeiln. 'Eotw [ poveovupiko 18ewdeg. H Urtapdn eAax1ototikoy cuvoAou yevvntopmy EMetat
arnd 1o Afjppa tou Dickson. 'Eote 6tt autd €xet 6U0 eAax10TtoTikd oUuvoda yevvniopwv. Ag
etvat autd {x™, ..., x%} xat {x7*, ... xm} énov o, B; €N, i =1,...k, j=1,...,m.
@a amodeifoune apyikd ot {x71, ... xm} C {xm . . . x%*}. Eow x% € I. KaBag
I = (x4, .. x%) g1 x% € I[,Vj = 1,...,m and 10 Afjppa 3.1.2 £xoupe 6Tt Undpyel
Seixktng i € {1,...,k} tétolog dote x% | x%. Me avriototyo cuAdoyionoé £xoune 6Tt UMAP)EL
deixtng n € {1,...,m} této0g dote X’ | X%, Zupnepaivoupe ot x7* | x% kat kabog 10
ouvolo yevwntopev {x71, ... xPm} eival eAayiototikd, éxoupe UMOXPEOTKA OTL 1 = j KATL
rou onpaivet ot x% = x% xat anodeixike o {nrovpevog eykAelopndg. Me tov 1610 TpOTIO
arodeikvioune kat ot {x, ..., x%} C {xf . . xPm}, O
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Ta poveovupika 16e®dn anotedovuv pia katnyopia 16endov, otnyv ornoia propovpe eUKoAa
va KAavoupe d1apopoug urodoylopous. Ag ermavédBoupe ota mapadeiypata 186emdov 1ou
oploape oto MP®WTO KEPAAA10 KAl Ag PEAET|OOUE TETO1A TTapadeiypata oty 181K MEPITTOON
TRV LOVOVUUIK®V 10e®@d0wV.

Mpétaon 3.1.6. Ocwpovue 1a uovovuukd 16eddn I = (x4, ... x%) kar J = (x", ... xPm)
tou moAvevuucov daxtufiov Klxy, . .. z,]. Tote,

) T+ J= (x4, . . xo%xP . xPm)
B) I-J=(xux5 i=1...k j=1,...,m).
Anobaln. ... O

IIpotaon 3.1.7. Ocwpovue ta povovvuka 10ewdn 1, J ue efayiototika ovvoia yevvnidpwv
Mp = {x, ..., x} xar M; = {x* ... x"m} avtiotoiya pe a;, B € N". Tore,

a) INJ = (erm(x®,x%), i=1,... kkarj=1,...,m).

5) I:J= ﬂ;nzlf <XBJ>,énOUI . <XBJ> = <m, = 1,,]{?>
V) VI = (Vx4 i=1,... k), 6mou vx% = [] .
i=1,0,; 20
Anobaln. ... O

Hapadeiypa 3.1.8. 'Eote 0 moduewvupikdg daktudiog K(xy, z9, x3, 14]. Osopovpe ta
povevupikd 18e0dn I = (x3riry, 117073, 73) xat J = (zizy, 1175). ApXikd mapaty-
poupe pe 1 PonBsia tou Afjppartog 3.1.2 ot

2,2 2 2 2
I = (xix52y, T1203, T5) = (25, T1T2x3) KAl J = (T{T4, T1T2).
‘Apa oupgeva pe v Ipotaon 3.1.6,
2 2 2 2
I+ J = (x5, x1@913, Ty, T1X2) = (T3, T]T4, T1T2)
Kat
2 2 3.3 2.2
I-J = ({2524, T105, T3T2T3Ty, T{TFT3).
Egpappodovrag tyv [Ipdtaon 3.1.7, éxoupe:
2 2 2 2 2
INJ = (212524, T]T2X3Ty, T1X5, T1X2X3) = (T1X5, T1T2X3).

EruAéov,
2

I:J = (23, 212033) : {234, T173) = ﬂ I: (xP)

j=1
(x3, T17273) : (2324) N (25, T1ToT3) : (T17T2)
= (23, maws) N (22, T3)

= (23, T3%3, ToT3, TaT3) = (T3, ToT3).
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TéAog,

VI = (A/ T3, /T T273) = (T2, T17273) = (12), KAt
VI = (\/ 2224, /T1T2) = (L1724, T1T2).

Euxkola propoupe va arnodeifoupe ott éva Jovevupike 18emdeg sival mpodto® av Kat
HOvVo av autod MAapAyeTal amo £va UTTOGUVOAO TOU CUVOAOU TV PETABANTOV TOU SaKTUAl-
ou pag. T'a mapdderypa, 1o VT rou UTIOAOY10a e TIAPATIAV® £ival TIPWIO POVOVUHIIKO
16emdeg.

YEva 18e0deg I kadeitat mpdo ava- B € I = na € I 1 B € I. Ty évola autr £10AyeL 0
Dedekind yevikevoviag tnv €vvola ToU Ip®Tou aptfpou.

O1 untodoyiopoi dev eivat 1o 1610 €UKOAOL OV MEPIMTOOT MOV 10 10edeg pag dev ei-
val povevupiko. ‘Otav oupBaivel auto, ot Bacelg Grobner toug ATAOTIOIOUV OE OPIOUEVES
TIEPUTTIROELS, OTIOG Ja doUle avaAuTikA Kal Ot OUVEXELd.

3.1.2 To apX1ro 18edeg

'Eva 11oAU Baociko povevupiko 186ewdeg o £vav MoAUmVUNIKO daktuAtlo otn dswpia tov faccwnv
Grobner sivat 1o apx1ko 19emdeg. ‘'Onwg propoupe va doUPe KAl OTOV OPLOP0 TTIOU aKOA0UBEd,
10 apX1KO 18emdeg £vog 18e®dOUG poKUITIEl AapPBAvovag UITOWV TOUG apX1KOoUG OpoUg TRV
TTIOAUGVU®V TTIOU AVIKOUV OTO0 16£00EG.

Oplopog 3.1.9. Ozwpouve I éva 16ewddeg tou mofvwvuuucov daxtufiov K[z, . .., x,], o onoiog
eivar epodraougvog pe pia poveovupky odrataén <. Opilouue 10 apXiro 18ewdeg ou I wg mpog
m 6wataén <, 10 HOV@VUUIKO 10€WOES:

inc(I) = (u(f), fel).
Iapatfpnon 3.1.10. Kdroieg Xprioljieg mapatnprjoeig rmave oTtov Oplopo Iou SOoape :

1. Eival mpopavég ot kKaBoplotiko poAo yla v €Upeot) evog apX1Kou 18emdoug, €xel N
povevupikn diatadn v oroia €xoupe ermAélel, Kabag eival H1aPopetikol o1 apXiKoi
0pOl TV MOAUMVUP®V. Avdaloya Tt HOVEVURIKL Sitatadn AapBavoupe Kat 10 apXiko
16emdeg.

2. 'Eow moAuvovupo f € Klzy,...,z,]. Tvepioupe ou It(f) = le(f) - Im(f), omou ot
apPX1KOi OUVIEAeOTEG lvat pn pndevika otoixeia tou oopatog K ka ernopévag diabétouv
avtiotpopo. Zuvenag in. () = (Im(f), f € I), 8ndadn 10 apxikd 16emdeg in (1)
rnapdyetat Kat and ta apXika povovupa Im( f).

3. @ewpoupe 10 16e0deg [ = (p1,...,ps) C Klzy,...,z,]. Eivat AdBog va cuprniepavoupe
ouin (1) = (It(p1), - . ., 1t(ps)). Ta napadertypa, Sewpoupe 10 18e0deg

2 2 2 2
I = (xixg + w3z, v105 — x3xy) C Kz, x0, w3, 24].
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'Ecte 10 OAUOVUNO [ = To(22xy + x373) — (1123 — 2373) = Tow3x? + m12375 € I.
Benpoviag Siatadn opev v aviiotpodn Babuetr) AeSiKoypaPikn pe r1 > Ty > T3 > Xy
IaPATPOULE OTL

It(f) = v12323 ¢ (2320, 11235) = (2225 + 2327), It(2125 — 2327)).
Amo v mapatpnon auvtr], CUPRIEPAIVOUPE OTL YEVIKA 10X UEL

(t(p1), - -, 1t(ps)) S ine (1),

4. Ano 1o Afjppa tou Dickson émetat ot 1o apyiko 18emdeg eival mermepacpéva apayo-
Hevo, &nAabdn av rapoupe éva 8ewdeg I C Klzy, ..., x,] tdte undpxouv rmoduvmvupa
fi,.-, fs € I térowa wote in (1) = (t(f1), ..., 1t(fs))-

'Oneg rapatnproape Ponyoupéves, Kabe diadopetikr) poveovupiky didtadn eivat rmba-
VO va pag 0dnyroet Kat o S1aPopeTiko apX1ko 10emdeg. AOym NG anelpiag 1oV HOVOVURIKOV
dlatdgewv oe évav MOAUGVUPIIKO SAKTUAL0 € TIEPIO0OTEPO ATTO HU0 PETABANTEG, KATIO10G TTE-
plpével éva 16embeg va €xel drnelpa apyikd 18ewdn. Afoonpeinto eivar 6t oupbaivel 1o
avtibeto.

Mpdtaon 3.1.11. Kade 1b6ewbeg I C Klzq,...,x,] éxer nenepaouévo nindog diapopetica
apxuca 16ewdn.

Anobeiln. ... O

3.2 Ewayoyn otig Pacesig Grobner xat o aAyopiOpog Bu-
chberger

Eipaote oe 9¢on va nepdooupe otov oplopo tev Bacewv Grobner kat va avamntuoupe T
Baowkn) Yewpia urnodoyiopou toug. Ot Bdoeig Grobner arotedouv Sopiko epyaleio otnv
Yrnodoyiotikr) ‘AdyeBpa, pe gupeia epappoyn oe roAdd dewpnuikd adysBpika rmpoBArjpata.
H Sewpila tov Bdoswv Grobner €xetl tepdotio eviiadepov, KUpiag AOY® TV UTTOAOY10TIKGOV
EPAPPOYRDV TIOU £XEL O TTOAAOUG KAASOUG TV PadnpaTiK®V, 1§ MO NG T®V UTOAOY10T®V
KAl T@V TOAUTEXVIKGOV sruotnuov. O oplopdg toug éytve 1o 1965 and tov B. Buchberger!
ot 618aktopikr) Tou HratpiBr), o oroiog Toug £8woe AUTO TO dvopa P0G TIUNV TOU KABnynt)
tou W. Grébner?. Apxikd 9a §&G0oUHE TOV 0p1oS auTGV KAl 0TI OUVEXELd TOV aAyopiOpo
UTTOAOY1010U TOUG.

!Bruno Buchberger. 'Exet yevvn8ei 10 1942 otnv Auotpia xat eivat kabnyntrg oto [avermotipio J. Kepler
g Auotpiag. MeydAn tou avakdAuyn ot fdaoeig Grobner, yia v oroia tipdtatl pe 1o ACM Kanellakis Award
10 2007.

2Wolfgang Grobner (1899-1980). Auotplakog PadnuaTikog Mo £y1ve YVROTOg KUPI®g amd Tov padntr| tou
Buchberger, o oroiog 6ivel 10 61k6 TOU ovopa OTG AvakaAUWelg Tou ot 618aktopikn tou Statpdr). 'Exet
ouvepyaotetl kat pe v E. Noether ot petaBetikn) aiyeBpa.
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3.2.1 Baoseig Grobner

'Eote o modvevupikog daktudiog K[z, . . ., x,] epobiaopévog pe pia povevupiky diatadn <
Hexy > -+ > x, karéoww I = (fy, ..., [s) 16e0beg autou. KAeivoviag ot mponyoupevn evo-
mta, ouykpivoviag 1o 18ewdeg I pe 1o aviioto o apXiko tou 18ewdeg in (1), mapatnprioape
Ot 1oXUet:

<lt(f1)7 ce 71t(fs)> - in<(I>'

Yridpxouv oUvola MOAUGVUP®V Ta oroia yevvouv 10 10emdeg Kal MANPOUV TV 100ttd
oV napanave oxéorn. 'Eva 1éto10 ouvolo opidetal g faorn Grobner yla éva 16ewdeg.

Oplopog 3.2.1. 'Eotw éva 16ewbdeg I tou mofvwvupcov daxtuiov K[z, . .., x,] epobiaoue-
vog pe pia povwvupkn 6watan <. 'Eva ovvojlo un unbevicov mofvoviuev {fi, ..., fs} C 1
Kafeitat Baon Grobner tov [ av

<lt(f1)7 BRI lt(f8)> = in<(I)'
'Evag rep1oootepo eUXP0Tog Oplopog eivat o akoAouBbog:

Oplopog 3.2.2. 'Eotw éva 16ewbdeg I tou mofvwvupucov daxtuiov K[z, . .., x,] epobiaoue-
vog ue pia povevuukn &wataén <. 'Eva ovvoio un unbevikov mofveviuwv {gi, ..., g} C 1
Aéyetair Baon Grébner v I, av yia kade un unbevikd f € I vndpyeri € {1,...,t} étot wote

tm(g;) | tm(f).

210 Yewpnpa rmou akoAoubel arodeikvuoupe v 1ooduvapia 1ov 6Uo oplopav. EmrmAcov,
propoupe va doupe HU0 akopn MmePyPaES Yia To ITOTE £va 0UVOAO TIOAURVUN®V givatl Bdaon
Grobner yla éva 16emdeg.

Ocopnpa 3.2.3. 'Eotw [ éva un unbevikd 16ewdeg tou mofvwvuuucot saxtufiov Kz, .. ., x,)
epobiaougvog ue povovuuikn 6ataln < rkai éotw G = {¢1,...,q} C I. Ta enodueva ivar
oodvvaua:

a) G evar Baon Grobner tou 1.

B) f eI avwaipévoav f —<5. 0.

t
v) feTl avraipdvo av f = > hig; pe Im(f) = maxi<;<.(Im(h;)Im(g;)).
i=1

9) inc(G) = in.(1).

Anobeln. () = (B) Eow f € I, t6te ano tov adyopidpo g Siaipeong undpyel r €
K[z, ..., z,] avayoyo podio G ovtwg oote f ihr r Kal ernopévag f = i h;g; + r. Yro-
9étoupe du r # 0. Kabog f € I xar g; € I, éxoupe 6t r € I. Ano v lz;tlc')Gson, UTTApxet
i € {1,...,t} éwot vote Im(g;) | Im(r). H tedevtaia mpdraon avtikettat oto 6t 10 7 gival
avayoyo. Apa r = 0. 'Eoww f ihr 0, téte ano tov adyopidpo g Swaipeong f = ilh,- gi+0

2

Kat eropévag f € I agou xkabe g; € 1.
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(8) = (7) Eow f € I, tote, ano myv undbeon, f i>+ 0, ordte KAvovIag XPron Tou aA-
t

yopiOpou Swaipeong £xoupe out f = > h;g; pe Im(f) = max;<;<;(Im(h;)lm(g;)). Avtiotpoga,
i=1

¢
ano my oxéon f = Y h;g; maipvoupe f € I apou G C I.
i=1
(7) = (0) Eivat mpogavég ontin (G) C in (/) kabag G C . 'Eoww Im(f) évag yevvrjto-
pag wou in.(]), orou f € I. Téte, and v unobeor éxoupe Im(f) = max;<;<¢(Ilm(h;)Im(g;)),
&nAadn Im(f) = Im(h;)lm(g;) yia karow i € {1,...,t}. Zuvernog

Im(f) € (Im(g;)|g; € G) = in.(G),

npdaypa nou onuaivel 6u in. (1) C in  (G).
(0) = () Eow f € I, tote 1It(f) € in.(I) kat apa aro vrnobeon 1t(f) € in (G).
Ernopéveg unapyouv oAuovupa hy, . .., hy otov K[z, . .., z,] €tor oote

16(f) = halt(g1) + - - - + helt(ge).

Kdbe 6pog tou moAuwvupou hlt(gy) + - - - + hydt(g;) drarpeitat anod kanoio Im(g;), onote kat
o 1t(f) duaipeitat ano 1o Im(g;). Apa to ovvoro G eivatl Baon Grdbner tou /. O

‘ApE0T) OUVETTELA TOU TAPATIAVEe de@prjpatog, eivat 0t 0t Kabe pn pndeviko 16ewdeg I tou
rioduevupikou daktudiouv Kzy, ..., z,] éxel Bdon Grobner kat 6t kaBe Baon Grobner tou
I, arotelei kat ouotnpa yevwniopav tou 18emdoug.

Ipdtaon 3.2.4. Kade un unbevuco bewbeg I C K|z, . .., x,] éxet Baon Grobner.

Anobeiln. 'Eote pn pndeviko 16e0deg I C Klzy, ..., z,] epodiaopévog pe pia HOVOVURIKY
Suatagn <. @ezwpoupe 10 POVEOVURIKG 18emdeg in (/). And v [apatipnon 3.1.10 (4),
yvepiloupe ot unidpyouv fi, ..., fs € I tétowa wote in (1) = (1t(f1), ..., lt(fs)). Oewpoupe
0 ouvoro G = {f1,..., fs}. Mpopaveg in (1) = in.(G) kat ouppeva pe 10 Oeopnpa 3.2.3
€netat 1o {nroupevo. O

Ipdtaon 3.2.5. Oswpovue bewbdeg I C Klxy, ..., z,| xat éoto G = {q1,...,g:} Baon
Grobner autou, wg mpog uia povevuuikn 6wataén <. To ovvofo {gi, ..., g;} anotefei ovvoio
yevvntopwv tou 1.

Anobeln. Tvepidoupe ou g; € I yia kdBe i € {1,...,t}. Enctat 6u (g1,...,9) C I. Ozwo-
poupe tuxaio f € I. Kabwg to ouvodo G eivat Baorn Grobner tou 18emoug, arod 1o Oswpnpa

3.2.3 &xoupe ot
t
f= Z higi.
i=1

Tuverg, [ € (g1, .., g:) amno onou kat ouprnepaivoupe ot I C (gq, ..., g)- O

'Eva 18embeg £xe1 61dpopa ouvolda yevvniopev. H xpnomomtd v facewv Grobner kat
N eupeia epappoyn toug ornwg da doupe Kal MAPAKAT®, TI§ KAO10TOUV oUVoAd YEVVITOP®V
pe oAU mlouoteg 1610tnteg yia 1o 1610 10 18ewdeg. Mia ermumdéov oAU onpavkn 6iétta
AUTOV aKOAOUOEl 010 TIAPAKAT® de®pnpua.
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v evotnta g dwaipeong moAduvwvupwey, €ibape Vo mpoBAnpata mou epgaviotnrav
Katd ) dadikaoia g avaywyrg evog MOAUGVUPOU Katd Pod10 evog GUVOAOU TTIOAUGVUNGV.
Extedovtag v avayeyr) €ibape o011 éva moAuwvupo propet va avayetatl oe 6o Sadopetika
unodowa. [Ipoéktaon autou tou mpoBArjpatog, eival KAt 10 YEYOVOg OTL €évd IMTOAUGOVULO
etvat Suvato va avrkel o €va oUVOAO TIOAUGVUHI®V, dAAd TtapoAa autd va pun 6ivel uTtoAoiro
unéév podio auto to ouvolo, BAéme [Mapatfpnon 2.3.11. Av 10 GUVOAO TTOAUGVUI®V 10610 T0
Or1010 EKTEAOUE TNV avaywyr, eivat fdon Grobner yia 1o 16emdeg, ta mapanave rpoBAnpata
ermAvovtalt. H amavinon yia 1o pndeviko urnodoirio 600nke oto Osopnpa 3.2.3. Ta 1
PovadikoINIa autou, £XoUle T0 akoAoubo Sewpnua:

@copnpa 3.2.6. 'EotwoG = {g1,...,9:} C K[zy,...,x,] éva ovvoio un unbevuicov mofvovu-
uov. To G givar Baon Grobner av kat uovo av to uroowmno g dtaipeong uodio G omoroudrimote
feKlxy,...,z,| evar povaduco.

Anobefn. Yniobétoupe ot G eivat Bdon Grobner kat f € K[zy,...,z,]. Eow f ibr 1
rat f i>+ ro, 6mOU 11,79 € Klxy, ..., z,] eivalt avayeya poédo G. Tote f —r € (G) xat
f—ry € (G) xat eropévag 1 — 11 € (G). Kabag G eivar Bdon Grobner, arnd 1o @swpnpa
3.2.3 &xoupe ot g — 11 ihr 0. Emtiong, o — 11 ihr T9 — 1 KaB®G T0 TIOAUGVUHO Ty — T
elvatl avayoyo podio G. Zuvenog cupgeva pe 1o Ocopnua 3.2.3 éretat ot o — r; = 0
6nAabn ry = 1.

Avtiotpoga, uroBétoupe Ot 1o unodowro g Swaipeong podio G oroloudrriote f €
K[z, ..., z,] eivat povadiks. 'Eow f € (G) pe f ihr r. @a 6eioupe 6t r = 0 xat
arto to Beopnua 3.2.3 9a cuprniepavoupe 6t to G eival Baorn Grobner.

Ioxupidopaote 011 1 mapakdte rpotacr A eivat aAnbng:

IIpotaon A: Av g ihr r, orou r eivat avaywyo podio G, tote yua ormoodfrote ¢ €
{1,...,t},c € Krat X € T" ¢xoupe g — cXg; ihr r.
'Eotw 6t n mpdtaon A givat aAndrig kat f € I = (gy1,...,g;) pe

t !
f= Z higi = Z CvXoGi,
i=1 v=1

orou i, € {1,...,t} xat ta X, eivat povovupa. Lupgeva pe v [Mpotaon A, €xoupe 6t av
f ihr r 10te
[ —aXig, iﬂ T.
EnavadapBavouyie tnv epappoyr g mpotactg yid To ITOAUOVUHO f oty Imaparndave oXEor).
'‘Exouys,
f—aXigi, — c2Xogs, i>+ .

E@appdloviag | popég v nmaparndve dadikaoia, aipvoupe teAikd ot
t !
0=f— Z hig; = Z coXoGi, ihr r.
i=1 v=1

'Onwg 0 ibr 0, ortote r = 0 kat o {nrovpevo arnodeiytnke MAnpws. Mével va arodeifoupie
v [Ipdtaon A tnv oroia 10XUPIoTHKALIE.
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Anode1¥n tng npotaong A. O apX1Kog 6pog tou cX g; ivat
It(cXg;) = cXle(g;)lm(g;)-

Ewayoupe d € K, éto1 dote 0 ouviedeotig tou povevupou Xlm(g;) oto g va eivat dle(g;).
Alakpivoupe TI§ TTAPAKATR TIEPUTTIROOELG :

i) d = 0. Kabog —c le(g;) XIm(g;) eivar 6pog tou g — cX g;, ektedovpe ) Saipeon tou
g — cX g; pe 10 g; ka1 Taipvoupe

—cle(g;) X1m(g;)
1t(g:)

. , , , G , G
AT6 v unoBeon €X0UpE OTL ¢ —> 4 T KAl EMOPEVRS g — X g; —>4 T

g—cXgi 2 (9—cXgi) —

gi = 4g.

i1) d = c. Kabwg d 1c(g;) X1m(g;) eivat 6pog tou g, extedoupe v Saipeon tou g pe 10 g;
Kal raipvoupe
P (9:)X1m(g;)
1t(g:)

apou d = c¢. Eow ou g — cXg; — 4 11, 6mou r; gival avaywyo podio G. Tote

g9i=9—cXg;

€ . G , , , , L
g — 1 1, &V g — 4 T KAl 10 urodourno g dlaipeong podo G eivat povadiko. Apa
T =7

iti) d # 0 xar d # c¢. Kabag d 1c(g;) X1m(g;) etvat 6pog tou g, apou d # 0, ektedovpe
Olaipeorn) 10U g pe 10 g; Katl maipvoupe

9i dlc(gi)le(gi)
9779 1t(g:)

Kabaog (d — ¢)le(g;) X1m(g;) eivat opog tou g — cX g;, apou d # ¢ ektedoupe 1) Saipeon
TOU ¢ JE TO ¢; KAl Iaipvoupe

gi =g —dXg;.

(d — ¢)le(g:) X1m(g;)
1t(g:)

G , , : . ,
Av g — dX g; — 19, OTI0U 15 gival avayweyo podio G, tote

g—cXgi L5 g—cXy g =g—dXg.

QLQ—ngiihﬂ“z

Kat _
g—cXg 5 g—dXg i)-i- 2.

. G .
Opwg g —4 7,0M0TE Ty = 7.
O

Zinv emopevn evotnta 9a mapouotdcoupe avaAdutikd pia pebodoAoyia-adyopiOpo uro-
Aoylopo v Bacewv Grobner yla éva 18ewdeg. Baoidopevol ota péxpl twpa anotedéopatd
Hag, ivat euvonto ot Hev ivatl mavia EUKOAO va ATtoSEIKVUOULIE OTL £vd GUVOAO TTIOAUGVULRV
artotedel Bdon Grobner yia éva 10emdeg. Le 0plopéveg MEPUTIVOELS, PITOPOUHRE €UKOAA va
ByaAoupe cupnépaopa Oneg Propoupe va doupe oto mapddelypia mou akoAoubei.
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Mapadewypa 3.2.7. o napdderypa autd arodeikvuoupe yia éva ouvodlo G ot dev
artotedel Baon Groébner yia orotodnrote 186ekdeg t1ou moAuevupikou daktudiou. H
peBodoroyia mou akodouBoupe eival va Bpoupe £€va MOAUMVUPO OTOV TTOAUGVUUIKO
daxktuAilo, 1o oroio Hev avrKel 0T0 APXIKO 16edeg TOU GUVOAOU TOAUGVUHPGV IOV 8e-
tdloupe. Ioobuvapa, dev undpxel apx1kog 6p0G TV MOAUMVUPGV Tou ouvodou GG Tou
va dlaipel KATIO10V 6PO TOU TIOAUGVUHOU TTOU £€X0UNE Bpel. AUTO TO EIMITUYXAVOULLE, ITO-
AU eUkoAa napampmviag rmbavy) aroucia petaBAng tou daxktudiou aro to in. (G).
H mpoonidBeld pag sival oto va spgpavicoupe autrn tr] PEtaBAnt) @G ToV apXlKO Opo
€VOG TIOAU®VUIOU OTOV MTOAURMVUHIKO SAKTUAL0.

YUYKEKPIPEVA, ag Ye@PNOOUHE Ta MOAUGVUHA ¢ = 2° — 2, go = 223 — 222, g3 =
y? + 2 € Q[z,y, 2]. ®a e&etdcoupe av 1o ouvoro G = {gi, g2, g3} tval Baon Grébner
ou 18ewdoug I = (g1, g2, g3) @G TPOG 1) dratadn <jex, Pe > y > 2. Alataoooviag ta
MoAU®VULA ¢1, §o KAl g3, EXOUHE OTL:

3

G={g=12"—1y% go=22"-22% g =9*+2}.

ZuuInepaivoulle,

in(G) = (2°,22%,y°) = (2%, 9°).
Bdoet kal tov apX1KOV pag napatnphiosmyv, n petaBAnt z anouvoiddetl and to in. (G).
ZUuvenwg, yia va arodei§oupe 0t 10 maparndve ouvodo dev arotedel faon Grobner tou
16emboug I, apkeil va Bpoupe éva moAuwvupo tou [ tou oroiou o pey1oto8adiog 6pog
va eivat Suvapn tou z.
E% opiopou éxoupe o to in (1) = (It(f) | f € I). Kabog g1, g2 € I, énetat 6ut

1
g1+(—§)92€I:>—y2+22€I.

KaBog —y? + 22 € I vat g3 € I éxoupe 6u 222 € in.(I) = 2% € in-(I). TIpodaveg
2? ¢ in.(G) ka1 ouvenog 1o G Sev etvat Baon Grébner.

To napandve rapddetypa pag urodelkvuet €va Tporo arnodei§ng ot éva oUvoAo MOAU®-
vupev 6ev arotelei faon Grobner yia éva 16ewdeg. H pebBodoAoyia rmou akolouBeitatl yia va
artodeitoupe o6t éva ouvodo G armotedei Baon Grobner pe ta €og twpa dsdopéva pag, eivat
AapBavovrag tuxaio oAuovupo f € I tétowo wote lt(f) ¢ in. (G) va katadfgoupe o aduva-
10. Erumméov, ontwg €xoupe avagepbel otig mponyoupeveg evotnteg Katl Priopoupe va doupie
Kat otnv ‘Aoknorn 38, n povevupikn diatadn rnaiet Kabopiotkd poAo oto av £€va oUvoAo givat
Bdon Grobner 1] 6x1, akopn Kt av avtr) aAAddel povo otn datadn twv petaBAntov pag.

Zupomva pe 0Ad ta mapandave, ivat euvonto ott o urtoAoylopog pag Baong Grobner ya
éva 16emdeg bev eivatl eukoAog. To 1610 oupBaivel akoOn KAl yla tov €AeyX0 €vOg OUVOAOU av
artotedei Baon Grobner yia éva 16e0deg. 'Exoviag arnavirjoet oto epotnpa g unaping, otnv
EMOPEVT evOTnTa avarrtucoupe ) pebododoyia urodoyilopou toug reptypadoviag Evav ai-
YOp10110 pe Tov ortoio Prmopoupe va eAéyxoupe av éva 600¢év ouvoldo, amnotedei fdon Grobner
1) OX1 yla éva 18emdeg Kat o mepinmmorn 1mou dev arnotedel, P€0® TOU APX1KOU Pag OUVOAOU va
urtodoyidoupe pia Baon Groébner yia 1o 18ewdeg.
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3.2.2 S-moAuwvupa Kat o aAyopiOpog tou Buchberger

To mpoBAnpa 1o omoio ouvexidel va umapyel otnv npoonddela npoodloplopou piag Baong
Grobner yia éva 16ewbeg, eival 0t auto dev eival (Eng TOpa) eP1KTo va ermteuxOel oe nernepa-
OPEVO ap1Bo PNUATOV EKTOG ATIO OPLOHUEVEG EUKOAEG TIEPUTTIOOELS, OTIOG AUTEG TTOU TTAPATH-
pPNOnNKav otV mPONyoupevn) evotnta. IV MePIMI®Oon nou eixape va anopavooupe ot £va
ouvoldo dev arotedei Baon Grobner yia éva 18ecddeg, €mperne va Bpoupe 1o KatdAAnAo 1mo-
Auovupo (exovtag drelpeg ermAoyEg) 1o onoio Ja pag £dwve v anavinon. Kat tétolo opeg
bev eival kKaBOAou eUKOAO OTIG MIEPIOCOTEPES TIEPUTIOOELS. TO va anavirjooupe Ot Eéva oUVoAo
artotedei Baon Grobner yia éva 18emdeg, eivatl e§aipetikd SUOKOAO EKTOG TRV IMEPUTIOOEDV
ITOU TO OUVOAO TMOAUGVUH®V givat €§i00u artdo.

Ze autn v evotnta aviipeteni¢oupe avtda ta npoBAnpata, napouoialoviag vav aiyo-
P1O110 O OTT010G PAG EIMITPETIEL VA ATIAVIOUHE O TMEMEPATHEVO aplOpo Brnpdtev av éva ouvolo
noAuwvupev eivat faon Grobner 1) 6x1. O aAyop18pog autog eival yvootog wg AAyoptduog tou
Buchberger xkat Baoidetatl ot dadikaoia g daipeong wg mpog Eva OUYKEKPIPEVO OUVOAO
IMOAU®VUP®OV, YVROTA ®G S-ITIoAudvupa:

Oplopog 3.2.8. 'Eotw f, g 6vo un undevica otoryeia tov Kxy, . . ., x,| xat €0t

L = ex.m.(Im(f),m(g)).

To moAvavuuo
L L
S(f,g9) = Wf_ @9

Kaeitar S-moAv@vVUpo v f Kat g.

AxoAoubel éva mapddetypa UToAoylopoU S-moAUmVUPeV yia §U0 MOAUGVUPA ®S TIPOS
dlapopeg povovupikeg Slatageg.

Mapadswypa 3.2.9. Oa unoloyicoupe ta S-moducdvupa tov [ = 3z2yz — y32° ka
g = zy*+2? otov Q[z, y, 2] ©G P0G TG NOVAOVUIIKEG B1ATATELS <iexs <deglex KAl <degreviex
pez >y > 2.

<iex: Exoupe: f = 32%yz — 323 xat g = xy? + 2% kat ovvendg L = 2%y?z. Apa:

2,2 2,2
Yz TY°z
S(f,9) = 3x2yz(3x2yz —y°2%) - o (zy® + 2%)
1
3 4_3
= —IZ — Y Z .
3y
< - E o — _ 3.3 3 2 — 2 2 o L = 3.3 ‘A o
deglex: Exoune: f y°2° 4+ 3x*yz xat g = xy® + 2° KAl OUVEN®G xy°z°. Apa:
3.3 3.3
TY°z TY°z
S(fa g) = —y323 (_y323 + 3$2yz) - Iyg (xyz + 22)

= —yz° —32%yz.




56 Bdoeig Gréobner A.Qopd, X. Tatdkng

degreviex: 'Exoune: f = —y2® + 32?yz ka1 g = 2y + 2? kat ovvenog L = zy®z3. Apa:
3.3 3.3
TY°z 3 3 2 Y-z 2 2
S(f, = —y 2"+ 3x°yz) — ———(xy” + 2
(f,9) _ygzg( y yz) oy (zy )
= —yz° —32%yz.

Eipaote €topot va datuniwooupe 1o Osohprpa tou Buchberger, to oroio pag divel ikavr)
Kat avaykaia ouvOrkn unoAoylopou piag Bdaong Grobner yia éva 16emdeg oe mernepaocpévo a-
P06 Pnpdrev. To enepaopévo £l va KAVEL € TO YEYOVOG 0Tt Xpetddetat va ertavalaBoupe
) Sadikaocia g Slaipeong, POVO UMEPAV® TOV S-TIOAUGVUIGV TOU OUVOAOU 10U £6eTAloue
av gival fdaon Grobner 1] 0x1 yla 1o 16ewdeg pag. [Ipv 10 dewpnpa autd, anapaitnto ya tmv
arode1§n autou £ivatl 10 MAPAKAT® Afppa:

Afjppa 3.2.10. 'Eoto fi,..., fs € K[zy,...,z,) uelm(f;) = X yuaradei € {1,...,s}. 'Eoww
f=>_cfiomove € Kii e {l,....s}. Avim(f) < X, w0te 10 [ yodpetar wg yoaupuikog
ovvbvaouog ue ovvtefeotes and 10 K, v S(f;, f;). 1 <i<j <s.

Anodéefn. 'Eoww f; = a; X+ (pikpdtepot opoy), pe a; € K. Ané myv oxéon Im(f) < X éxoupe
> cia; = 0. Ao v undBeon éxoupe Im(f;) = X xatlm(f;) = X. Apa

X X 1

1
S(fiafj) = al—sz - aj—ij = a_lfl - a—jfj-

Zuvenag,
1 1
f = lel+---+csfs:Cla'la_fl+---+csa'sa_fs
1 s
1 1 1 1
= aa(—fi — —fo) + (car + coa0)(—fo — —f3) + - +
aq a9 a2 as

1 1 1
fs—l - CL_fS) + (Clal + - +Csas)_fs

as—1 S

= ca1S(f1, f2) + (crar + caa2)S(fa, f3) + - + (cra1 + - + cs1051) S (fs—1, f5)

+ (clal + -+ cs_las_l)(

Kabwg c1a; + - - - + csas = 0.

AxoAoubei 10 @swpnpa tou Buchberger.

@copnpa 3.2.11. (Buchberger) 'Eoto G = {g1, ..., 9:} éva ovvofo un unéevikov toAvwvu-
uov otov Klzy, ..., x,]. To G givar Baon Grobner tou bewbous I = (g1, ..., g;) av kar povo
av ylia kade i # j ExXOUue

G
S(gi, 9;) —+ 0.

Anodéeln. (=) Av G ={gi,...,9:} eivar Baon Grobner yia to 18ewdeg I = (g1, . .., g;), 10T
S(gi, 95) ihr 0 yia kabe i # j apou S(g;, g;) € I.
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(<) Ynob¢toupe out S(g;, g;) ihr Oyiaxabei# j. Eoww fel=(1,...,9,), w0te 10 f
propei va ypagei (0x1 povadikd) otn popon [ = 2221 h;g;. ®¢toupe

M = {max (tm(h)Im(g:))| f =Y _ higi}-

1<4<¢t -
=1

To oUuvoAo povevUpev M eival pn Kevo Kat emopéveg S1a0£tel EAAX10T0 OTO1XEI0, aAPoU KAOe
poveovupikn 81atadn sivatr kadd Swatetaypévn. 'Eotw X 1o €ldyioto otoixeio tou M kat
u; € Klzy, ..., 2] ttowa dote f = S0 w;g; ne X = max;<i<;(Im(u;)Im(g;)). loxupiépaote
out X = Im(f). YnoBetoupe dut dev 10xUel 1 tedeutaia oxéon, tote avaykaoukd Im(f) < X.
@ewpoupe 10 ouvodo dewktov S = {i|lm(u;)lm(g;) = X}. T xabe i € S ypagpoupe 10
u; = ¢ X;+ (MKpotEPOUG 6poug). Bftoupe g = Zies ¢; X;9;. Tote yia kabe i € S 100l
Im(X;9;) = X xatlm(g) < X. Ao to Afjppa 3.2.10 €xoupe 6Tt 10 g Propei va ypadret otn
popen
9= diyS(Xigi, X;9;)
i,jES

yua karowa d;; € K. 'Opog X = ek (Im(X,g;),1m(Xg;)), ordte

X X
S(X:91, X;9;) = ———X;9i — ———X.q; = —S(g1, g;
(Xigi X;95) X % ™ X0 % = X, (9i,95)

orouv X;; = e.k..(lm(g;),lm(g;). Aro v vnobeon €xoupe S(g;, g;) ihr 0 xat smopéveg

S(9i, 95) ihr 0, 6ndadn %’Xﬁ”). AMAG tote 0 S(X;gi, Xjg;) propet va ypagei ot

nopon >t h(i, j)uge Be

ggz(lm(h(i,j)v)lm(gv)) = Im(S(X;g;, Xjg;)) < max(Im(X;g;),Im(X;g;)) = X.

Avuikaf10toviag T Mapanave eEKPPAcElg oto g = ZZ jes d;;S(Xi9i, X;g;) kattn véa ékgppaor)
U g oo f, éxoupe f = S.r_ ulg; ne max;<i<,(Im(u})Im(g;)) < X. H tedevtaia npédraon
avurtifetat oty ermdoyr ou @ oav to gddayioto ototxeio tou M. Apa X = Im(f). Zuvenog
k&Be f € I priopet va ypaget ot popny f = >, uig; ke Im(f) = max; <;<, (Im(u;)Im(g;)),
npdypa rou onpaivet ot G eivat Baon Grobner tou /. O

Ag 6oupe avaAutikd pla epappoyr) ToU napdrndve demprnpatog:

Mapadewypa 3.2.12. Oa arnodeifoupe 4Tt 10 CUVOAO TV TOAUGVUINGV
G = {fl :.I—wa,fg :y_zwafii :Z_w37f4 :w?)_w} € @[xayaz7w]

elvat Bdaon Grobner g rnpog t didtadn <jx, pe ¢ > y > 2z > w. ZUPQEVA HE TO

Yempnpa tou Buchberger apkei va Seifoupe ou S(f;, f;) inr 0 yia dda ta 7,7 €
{1,2,3,4} pe i # j. 'Exoupe:

S(f1, f2) = %(m — y*w) — %(y — 2w) = 22w — Yw.
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Extedoupe v avayeyrn podo G.

TZW
S(f1, f2) Iy paw— yiw — T(x — wa) = —ydw + y2zw?

3
—ySw
Ly yrw 4 gPew? — =

(y — zw) = 0.

Ermiong,
S(fi, fo) = Z(a = yw) = Z(z - w?) = w0 - 2w,

Extedoupe v avayeyr podo G.

3

Tw
S(hofy) L ww? = yow = Tz - yPu) =~ + ot
2
-y zw
f3 _y22w+y2w4_ Y (Z_w3):0

Zuveyidoviag kat yla ta vrnodoirna S-noAuwvupa,

3 3

TWw TWw
S(f1, fa) = — (@ —y*w) — —3(w3 —w) = zw — y*w*
x w
xkat podio G:
f Tw
S(fi, f) — zw—yw' - 7(55 —y*w) = —y*w* + y*w?
2,4
Ly et 4yt - L (0P —w) =
Opoing,
Yz Yz
S(fa, f3) = —(y — z2w) — —(z — w3) = yw® — 22w
Kkat podio G:
fo w?
S(f2> f3) — yw" — ZZUJ - —(y — zw) = —22w + zw
2
L — 22w+ 2wt — i w(z_w?)) =0
z
Opoing,
3 3
yw w
S(f27f4> T(y_zw)——g(w3—w>:yw_zw4
xkat podio G:
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TéAog urtoAoyidoupe 10 TeEAEUTAIO S-TIOAUMVUHIO TIOU PAG EPELVE :

ZU)3 ZU)3 3

S(f3, f1) = 7(7: —w?) — T (w® — w) = 2w — wP.

Yrodoyidoupe to arotédeopa podo G:

S(fs, fa) LN zw—w6—_u; (w® —w) = 2w — w
w
ELN zw—w4—ﬁ(z—w3)20
z

‘Enetat 6t to ouvoro G = { f1, fa, f3, f1} eivar Bdon Grobner.

2 napanave Stadikaocia €idapie pia mAnpn anavinon oto poBAnua anodaong av Eva
ouvolo moAumvUpeV arotedetl Baon Grobner yla éva 186ewdeg. Av n anavinorn eivat kata-
(PATIKY TOTE £XOUME TeAE1®Oel. ‘AJIECO £€lval T0 €EPAOTNIA TTOU TIPOKUITIEL OE TIEPITITOOT] TIOU
N ATIAVINGI OT0 £PMINHA av €va oUuvoAo eivatl Baon Grobner eival apvntiky® He OOV TPO-
0 PIopoUpe va mapoupe pua Paon Grobner yla 1o 186ewbeg - p€ow® tOU 1161 UTIAPXOVTOG
ouvodou. Ag peldetrjooupe akopn éva napadetypa.

IMapadewypa 3.2.13. Zto napddetypa autod Sa npooradrjooupie va e§ayoupie pita Baon
Grobner, p€ow £vog CUVOAOU TIOAUGVUPIGV TO ortoio 6ev amotedel apxikd Baon Grobner.
@czwpoupe tov daktudio Qx, y] epobdiacpévo pe v As§ikoypadikr) didatagn pe y > .
To ouvodo F = {f} = xy — z, fo = —y + x*} 6ev eivar Bdon Grébner kKadog:

X A
S(f1, f2) = x—z(fﬂy —z)— _—Z(—y +23)=—<z4+2=2—2

To S-TIOAUGOVUNO TI0U TPOKUITIEL £ival avay®yo Podio 1o ouvodo F' kat cupgeva pe to
®eopnpa tou Buchberger to F' ev anotedet Baon Grobner.

I'a va tdpoupe pia Baocn Grobner, n 16€a eival va ipooHEcOULIE T0 AVAY®YO TIOAUMVU-
10 TO OIT010 MIPOEKUYPE TIPONYOUHEV®S 010 oUVOoAO F'. TIpopavag 1ote T0 arnoteAéopa tng
avayeyns tou S(fi, f2) 16610 1o véo ouvoro moAumvupey sivat pndév ornwg to 9édape.
Be®POUE VEO GUVOAO TIOAUGVULGOV

F'={fi=ay—a, fo=—y+a° fs =2 —a}.

E&etadovtag yia to F” av anotedei Baon Grobner, apatnpoupe Ott:
x x
S(f1, f2) = x—Z(fE?J —z)— _—Z(—y +23)=—<z+23=2—=

I[Ipodpavag
3

S(fi, fo) 25 (2 —z) — %(ZIJ‘3 —z)=0.

[Tapatnpoupe 0P®G OTL £X0UV MPOKUYEL VEA S-TIOAU®VUHA TA OIToia £X0UE va UTIOAO-
ylooupe pobdio to ouvodo F. 'Exoupe:
3 73

S(fl?f?)) = @(ZL‘Z]—{L‘) — ?(1‘3 —x> — _x3_'_yx:yx_x3
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Kal eKIEAQOVIAg v avayayr podo F:

T
S(f1, fa) = (yx—xg)_i_y(:vy—x):_x3+$
3
f =75
—3> _x3+$_—x3 (l_3_$):

TéAog,
o ya’ 2y _ YT’
S(fa, f3) = _—y(—y+3€ ) = x—(ﬂfg — 1) =yzr —a°

KAl EKTEAGOVIAg v avayoyr podio F:

f Yx
S(far fs) = (yr—2") = x_y<xy —z)=—a"+z
5
—z
B e P g oy,
%
LN
Zupnepaivoupe, 6t to ovvodo I = {fi = xy —x, fo = —y+2°, f3 = 2° —x}. anotedet

Baon Grobner ornwg 1o Y¢Aape.

H 6iadikaoia mou akoAlouBrjoape oto nmapandve rapadetypa, eivat epappoyrn) tou aiyo-
piBpou 1ou Buchberger otnv eupeon plag Baong Grobner yia éva 16ewbeg. ZuyKekpipéva:
AAyop18pog 3.2.14. Adydpiduog tou Buchberger yia tov uroAoyiouo piag faong Grobner

Eicobog: ' = {f1,..., [s} C Klzxy,...,z,pe fi #0,1 <i < s.

'E¥odog: G = {g1,...,g:}, ma Baon Grobner tou 8ewdoug (f1, .. ., fs)

Apxn: G:=F§:={{f, i}|fi # f; € G}

‘Oco G # () emavadabe

MdaAege onowobrnrote {f, g} € G rar 9éoe §:=G — {{f,g9}}

S(f,9) E)Jr h, érou h eival avayoyo podio G

Av h # (0 tote
G§:=9U{{u,h}|lue G}
G :=GU{h}

Ag doupe éva akoprn napddstypa oto ormoio KAvoupe epappoyr] ToU maparndve aiyopio-
pou.

Mapadesiypa 3.2.15. ®a Bpovpe pia Baocn Grobner tou 18e0doug I = (22y + 2, 22 +
y) € Qlr,y, 2] g rpog 1 H1ATafn <degiex PE T > Y > 2.
Extedoupe tov alyopiOpo tou Buchberger. Ag eivat Aorov

Gi={fi=2’y+z fao=zz+y}

To ouvolo autd Sa arotedei pla Bdon Grobner av to Povadiko S MOAUMVUMIO TIOU
npokurttel avayetat oto 0 wg rpog G1. Av 6x1 oUHP®VA HE ToV Iaparndve aiyopiouo,
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10 VEO TTOAUMVUHO TTOU IIPOKUITIEL TO MIPOOHETOUNE OTO0 GUVOAO pag (¢otw (o) Kat ede-
tddoupe 6Aa ta véa S-moAumvupa Iou MPOKUIIouV av avayoviat oto 0 katd podo Go
K.0.K. . 'Exoupe:

2 ZL’2

S(f1, f2) = & 92(9523/ +z) —

VA
2y ‘Z (xz +y) = —zy° + 22 = fs.

Kabwg 1o f3 eival avaywyo podio G, 10 npoobetoupe oty {nrovpevn Baon Grobner
Kat ouveyidoupe ) Sadikaoia pe ta véa S-moAumvupa Iou MPoKUItouv. Apa

2

Go={fi=a%+z fo=az+y, fs = —ay> + 22}, 6mou S(f1, fo) 2, 0.

Tote,
?y? z%y? s )
S = _ _ _
(f17f3) ny (:1: y—l—z) _ny( Ty  +z ) Yz + x2
2
Kat
zy’z zy’2 s s s
S(fofo) = —lezty) ~ 5oy’ +2) =y’ +2° = fa

Kabwg 1o f; eival avaywyo podio G, 10 mipocbetoupe otn {nrovpevn Baon Grébner
Kat ouveyidoupe ) Sadikaoia pe ta véa S-moAumvupa mou mPoKuUItouv. Apa

G3:{f1:9523/+Zaf2:372’+3/af3:—373/2+227f4:y3+23},

orou S(f1, f2),S(f1, f3),S(f2, f3) &4 0. YroAoyidovtag rapatnpoupe ott:

23 1293
S f) = Ly - T ) = s
f2 — g

== (—2%2° +yP2) — (zz +y) = y°2 + zy2?
2
=2 (ay2® +y%2) — %(:cz +y) =9’z — 9’2 =0.
T2

32 zyz

Ty
S(fa, fu) = o (x2+y)—?(y3+23):y4—9€24

_ 4
By (—at gty - =

(zz+y) =y* +y2°
4 3/4 3 3 3
— (v +y23)—5(y?’+2)=y2 —yz* =0.
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TéAog,
3 3
Ty xy
S(fs, fu) = _ny(_wa + 22) _ ?(y?) + 33) = —yzQ —z2?
.3
LN (—z2® — y2?) — s (zz +y) = —yz> +y2> = 0.

xTrz

‘OAa ta S-moAuwvupa undevidoviat péow tou (3 Katl ouvenag pia Baorn Grobner tou
16e0doug I = (xy + 2,1z + y) eivai n

Gs = {2’y + z,x2 + y, —ay’ + 2%, 4° + 2°}.

Ocwpnpa 3.2.16. 'Eotw ovvojlo modvovuuwv F = {fi,..., fs}, ue fi # 0. O aidyopiduog
tou Buchberger napéyet pia Baon Grébner tou bewdoug I = (f1, ..., fs).

Amnodeiln. Apxikd Sa dei§oupie 011 0 adydp1Opog teAeimvel o Tierepacpiéva to min0og Pripata.
Ag urtoBéooupie 011 0 adyop1Bpog dev tedetwvet, TOTE UTIAPXEL Pl YVNOiRg augouoa akoloubia
OUVOAGV TIOAUVOVUUIGV

F=GiCcGyCc---CG,CGp1 C---

orou G, 11 = G, U{h,} xat h,, # 0 eivat avayoyo podwo G, 6nradn 1t(h,) ¢ in.(G,). AAAa
101 maipvoupe pa yvnoieg auviouca akoAoudia 16ewdov

in.(G1) Cinc(Gz) C -+ Cinc(Gy) Cinc(Gpy1) C -+ -,

rou etvat aroro agov o K[z, . . ., x,] elvar Saktvdiog g Noether.

1o t¢dog tou adyopibpou naipvoupe éva ouvodo modvewvupev G = {gi,...,q} C I
gtot oote S(gi, ;) ihr 0, ywa 1o oroio yvepiloupe amnod 1o Bedpnpa tou Buchberger, ot
gtvat Baorn Grébner tou 18emdoug (g1,..., ;). Onwg I = (f1,..., fs) C(1,...,9:) C I xat
eropéveg I = (g1,..., gi)- O

KAeivoupe ) mapouoa evotnta, 61atunevoviag Jid oAU XpH ot 1610Tn1a toV S- MoAU®-
VU@V, 1] Oroid PEIWVEL ONPAVIIKA TI§ TTPASELS Yla Tov UroAoyilopo piag Baong Grobner evog
10ewdoug:

Mpétaon 3.2.17. 'Eocto f,g € Klzy, ..., z,]. Avux.b.(It(f),lt(g)) = 1 wote

Anobeiln. ... O

Zto napddetypa mou akoAouBei, mapatnpoupe o1t TOAAEG opEG on Sradikaoia epappo-
YIS Tou aAyopibpou Buchberger, n ogipd pe v omoia smAéyoupe va unoAoyiooupe 1a S
-MOAUOVUIA HITOPEL VA PEIDOEL ONPAVIIKA TO GUVOAO TRV MPASERDV ITOU £XOUHE VA EKTEAECOU-

HE.
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IMapadeypa 3.2.18. Oa npoodiopicoupe pia Baon Grobner yia to 185embeg
I= <:1:Z — Y,y + 2Z2,y - Z> g Q[SL’,y,Z].

O 6axktuA16g pag sivat epodraocpévog pe ) AsSikoypadikn dwatadn pe © > y > 2.
ExteAdoupe tov aAyopiBpo tou Buchberger: ®swpoupe 1o oUvolo

Gi={fi=zz—y, fo=ay+22° fa=y— z}.

‘Exoune:
TyYz TyYz
S(hi,fo) = “L(az—y) - "oy +220) = —y — 257
Tz xy
f3 _?/2
= (—y*-22°) - —(y—2) = —yz —22°

Ly (yz-2) - B9 =27 -2 =

To moAumvupo ¢ gival avayoyo podio G kat oupgeva pe tov alyopibpo tou Buch-
berger 9a to mpooBécoupe oto ouvodo (G kat 9a Sewprjcoupe véo ouvoro. Ilpwv 10
Kkavoupe auto, da unodoyicoupe kat to S(fq, f3) (onpewdvoupe edod 6t o KAOe re-
pirmwon 9a £€Xoupe va UTTOAOYIOOUPE TO OUYKEKPIHIEVO MTOAUMVUPIO KAO®G avrKel OTo
apx1k6 pag ouvoro (7). 'Exoupe ot:

z x
SUnfs) = o ey +2:) = =Ly —2) =2z 4227

EEN (zz + 22%) — g(xz —y) =y +22°
Tz

Ly (4222 - %(

y—2)=22"4+2=

To moAumvupo s, gival avayoyo podio G kat oupgeva pe tov alyopibpo tou Buch-
berger 9a to mpooBecoupe oto ouvodo G kat Sa dewprjcoupe véo oUvoro. Av otnv
epappoyn tou adyopibpou akolouBouoape auty) ) 0£1pd, TOTE O AUTO TO onpeio Sa
Sewpovoape ouvoro Gz = {f1, fa, f3,¢1, Y2} Av mptv tov urtodoyiopo tou S( f1, fo) &i-
Xape unodoyioet apxikda o S( fo, f3) 9a Sewpovoape wg Go = {f1, fo, f3, p2}. Ze auy
Vv MeptOon da eixape ot:

Yz Yz
S(fi,fo) = ——(ez—y) - x—y(fchr 22%) = —y* — 2°
i —y’
= (—*-2%) - ——(y—2) = —yz —27°
)
EEN (—yz — 22°) — —_yz(y —2) = —223 — 2
—9,3
£ (=222 — 2%) — - (222 +2)=0

222
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Zupnepaivoupe 0Tl pe autn 1 oe1pd, Sa eixape kepdioel €va Atyotepo otoixeio ot
Baon Grobner, 6nAadr] apketoug AlyoTeEPOUG UTIOAOYIOHPOUG. Av ouveXioOUpE TOUG
UIoAOY10p0UG, €UKOAA KAtaAr)youpe ot 1o ouvolo (G5 givat pia Bdorn Grobner yia to
16emdeg.

3.3 EAay10TlKEG - avaywyeg Kat 1 KaOoAwkn faon Grobner

Zv mponyoupevn evotnta avantudape mipeg v adyoptdpikn Siadikaoia eupeong piag
Baong Grobner yia éva 186eddeg. 'Exoviag anodeifel v vnapdn auvirg, addd Kat Tov 1poo-
b810p1opo NG ot menepacpévo aplOpo Prnpdiev, eUAOYO £ival T0 EMTOPEVO £PAOTHIA TO OTI0i0
agopa 1 povadikotnta. Ipodpaveg n andavinor sivat apvhuiky. Mia faocn Grobner dev eivat
povadikn yia éva 18emdeg wg Ipog KATola PovevUniKY diatadn. IIpooBetoviag moAuwvupa
oe pa nén Bdaon Grobner, AapBavoupe kaBe opd Kat pia drapopetiky) faon yia 10 186ewdeg.
AAAA autog Hev eivat o povadikog 1porog va kataAnoupe oe Stapopetikeg Bdoelg. To ouvoAro
10 oroio da kataAnoupe wg Baon Grobner ya éva 18ewdeg, kabopiletal kat amo ) oelpd
®g 1pog Vv oroia Sa oxnpatidoupe ta S-moAuvvupa. H mpoondbsia avupetomong tov
napandave, pag odnyel otg €vvoleg g €AA)10TIKNG Katl g avayeyng Baong Grobner yia
éva 16emdeg.

3.3.1 Ot eAay10TIREG KAl Ol avaywyeg faoceig Grobner

Ag Eexvrjooupie pe éva apddelypia OTo OIoio MapatnEOUE MTOCO CNHIAVIIKI] £ivatl 1) ogpd
EIMAOYNG Y1 TOV OXNHATIONO TV S-TIOAUGVUP®OV artd éva OUVOAO TMOAUGVUP®V TO OIoio
peAetovpe av eival faon Grobner yia éva 18emdeg.

Mapadewypa 3.3.1. Ba npocdiopicoupe pa Baon Grobner yia to 185eddeg
I = (3 + 2122 + 73, T1 + T2, T2) C Q[z1, 22]

®©G TIPOG TN MOVEOVUMIKT] 81atadn <jex Me 1 < Tz. @sopoupe 10 ouvodo G = {f; =
T3+ 1129 + 22, fo = 9 + 71, f3 = T2} OT0 omoio £xoupe ratdget Ta moAumvuna Bacet
MG <jex PE T1 < T3. YToAoyidoviag ta avtiotolxa S-moAumvupa £XoUpe:

2 2
x x
2/.2 2 2 2 2
S(f1, f2) = ?(352 + 2172 + 77) — x_(372 +T1) = 2172 + 7] — 2172 = 77 = f4.
2 2
To moAucvupo f; eival avayeyo podio GG; kat ovpgeva pe ) Yeswpia mou ava-
nugape, 1o mpooBétoupe oto ouvodo (G kat dewpoupe véo ouvodo Gy = {fi =
T3+ 2109 + 23, fo = To + 11, f3 = Ty, f1 = 2}, Te autd 10 0UVOAO EXOUHE TIPOPAVAS

ou S(f1, f2) %2, Tuveyidoupe pe ta unddora S-noAucvupa:

2 2

x T
S(f1, f3) = x—i(wi + 2179 + 23) — x—Z(m) = 2125 + 13,
2 2
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T1T
omou S(fi, f3) = x1w5 + 22 LN 1Ty + 22 — 172 (x9 + 1) = 0. ErumAéov,
T2
2,.2 2,2
L% T5T
S(fi, fa) = —;21 (25 + 2179 + 23) — ;21 (3) = @oa} + 27,
2 1

3
. J: LaX
o6rou S(fy, fu) = mox} + 21 = 203 + 2 — =1

(z2) = 2! % 0. Opoing éxoupe:
)

2 2

ToX Tok f
S(far fi) = = (w3 + 11) — 25 (a}) = 2} =50
Kdtl 9 9
ToX ToX
S(fs, fa) = 1(I2) - —gl(x%) = 0.
1‘2 1‘1

(va mapatnprjooulie oe aUto To oneio ot cupdeva pe v [potaon 3.2.17 pnopovoa-

He va ouprniepdvoupe apéong ot S(f1, f1), S(fa, f1), S(fs, f1) &hr 0). YroAoyidovtag
10 TeAevutaio S-moAuwmvulio,

S(f2, f3) = z_z(xz + 1) — z_z(@) =z = f5.

To moAumvupo f; eivatl avayoyo podio G kat oupgeva pe t dewpia rmou avartugape,
10 npoobEtoupe oto oUuvolo (o Kat Yewpoupe vEo GUVOAO

Gz = {fl :xg—l-xlxg—i—xf,fQ =Ty + 21, f3s = T2, f4 :x%7f5 le}

OTO OITO10 £XOUNE OTL:

S(f1, 12), S(f1, £5),8(f1, f1), S(f2 f2), S(fa, f1), S(f3, 1) < 0.

Zupgeva pe tov adyopidpo tou Buchberger €xoupe va edéyéoupe ta mévie véa S-
MOAUMVUIA TI0U MPOEKUWAV HE TV npoobeon tou f5 oto ouvoro (3. Ano v [Ipotaon
3.2.17 €xoupe o1

S(f1, f5), S(fa, f5), S(fs, f5) =2 0,
kabog p.k.6.(1t(f1), 1t(fs5)) = pm.x.8.(1t(f2),1t( f5)) = p.x.6.(1t(f3), 1t(f5)) = 1. Tédog

2

2
S(f1, f5) = i—%@ = %m) —0

KAt ouveneg pia Baon Grobner yia 1o 16ewdeg pag eivat to ouvodo Gis.

Emnavepxopevol oto apy1ko pag oxX0A10 oto §eKivnjia autrg g Evotntag, oto IIPonyoue-
vo mapddetypa apyikd ermdégape va §ekivrjooupe pe mpoto S-moAuovuno 1o S(f1, fo) = 2.
Kdaroiog pnopovoe va ermdédet va Sekvroet ) dadikaocia pe o S(fa, f3) = 1. Kat ta 8vo
elvat avaywya podio (7 kat ocuvenog kat ta 6uo 9a pag £divav évav ermrdéov Opo otr Baon
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Grobner nou avalnroupe. Ilpopaveg opwg 1 deutepn ermdoyr) eivatl moAu kadutepr). Bdoet
autrg, 1 Siadikacia mMou Kavape mPonyoupéveg da otapatouce o autd 1d T€00Epa MOAU®-
vupa. Euvonto sivat 1o mAr6og tov rpdemv rou arnopevuyoupe. 'Etot Aoutdv napatnpoupe
m P povadikonta v facewv Grobner tnv oroia kat avapévoupe, addd kat ) dadopd
OTOV OYKO TOV IPASE®V IToU £X0UE avaloya eV ermAoyov pag. Ot mapatnprnoelg avteg, pag
081 youv OToV 0plopo NG EAAXIOTIKNG KAl TG avaywyng faong Grobner yia éva 16emdeg.

Opiopog 3.3.2. Mia Baon Grobner G = {g1,...,9:} Aéyetar eAaxiouky av yia kade i €
{1,...,t} éxouue lc(g;) = 1 xar yia omowénrote {gvyog i # j 10 apyuco povovuuo Im(g;) bev
Sapel 10 apx ko povovupo tm(g;) uei, j € {1,...,t}.

IMapadewypa 3.3.3. Oupiloupe amnod 1o PONyoupevo rapadetypa Ot yia 1o 16emoeg
I = {22+ 2120 + 22,21 + 2o, 73) C Qz1, 29,
pa Baon Grobner og rpog 1 PovevVUpKr Sidtadn < Pe 1 < To €ival 1o oUVoAo:
G={fi= x% + 172 +l'%>f2 =To+ T, f3 =2, fu = x%:f5 =11}

To ouvodo G Sev arotedel edayiotiky) Baon Grobner yia 1o 18eddeg, Kabwg yla rapa-
Setypa to Im( f5) Srarpet o Im( fy).

@swpoupe 10 Wemdeg [ = (2%y + 2,22 + y) C Q[z,y, 2] g Pog ™ S1ATAEN <deglex HE
x >y > z. Eidape oto [Tapddetypa 3.2.15 6t pa Baon Grobner tou 16emdoug eivat 1)

F={g=2y+z,0=224+y,gs=—2y° + 2", 9. =y> + 2°}.

H napanave Pdaon dev eivar sAdaxiotikr. Ioxuel 611 §ev undpxel apXiKoO POVOVULO
Im(g;) to oroio va dwaipel kAo apxiK6 povovupo Im(g;) pe ¢ # j addd dev eivat
0lAot ot ap)ikoi guviedeotég povada. AapBavoviag g Bdon v

F={g=2*y+2,g0=22+y,—gs=ay> — 2%, gs = * + 2%}

autr) eivatl eAax10TIKY).

To nmapaxkdie Anppa pag divel kat pa pebBodoAoyia eupeong plag eAdaxioukng Baong
Grobner yla éva 16emdeg.

Afppa 3.3.4. 'Eotwo G = {q1,...,9:} Baon Grobner yia 1o 16ewdbeg I. Av Im(gs) | Im(gy),
10te kat 0 {gs, - . ., g} amotefei Baon Grébner tou bewdoug 1.

Anobeifn. Bewpoupe 1o oduovupo f € I. Ano v unoBeon undpxet i € {1,...,t} tétoo
wote Im(g;) | Im(f). v nepimtwon omou ¢ = 1 6nAadyy Im(g;) | Im(f), wote

Im(g,) | Im(gy) | Im(f).

Zto 1610 ovprnépaopa katadnyoupe av ¢ > 1. e kdBe mepimwon Aouov undpyel ¢ €
{2,...,t} téowo wote Im(g;) | Im(f), mpaypa mou onpaiver 6t {gs,...,g:} eivar Bdon
Grobner yia to 18ewbeg 1. O
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Me 10 mapandve AnPpa Kat KAvoviag 0AoUG TOUG CUVIEAEOTEG TRV TIOAUGVUHGV 10vada,
AapBavoupe pia edaxiouk Baon Grobner onwg BALroupe Kal otov enOpevo aAyopidpo.

AAyop1Bpog 3.3.5. Ajyopduog evpeong efayotikng Baong Grobner
Eicobog: [' = {fi,..., fs} C K[xy,...,z,] Bdon Grobner tou 16emdoug [
"E§odog: G = {g1, ..., g}, ma edaxioukr Baon Grébner tou [

. L o fl o fs
Apxn: G:={g1 = —lc(fl),...,gs— lc(fs)}

Av unapyouv i # j ttowa wote [m(g;) va duapet to Im(g;) toéte apaipeoe 1o g; anod o G.

Zuvenwg otav 9¢doupe va napoupe pa sdaxiotikn Bdon Grébner yia éva 18ewdeg, apket
oe pa Baon Grébner otnv omoia £XoUpe KAVEL OAOUG TOUG APX1KOUG OUVIEAEOTEG ovada, va
rmapalAeiyoupie 0Ad td TTIOAUMVUHA TOV OTI0I®V 01 apX1Koi 0pot Sialpouvidl artd AdAAoV apX1KO
0pO MoOAU®VUROU 116 Bdaong.

' D

Mapadewypa 3.3.6. Eidape oto [Tapaderypa 3.3.1 ou ya to 165eddeg

I = (23 + 2129 + 25,71 + Ta, T2) C Q[z1, 72]
®G IIPOG T HOVOVUHIKI 81atadn <jex B€ 1 < X9 pia Baon Grobner givat n)
G={fi= x% + T1T2 +I%7f2 =T+ 1, fs =22, fu = x%:f5 =11},

n oroia 6ev eivat eAdaxiotikn. I'a va mapoupe pla edayiotukn Paon Grobner tou /,
apxika napatmpovpe ot le(f;) =1, i = 1,...,5. T ouvéxela éxoupe ou:

Im(f3) = @ | 25 = Im(f1) karIm(fs) = @ | 22 = Im(f,)
KAl ouvenog rnapaleinovpe ta fi, fo ano ) {nrovpevn edayioukn Bdaon. Opoing:
Im(f5) = 1 | 27 = Im(fy),

OIOU KATAANYOUPE OTl KAl 10 f; mapaldeinetat. Zuprepaivoupe 0Tl pia €AAX10TIKT)
Baon Grébner yia 1o 16emdeg I, eivarn Fy = {f3 = x9, f5 = 21 }.

Eivat mpogavég ot pa edaxiotikn Paon Grobner dev eivatl povadikr). AAAdadovrag tov
podo twv fo kat f3 mapatnpoupe ot

Im(f,) = 25 | 25 = Im(f;) xat Im(fy) = x5 | o = Im(f3).

Mua edayioukt) Baorn Grobner yia 1o 18e0beg eivat kain Fo = {fo = 29+ 21, f5 = 21 }.

[Tapodo ou propet va dradépouv duo edayiotikeg faoeig Grobner, to MAY00g TV oToXEl-
®V TOUG aAAd KAl 01 ap)X1KOoi 6p01 aut®V tautidovial orwg PAEMOUPE OV MAPAKATE IIPOTAOoT.

Npoétaon 3.3.7. AvG ={g1,...,q:} ka F = {f1,..., fs} elvar efayiotucég Baoeig Grébner
evog 1bewdoug I, 10te 5 = t kar n apidunon TOL oToLEi®v TOV LACE®V UTOPEL Va YIVEL ET0L WOTE
i(f;) = t(g;) yiaxadei € {1,...,t}.
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Anodeln. Kabag g1 € I xav F = {f1,..., fs} eivar Baon Grobner tou I, undpyet i €
{1,...,s} této0 wote Im(f;) | Im(g;). Xopig BAaBN g yevikdttag vnobétoupe 6t i = 1,
&nAadn Im(f1) | Im(g;) (omv mepirmwon mou ¢ # 1 torobetovpe 1o MOAUGVUPO f; otV
npwtn 9¢on tou F). Kabog f1 € [ kat G = {g1,...,9:} eivar Baon Grobner tou /, unapyet
i€{l,...,t} t¢ro10 wote Im(g;) | Im(f1) | Im(g;). 'Opwg G eivar edaxiouky, ondte ¢ = 1 kat
eropévag Im(gy) | Im(f1) | Im(gp). Apa Im(g;) = Im(f1). YroBétoupe 6t

Im(g,) = Im(fy), ..., Im(g,) = Im(f,)

yla KAro1o [ pikpdtepo 1) ioou tou ehayiotou wv s, t. Av Il = s = t, tote £Xoupe 10 {nroupevo.
e avtibetn mepirm®orn, Propoupe Xwpig PAABn g yevikomtag va unobéooupe ot [ < t.

Tote g1 € I xat F = {f1,..., fs} eivar Baon Grobner tou I, ondte urapyet @ € {1,...,s}
ttowo oote Im(f;) | Im(g;41). Emiong ¢ ¢ {1,...,l}, 86w av i € {1,...,l} 9a sixape
Im(g;) = Im(f;) | Im(g;41) Tou avutiBetat oo 6w G = {¢,...,g;:} eivar edayioukn Baon

Grobner. AAAdadoviag v apibunon te@v otoixeiov tou F', edv eivat anapaitnto, Priopoupe
va uroB¢coupe 6t i = [ + 1, orote Im( fiy1) | Im(g;41). Kabaog fir1 € I xar G = {g1,...,9:}
etvat Baon Grobner twou [, vnapxet j € {1,...,t} o wote Im(g;) | Im(fi41) | Im(gi41).
'Ouwg G eivatl edaxioukn Baon Grobner, rpdaypa mou onpaivel ot j = [ + 1 kat emopéveg
Im(gi+1) | Im(fiy1) | Im(git1). Apa Im(gir1) = Im(fi41). ZvvexiGoviag myv dwadiaoia
KrataArjyoupe tedikd oto ot s = ¢ wat It(f;) = 1t(g;), yia xabe i € {1,... t}. O

Eibape o6u pia edayioukn Bdon Grobner yia éva 16ewbeg dev eivatl povadikr). Linv mpo-
ondBe1d pag va e§ayoupe povadiko oUVOAO YEVWNTOP®OV WG MPOG CUYKEKPIHEVT] LOVOVUIIKY)
d1atadn, 1o omoio va arnotedet Baon Grobner ya éva 18ewdeg, 0dnyoupacte otov 0plopo g
avaywyng faong Grobner.

Opiopdg 3.3.8. Mia Baon Grébner G = {q1, ..., g} Aéyetar avaywyn Baon Grobner av yia
kade i € {1,...,t} &pouue lc(g;) = 1 kar 10 moAvadvupo g; givar avaywyo uodio G — {g;},
éniadn ev unapyer un undevikog Gpog Tou g; o omolog va duapeitar ano karow Im(g;) yia
1 7.

Amo 10V mapandave oplopo eivat apeco ot pla avayeyn Baon Grobner sivatl mavia ela-
X1OTIKT).

~ ~

MMapadewypa 3.3.9. [ponyoupéveg Bprikape yia 1o 16emdeg
I = {x} + 2120 + 73, 71 + T, T3) C Q[a1, 79
®G TPOG T POVOVUNIKTY S1atadn <jex HE T1 < X5 6U0 edaxiotkég Baoelg Grobner:

Fi={fs=x fs =m} rat [y = {fo =223+ 21, f5 = 71}

Ao tov oplopo émetat ou ) Fi eivatl kat avayoyn Bdon Grobner tou [ kdt to ortoio &e

oupBaivet yia 1o ouvoro Fh kabag to oAuevuo fo dev eivat avaywyo podo Fr —{ fo}.
T

Exted@viag v avaywyr] mapatnpouvue ot fo = a9 + 11 — —1(1’1) = 2y = f3. Kat oe
T

auTr) I MEPIUTTOOT CUNTIEPAivoupe (0TIOG TO avapévouie) 0Tt 1] avaywyn Paorn Grobner

10U | ©g Ipog ) <jex M€ 1 < X2 €lval T0 CUVOAO

G = {ZL’l, IQ}.
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To peydAdo mAsoveéktnpa plag avaywyng faong Grébner, eivat ot auty) eivat povadikr) og
IPOG TN MOVOVUMIKY d1datadn otnv oroia §0UAeVoulE, KATL IOV IIPOKUITIEL ATO TO EMTOHUEVO
Senpnua.

Ocopnpa 3.3.10. Ocwpovue un unbevikd bewbeg I otov darxtuwo Kz, ..., z,], o onolog
givar epodiaousvog pe pwa poveovuvpky owataln <. To I dwadéter povadikn avaywyn Baon
Grébner w¢ mpog v <.

Anobeiln. 'Eoww G = {g1,...,9:} pla edaxioukr Baon Grébner tou /. Extedovpe g napa-
KAt Sapéoeig yua ta otoryeia tou G:

o g ﬂhr hy 6mou hy eival avayoyo nodo Hy = {g2, 93,94, - - -, Gt }
o o ﬂhr hy 610U hy gival avayoyo nodo Hy = {h1, 93,94, -, Gt }
o g3 ﬂhr hs orou hg eivat avayeyo podwo Hs = {hy, ha, gs, ..., G}
o g ihr hy érou hy givar avayoyo podo Hy = {hy, ho, hs, ..., hi_1}.
Kabog to ouvoro G = {g1,...,q:} elvar ehayioukn Baon Grébner tou I, naipvoupe 6t

Im(g;) = Im(h;) yia ka6e i apou Im(g;) dev Srarpei to Im(g;) yia ornowodrinote ¢ # j. 'Etot oe
KO pia and ug napanave diaipéoeig 10 apyiko povovupo Im(g;) npootibetal avayraouka
oto urddotro h;. Zuurnepaivoupe OtL:

in.(H) =in.(G) = in(I).

Apa H = {hy,ha,...,h} etvar Baon Grébner tou I kat pdAiota avdyoyn, apou Kavévag
0pog tou h; Sev ratpeitat ano karow Im(h;) yia orowodnrote ¢ # j.

Eow G ={q1,...,q} xat H = {hy, ..., h} avaywyeg Baoeig Grobner pe Im(g;) = Im(h;)
yla ka0e i. Av g; # h;, wte g; — h; # 0 ka1 g; — h; € I, ondte undpyer j € {1,...,t} ovtwg
wote Im(g;) = Im(h;) | Im(g; — h;). Pavepa i # j, apov Im(g; — h;) < Im(g;) = Im(h;).
Tuvenog 1o povovupo Im(g;) = Im(h;) Siapet évav épo tou g; — h;, Sndadr) Siaipei Evav opo
tou ¢; N h;. H tedeutaia npotaon avuribetat oto 611 kAbe avaywyn Baon Grobner eivatl kat
elayouky). Apa g; = h; yia xabe 1. O

To tedeutaio Yevdpnua de pag diver povo minpogdopia yla v Unapdn plag avayoyng
Bdaong Grobner yia éva 16embeg. Méoa amod v anddein auvtov, £xoupe kat ) dadikaoia
eupeong auvtrg. ‘Onwg eidape kat oto tedevtaio mapddetypa, yla va mapoupe pid avayoyn
Bdon autod nmou £xoupe va KAVOUHE £ival apX1KA va KAVOUHE 11 BAoT pag sAA)X10TIKL) KAl Ot
OUVEXELD VA EKTEAEOOUNE OAEG TIG HUVATEG AVAYWDVEG.

' B

IMapadewypa 3.3.11. Ano 10 IMapddeiypa 3.2.15 pa Baon Groébner tou 16emboug
I =(2*y+ 2,22 +y) CQlz,y, 2], © P0G T <deglex HE T > Y > 2 etvai n:

G = {2’y + z,zz + vy, —zy* + 22, y° + 2°}.

Kavoupe auvty) ) Bdon edaxiotikr Katl ot ouvexela avayeyn. Ilapatnpoupe ot ot
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OUVTEAEOTEG TV SU0 TMPOTOV MOAUGVUN®V eivatl povada, eve tou fi3 0x1. Apa roAAa-
mAaotladoupe povo auto pe (-1) kat ouvenwg

G'=(fi=a’y+zfi=azty fi=ay’ -2 =9+

1 ouvéyxela BAEmOUpE OTL Sev UTIAPXEL APXIKOG OPOG KATIOl0U aro ta fi, fo, f3 mou va
Sraipel apyikod 6po dAAou oAduwvupou kat apa n G’ eivatl edaxioukr) Baon. Méow tng
G' 9a napouye ) {nrovpevn avaywyn Bdaon tou 1.
210 onueio autd apatnPouue Ott 01 APXIKOi OPOl TV MoAUGVUPGY tng G 6e Hiatpouv
KATI010 0p0 autwv, dapa 1 Bdon auty sivat avaywyrn. Zuvenog 1 {NTtoupevy) avayoyn
Baon eivat n

(£*y + z,z2 +y,zy° — 2%, 9° + 2°).

AxolouBel éva akopn napddeiypa kabopilopou g avaywyng Baong Grébner yua éva

16ewbeg.

IMapadewypa 3.3.12. Oa vrodoyicoupe v avaywyn Baon Grobner tou 16emboug
I= <«T?J -, =Y + $2> g Q[xay]a

QG TIPOG T <jex UE T > Y.
Apxkd untodoyidoupe pia Baon Grébner tou 16ewboug

I = {zy—2z,2* —y) C Q[z,v],

@G TPOG TN <pex ME T > y. Oewpolpe 1o ouvodo Gy = {f1 = zy — x, fo = 2% — y}.
‘Exoupe:
S f) = lay-a)- Tt —p) = a4
1, J2) = pom Yy —T 22 r-y)=—Tr Ty
2
—T
B (P 4y - — (- y) =
= y¥-y=f
Kabwg to moAudvupo f3 eivat avayoyo podio G, 1o ipocbetouie ot {nrovpevn Bdon
Grobner kat ouveyioupe ) Stadikaoia pe ta véa S-oAumvupa Iou POKUITtouv. Apa

GQZ{fl:xy_xanZxQ_yaf3:y2_y}a

orou S(f1, fo2) ﬂ)+ 0. Emtiong:

2 2
xy xy
S(fi,f3) = w—y(ﬂﬁy —z) - ?(ZUQ —y)=—yz+ay=0.
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TéAog,
2,,2 2,2
y 2%y
S(forfs) = (@ —y)- ;2 (v* —y) = =y’ + 2%y
2
i 2%y
= @y —y’) - (@ —y) = -’ + ¢

Na napatnpriooupe €d® 611 0 tTeAeutaiog UTOAOY10OG PItopouce va rapaldeidpBel kat

va ouprepdvoupe apéoag ot S( fa, f3) &M_ 0, kavovtag xpnon tng [Ipotaong 3.2.17.
Zuvenwg pia Bdon Grobner tou 18ewboug 1, eivat )

G2:{f1:wy_wanZwZ_yaf3:y2_y}a

1 oroia mapatnPOUHeE OTL ival KAt eAAX10TIKI], KAO®G 01 CUVIEAEOTEG TRV MTOAUDVUI®OV
elval povada kat dev undpyel apXikog Opog KAMO0U aro ta fi, fo, f3 mou va Sat-
pel apX1KO 6po AAAou roAuwmvupou tou (o, TéAog, apatnPouUpe OTL 01 APX1KOiL 6pot
TV IoAueVUpeV g G 6e Siaiypouv KArmoo 6po autwv, apa n Pdacn auvty) sivat Kat
avayoyrn. XZuvenwog n {nroupevn avayeyn Bdaon eival )

Gy = {zy —z,2* —y,y* — y}.

Zto apdderypa mou akoAouBei BAémoupe v apeon epappoyr] t1ou Oswprjpatog 3.3.10
Kat tng anode€ng autou, orou urtodoyiloupe tnv avayeyn Bdaon Grobner evog 16ewdoug otn
MEPIMTIOOT ITOU ta ototXeia g eAaxioukng Bdong Grobner dev sivat avayoya.

IMMapadewypa 3.3.13. Oswpouiie 10 16ewdeg

I =(z—y*w,y— 2w,z —w,w —w).

Zto mapdderypa 3.2.12 €idape 611 10 CUVOAO TOV TTOAUGVUHGOV
G= {fl :I_y2w7f2 :y—zw,f3 = Z_w37f4 :U}3 _w} € @[xayaz7w]

eivat Baon Grobner og mpog t Sidtadn <jpex, pe * > y > z > w. H Bdon avt
elval edayiotikn KabmdGg 0Aol 01 ApX1KOl CUVIEAEOTEG TV TTOAUMVUPGV €ival povada
Kat dev undpyel apxikog 0pog MOAUGVUHOU, O oroiog va diaipeitat amd apxikd o6po
aldou moAuwvupou tng Bdong. Akodoubwvtag tov oupBoAlopd mou ulobetrioape otnv
anodegn tou Bcwprjpatog 3.3.10 unodoyidoupe 10 f; podo Hy = {fs, f3, fa}. To
fi 8ev etval avayeyo nodio H; kabbdg o épog 2w Saipeital and apxikd 6po dAAou
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roAuevupou (tou fs). Exteddviag tv avayweyr) tou f; podo Hi, éxoupe:

2

T — yw EEN x—wa—_yw(y—zw):x—ysz
2
—yzw
LN T — yzw? — . (y — 2w) = z — 2*w®
2.3
By g — s — Zw(z—w?’)::c—zw6
z
6
sy gt - 28 z—w))=z—u°
z
9
RN x—wg——w(w3—w):x—w7
w3
T
LN x—w7——w(w3—w):x—w5
w3
B
RN x—w5——w(w3—w):x—w3
w3
a3
RN x—w3——w(w3—w):x—w
w3

Zuunepaivoupe ott:
2 Hi
fi=z—y'w—,z—w=h.

[Mapatnpoupe 6Tl 1] VTIPS TOU APXIKOU OPOU ¥ OT0 fo PAG EMMTPEIIEL va ATTAAEiYoUnE
otV ouocia 1 petaBAntr) ¥y anod Toug UTIOAOUTOUG OPOUS TRV AAA®V TIOAUMVUH®V, £V
n Unap€n tou w? oto fi ®S apX1Ké 6po, Pag aprivel UIOAOUO eite w (1) kat w?). Tuve-
Xt¢oupe 1 dadikaoia onwg Vv eibape otnv anodei§n 10U PONyoUPREVOU Se®Pr|Iatog
KAl avayoupe 10 TIOAUOVUHO fo 16810 1o ouvodo Hy = {hy, f3, f1}. Tapatnpoupe ot
Katl auto dev eivat avaywyo podio Hy kabmg urtdpyet 6pog tou (0 zw) o oroiog Siatpeitat
and apyiko 6po dAdou noduwvupou (tou lt(f3) = 2). 'Exoupe:

Y — 2w LA y—zw—_zw(z—w3):y—w4
z
A
LN y—wt — u;(w?’—w):y—w2
w

Zuunepaivoupie ot :

fo=y— 2w ﬂ>+y—wzzhg.
Tuveyidoupe ) Sadikacia kat avayoupe 1o moAuwvupo fi3 podio to cuvodo Hi =
{h1, ha, f1}. Mapampovupe ot kat autd dev eivar avayoyo podio Hs kabwg undpyet
6pog tou (0 w?) o omoiog Satpeitat amd apx1ké 6po dAdou moAuwvupou (tou It(fy) =
w3). 'Exoupe:
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Zuunepaivoupe oOtt:
H.
fs=z—w® =, 2—w=h;s.
T#Aog 9swpoupe 1o ouvoho Hy = {hy = v —w, hy = y—w?, hy = z —w}. [lapatnpoupe
6t 10 MoAuGVUpo f4 = w? — w givat avaywyo 16810 H, xabdg Kaveig apyikog 6pog Tov
roAuevupev tou Hy ds Staipouv karoov ard toug 6poug tou f;. looduvapa:

3 3

Hy
fai=w’ —w =, w’—w=hy.

To ouvolo
H={h=1x—why=y—w?hs=2—w,hy =w—w}

etvat n {nrovpevn avayeoyn Paon Grobner yia to 16e0deg 1.

3.3.2 H xa6oAirn faocn Grobner

H avaykn eupeong piag Baong Grobner evog 16ewdoug 1) ontoia va anotedei Baon Grobner yua
10 16embeg avetaptnta amno Vv ermAoyr) g HOVEVUHIKAG dtataing, pag odnyel otnv évvola
g KaboAkng Bdong Groébner.

Tnv évvota tng KaBodikng® Bdong Grébner evog 18ekdoug pedétnoav potot ot V. Weisp-
fenning kat N. Schwartz.

Opiopog 3.3.14. H xa@oAwrn Bdaon Grobner vdg 16ewdoug opiletal wg N £vwon OAwv v
avayoyov Baocewv Grobner tou 16ewbdoug wg mpog onowadnmote povwvuuikn diataln Kat oup-
BoAiletar ue U;.

IMapatfpnon 3.3.15. IocoSUvapa pe OV Imapandave oplopd, UIOPOUUE va MOUPE Ot €va
ouvodo roAuvevipey G = {gi,...,9:} C I tou noAdvewvupikou daxturiov Kz, ..., z,] eivat
KaBoAkr) Baorn Grobner tou I, av kat povo av ivat Baon Grobner autou ®g rpog ortotad-
IOTe POVOVUMIKY S1dtadn.

Arnodeikvustal ot n kaBoAikr) Baorn Grobner yia éva 18emdeg eival menepaopiévo auvoAo.
Ot owkoyéveleg TV 10emdwv yla Tig oroieg yvopidoupe autd 1o ouvolo eivat moAu Alyeg kat
0 TIPOCO10PIOOG AUTOU TIG TIEPLOCOTEPES POPES Hev €ival eUKOAO TipoBAnpa. Ymapyouv Pé-
Bala MePUTIWOELS TTOU 0 UITOAOY1010G TG KaBboAkrg Baong Grébner srmrtuyydvetal eUKoOAd
AapBavoviag otov aAyopiBpo tou Buchberger kabe duvatr nepinmtoon ap)1kou 0pou yia td
rmoAuwvupa g Bdong Grébner tnv oroia peAetdape. I'a va yivel meploodtepo Katavonto to
napandave, ag dovpe éva napadetypa.

Mapadeypa 3.3.16. @zwpovpe 10 16e0deg [ = (fi = v — y?, fo = 2y — x) C Qlx, ]
kat éotw 1o ouvodo G = {f1, f2}. ®a mpoodiopicoupe v kabBoAwkr) Baon Grébner
autou.

ApX1Ka rapatnpouUpe 0Tl @G P0G OITo1adHIIoTe HOVOVURIKY S1datadn €§ oplopou 10XVUEl

SEtodyouv tnv évvola o1 V. Weispfenning to 1987 xat o N. Schwartz to 1998.
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ouy > 1. Zuvenog zy > x kat apa lt(fy) = zy. Alakpivoupe mepueoelg yia tov
apx1ko 6po tou f7.

1 nepirtoon : ‘Eow 1t(f;) = z. Yrodoyioupe v avayeyn Baon Grobner tou /.
Apxira Bpiokoupe pia Bdon Grobner autou.

Ty 2 Ty 3
S = —\x—- ——(ry —x) = — X
(f1, f2) x( y) xy( y—)=-y’+

f x

= (W+) -~ —y) = v = s
[popaveg éxoupe ot 1t(f3) = —y® @g mpog omoladnmote povevupiky didtadn. To
oAuGvVUo f3 eivat avayoyo podio GG kat ouvenmg to rpocdetoupie otr) Bdorn Grobner
TTOU PAXVOULE Kal Ye@POUE T0 GUVOAO

G2 = {fl :37—3/2an :xy_xaf?) = _y3+y2}
orou S(f1, fo) ﬂbr 0. Zuvexidoupe pe ta vnddourta S- moAuwvupa. 'Exoupe:

S(f1, f3) &hr 0 xabmg p.x.6.(1t(f1),1t(f3)) = 1.
TéAog,

3 3
Y zy
S(farfs) = -y —2)——3 (—v° +9°) = —zy* + 2y’ = 0.

Mua gdayiotiky) Bdon Grébner tou 18emdoug stvar Fy = {f; = v — 4%, f3 = v* — y?} 1
oroia rmapatnPoupe Ot £ivatl Kat avayoyn).

21 nepimoon : ‘Eote 1t(f;) = —y?. Ynoloyidoupe v avayeyn Baocn Grobner tou 1.
Apxira Bpiokoupe pia Bdon Grobner autou.

2 2
xry xry
S(hf) = (v +a) = ey —a) =+ oy

EEN (—x2+xy)—i—z(xy—x)——x2—|—x—f4

[popaveg éxoupe ot 1t(fy) = —2? wg mpog ormoadrmote povevupiky didtadn. To
roAuovupo f4 eivat avayeoyo podio GG kat ouvenmg to rpocdetoupie ot Bdorn Grobner
TIOU PAXVOUHE Kal Ye@pOoUpE T0 0UVOAO

G2 - {fl = _y2+l‘7f2 :IL‘y—ZL',f4 = _‘T2+‘T}
orou S(f1, fo) ﬂbr 0. Zuvexidoupe pe ta vnddona S- moAuwvupa. 'Exoupe:

S(f1, f1) <% 0 xabag pk.b.(1t(f1), 1t(f2)) = 1.
TéAog,
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Mia gdayiotikr) Bdon Grébner tou 18eddoug etvar Fy = {fi = y*> —z, fo=xy — =z, f1 =
r? — z} n onola mapatnpove 6Tt eivat Kat avayoyn.

'Exoupe e§aviAnoet 11§ SUvATéG MEPUTINOEIS G TIPOG TOUG APXIKOUG OPOUG TV TTOAUR-
VUHeV tou 16emdoug. EE optlopou éretat ot

uI:FIUFQ:{x_y27xy_xux2_x7y3_y2}‘
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3.4 AoKkrnoelg

‘Aornon 33. Anodbeifete 10 Anuua 3.1.2.

‘Aoknon 34. Ozwpouvue oV toAvevuuko daktuio K|z, xe, 23]. Na umofoyiotouv ta 16ewén
avtov I + J,T-J,INJ, I : J I kai\/'J ot nepintwon mou:
1. I = (2123, 2923, 2222) kar J = (x11973, T3).

2. [ = (232322, 2319) war J = (x12%, 23).

ATO OAa ta 16ewbn mou vnojoyioate mapandve o KAde MEPITIWON, VA OUUTEPAVETE AV
UTLAP X EL KATIOLO TLPOTO 1OEWOEG.
‘Aoknon 35. Eow G,G Baoceig Grobner evog bewbouvg I C Kz, ..., x,] o¢ mpog ovyke-
: , , a
Kplusvn poveovuukn swataln kai éotw [ € Klxy, ..., x,]. Ynodétouue eniong ou f — r kat
f —>+ r’ omou r katr' eivar avaywya katd puodio G rxar G' avtiotoyya. Na beiydei our = 1.
‘Aoknon 36. 'Eocww G Baon Grobner evog bewboug | kai éotw 1, f € K|z, ..., x,], omouv r

etlvar avaywyo rkatd uodo G. Na beydel ot av f —r € I, t0te f ihr r.
‘Aoknon 37. 'Eow "<~ wyaia poveovuuucn swatan otov Kz, y, 2] uex >y > 2.

1. Na beiydei ot ta moAvovvua fi = y — z,fo = © + 2y + 3z, f3 = 3 — 4y + 2z bev
anotefovv Baon Grobner yia 1o 16ewbe¢ OV Tapdyetat ano avid.

2. Na bexdei 0u ta mofvovvua fi =y — z, fo = x + 2y + 3z, fi = —172 amotefovv Baon
Grobner yia 10 16ewbeg TOU TTapdyetat ano avid.

‘Aoknon 38. O:zwpouue 10 ovvofo moAvwviuov G ={fi = z+z, fo =y — z} C Q[z, vy, 2].

1. Bewpouvue o1t o baktujlog eivat epodiacucvog ue m Aslucoypagukn dratalnuex >y > 2.
Na 6eydei out 10 ovvoflo G bev amoteei Baon Grobner ya 10 16ewdeg ToU mapdyetat
ano avid.

2. Oewpouue o1t o baktujliog eivat epodiacuévog ue m Aslucoypagkn dratalnue z > y > .
Na beydet 6u 10 ovvoAdo G anoteflel faon Grobner yia 10 18ewdeg TOU Tapdystal amno
avta.

‘Aoknon 39. Na unojoyodouv ta S-tofvodvuua v tapakdie® tovoviuev otov Q[z,y, 2]
¢ MPOG TIG HOVDVUUIKES O1aTASELS <jox, <deglex KAl <degreviex ME T > Y > Z.

i) f=32%yz — xy’ karg = xy® + 2%
f=32%yz —yz kar g = xy* + 2.

2

iti) f =a'y — 22 karg = 3x2% — 4.

)
)
i) f=a2"y’z+ 2zyz karg = 227y? + 4.
v)

f=ay+ 22 karg = 2> — 3z
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vi) f=2>+y*+yxr, g=x+ykarh=y.

‘Aoknon 40. Acifie ou av Xy, ..., X, evat povovuua tov T", 1ote 10 ovvojo { X1, ..., X}
etvar Baon Grobner wg mpog orowadrmote povevuuiky dwataén tov Kxy, ..., z,).

‘Aoknon 41. Anoéeifte ot o G = {g} elvar Baon Grébner wg¢ TPoOg OmOLAdNTOTE HOVOVUUIKT]
buaraln wu K[z, . .., x,], omou g elvar un punbevuco mofvovuuo tou Kz, . .. z,).

‘Acknon 42. Na efetdoete av 10 ovvodo F = {f; = x3 — 2wy29, fo = 2wy — 202 + 11} C
Qlx1, x2] amoteflei Baon Grébner tou bewbous I = (fy, f2) w¢ mpog ™ 61ATalN <deglex UE
1 > Ty. AV Oy, 101e va Bpedei pia Saon Grobner tou 16ewbdoug I .

‘Acknon 43. Anobeite ot 1o G = {a? — 93, y? — 23, 22 — w?} eivar Bdon Grébner av n &iataln
tou Qz,y, 2z, w| elvar N <jex pex >y > 2 > W.

‘Acknon 44. Bpeite wa Bdon Grobner ya 10 16e0beg I = (2° — yw,x — 2,2 — yw) t0U
Q[xa Y, Z,’LU] ¢ TOO¢ TV <degrevlex Her >y >z > w.

‘Acknon 45. Bpeite pia Sdon Grobner yia 1o 16ewdbdeg [ = (12 —x,t* —y, 15 — 2) ov Q[t, z, ¥, 2]
W¢ TPOG TNV <geglex METL > T > Y > z Kal @ MOOG NV Aeikoypa@ikn pex >y > z > t.

‘Acknon 46. Na Boedsei n avaywyn Bdaon Grobner tou dewdbovg I = (2%y + 2,22 + 1) C
Qlz,y, 2] w¢ mpog ) sraraln <jex uex >y > z.

‘Aornon 47. Bpcsite v avaywyn Saon Grébner tou
I={—-yy—2zz—ww—t) CQx,y,zw,t
WG TPOG TNV <degreviex KEL > Y > 2 > w > 1.
‘Acrnon 48. Oswpouue ta 16ewddn
I = (yx* — 4z, y* + 2* — 5)

rat
J =yt + %2 + ya? — 5y* — da,yte + 22 + y2® — 5yt + o — 322 = 5)

tou moAvwvupucov Saxtuiiov Q[x,y]. Na amobeifete ou avta éxovv mu ibia avaywyn Bdon
Grobner av o baxtuiog pag givat epodiacpusvog pue tm ovVupikn 61atadn <gegiex MEY > T.

‘Acknon 49. Na Boedsi n avayoyn Baon Grobner yia 10 16e08eg I = (2 —yw, x — 2, 22 — yw)
tou Q[z,y, 2, w] ©¢ TPOG TNV <degrevlex HE X > Y > 2 > w. Oewpaviag povovuukn diataln
0PV NV <jox U T > Yy > 2z > W mMpoodlopioete v avaywyn Saon Grobner tou I.

‘Acknon 50. Na Bpedei n avdywyn Bdon Grébner yia 10 16ewbdeg [ = (13 — x,th — y, 15 — 2)
ou Q[t, z,y, 2] ©¢ MPOg NV <geglex HET > T > Yy > 2z kKal ©¢ Tpog v As€ikoypa@ikn ue
T >y >z >t

‘Aornon 51. Bpsite pa Baon Grobner tou 16e®doug
J = (a*y + z,2z +y) C Qlz,y, ]

@C TPOG TNV <jex UE 2 > Y > X. XN OUVEXEWA Ppeite TNV avaywyn Baon Grobner tou J.
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‘Aornon 52. Aiverar out pua aon Grébner tou 16e@boug
I=(2*+y* +1,2% 4+ 22y +2) C Zs[z, 9]
w¢ Tpog v AsSikoypagukn diataln pue x > y gvar n
{2? +9? + 1, 2%y + 22y + =, 3oy + 4o + v* + vy, 4y° + 3y* +9° +y + 3.

Bpeite v avaywyn Baon Grobner tou idewbdoug 1.



Kepaldawo 4
Edpappoyeg tov Bacewv Grobner

'Onwg £Xoupe avadEPEL Katl 0To IP®to Redpalato, o1 Bdoeig Grobner £xouve gupeia epappoyr)
oe TI0AAd mpoBAnpata g AdyeBpag, g AAyeBpikng 'ewperpiag, tou Aképatou Ilpoypap-
patiopou, ng Oewpiag F'papnudiev kKat dAAe®V KAASeV tov pabnuatikev. X1o Kepdaddio
auto 9a £0TIAO0UNE 08 PEPIKA A0 AUTA £€X0VIAG ®G OTOXO0 va yivel avuAnrod 1o 1moco on-
pavuko epyadeio eivat 1 YrioAoylotikn AlyeBpa otoug diapopoug kKAASoug rou avadepapie
IIPONYOUPEV®G.

4.1 E¢appoyég tav Bacewv Grobner otnv AAye6pa
Kavovtag pa eioayeyn otg epappoyég v Pfaceswv Grobner otnv AAyeBpa, Sa dovpe pe

1010 TPo1o 1 Yewpia mou avartu§ape divel anavinon alyoplOpikd ota napakdte alyeBpikd
npoBArjpata ta omnoia oxetidovial pe 18ewdr) UnePAve £vOg TTIOAUMVUHIKOU HAKTUA1O0U.

o AoBévtog evog TOAUGVUPOU ¢ Kat evog 18emdoug I = (p1,...,¢s) C Kz, ..., z,],
va priopoupe va anopavooupe av p € [. Zinv mepimtoon auvty, va ekppaloupe 1o
IIOAUGVUHO  ouvaptioel v {1, ..., s}

o AoBévrog 18ewdov I, J C Kz, ..., z,] va egetddoupe av I = J.

o IIpoodiopiopdg piag Paong yia tov K-diavuopatuxko xopo Kz, ..., x,]/1.

o AoBévrog 16ewdav I, J C Klzy, ..., x,| va unodoyiloupe 1o 18ewdeg I N J.

4.1.1 To npoBAnpa tng 1610tnTag pEAoug £vog 18emdoug

@ewpoupe Ot BPlOKOpACTE OTOV TMOAUGVUNIKO daktuAo S = K[zy,...,x,] o omolog eivat
e@odlaopévog e pia povevupiky diatadn. ‘Eote to 18ewdeg I = (f1, ..., fs) tou S.
H npon epappoyn mou 9a doupe eivat §oOBéviog evog rmoAuvwvupou ¢ € Kz, ..., x,]

VA Aravirjooupe av T0 MMOAUGMVURO auto avikel oto 16ewbeg [. Ze ouvéxela autou, otnv
MePINTOOon Mmou 1 andavinorn eivat Katadatiki, va eKPpAdoupe T0 ITIOAUOVURO (p OUVAPTIOEL
TOV TIOAUQVUP®V f1, ..., fs.
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H andvinon oy npotn epotnon £xetl 11dn smreuyOel oto mmponyoupevo kepadatlo. Autd
ITOU £XOUPE va KAVOULLE, €ival va urtoloyicoupe pia Bdaon Grobner yia to 18emdeg pag, €0tw
avty G ={g1,...,g:}. Tote ano 1o Osvpnpa 3.2.3 £xoupe ot

pel<=yp inr 0.
v nepirmwon nou ¢ € I 9édoupe va Bpoupe moAvovupa uy, . . ., 4y otov Kz, ..., x,] étot
wote
p=ufir +uafo+-+ Unfm
Kabwg ¢ ihr 0, Bpilokoupe amod tov adyopiBpo g daipeong moAvwvupa gy, . . ., gy OUTOG

®WoTE
@ = V1g1 + Vaga + - - - + ViGy.

Xpnotpornoigviag tov adyopidpo tou Buchberger propoupe va ekppdoovpe td gy, - - . , G¢, PE-
0® UTIOAOY10PGOV TV S-TIOAUGVUP®V KAl 81a1pE0E®V OUVAPTHOEL TOV f1, . . ., [ € OUVIEAEOTESG
rnoAuovupa. Apa g; = hitfi + -+ him fm, 0mou 1 < i < t. Zuvenog:

p = Vg1 + V292 + -+ VG =
= vi(hifi+ - F hunfm) - Folhafi + - F hanfm) =
= wfi Fusfo+ -+ Upnfm,

orou u; = v1hy; + - - - + vhy. Ag Soupe avadutuka éva rapadetypa.

Mapadewypa 4.1.1. Bewpoupe 10 165e0ddeg
I=(fi =yz* — 4z, fo = y* + 2% - 5)

otov Q[z, y], o onoiog eival epodiaocpévog pe my Babpotr Asdikoypadikr diatadn pe
y > x. @fhoupe va edéySoupe av ta moAvovupa hy = y3 — 5y + 4z vat hy = ya® + y?
avrrouv oto 16exdeg 1.

Apxkd urodoyiloupe pa Bdaorn Grobner yua 10 18ewdeg. Oewpoupe 1o ouvodo G =
{fi = yx? — 4z, f = y* + 2* — 5}. Bdoet ing 61dtagng mou éxoupie 6Aa Ta MOAUGVUPA
pag sivat ooota dwatetaypéva. Exoupe:

2[E2 2,2

T
S(fi, f2) = ?1/902 (yx2_4$)—y?(y2+x2—5):—4y$—x4+5w2

= —z* —4dyz +52° = f3

[Mapatnpoupe Ott 1o MOAUMVURO f3 eivat avaywyo 116610 G kabwg Sev urtapxet apyiKog
OpOG TOAU®VUIOU 10U avrketl oto (71 0 0110i0g va diaipei KAo1ov and toug OPOuUg ToU
f3. ®e@poupe 10 OUVOAO

Gy ={fi=y2® —da, fy =" +2° = 5, fs = —a* — dyz + 527},

orou S(f1, fa) &hr 0. Ertiong, S(f2, f3) &hr 0, kabog p.k.8.(1t(f2),1t(f3)) = 1.
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TéAog,
4 4
S(fi,f3) = y—%Q(yﬂU2 —4z) — &4(—%4 — 4yx + 5x?) = —4z® — 49°x + Sya?
yx —x
—4q?
LN (—4y’z + 5yz® — 42°) — #(gf + 22 — 5) = byx? — 20z
h 2 bya? 4 _
— (byz* — 20x) — e (yz* —4x) = 0.

Zuurnepaivoupe ot 1o ouvodo G5 anotedet Baon Grobner yia to 18ewdeg. [Tapatnpoupe
0og auto 1o onpeio (av kat dev pag xpeladetal yia v €rmAucn TOU OUYKEKPIPEVOU
npoBANatdg pag) 6t 1o ovvodo G = {yx? — 4z, y* + 2* — 5, 2% + 4yx — 52} elvar n
avayeyn Baon Grobner tou /.

lMa va anavtjooupe av éva MmoAU®MVURO avhKel oto 18ecdeg apkel va eetacoupe av
KaAvovtag v avayeyr podio Gy (gite podio () auto diver undév. Iapatnpovpe ot:

hy = vy’ —5y+4x

3
-, (y3—5y+4x)—%(y2+x2—5)=4x—yx2 (4.1)

f1 —yx2

2 2 _
- (—yz* +4z) — e (yz*© — 4x) = 0. (4.2)

Zuprnepaivoupe 6t hy € I. Avtiotoxa,

hy = yz’+y?
f1

2 2 yr
H _ =
(yz* +y°) e

2
(yz° — 4z) = y* + 4z

2
LN (y2+4x)—%(y2+x2—5):—x2+4x+5.

To TIOAU®VUPO TIOU MTPOEKUYPE £ival TO UTIOAOLITO TG AVAYDYG, TO OIToio eival avaymyo
16810 G4 KaBKG Hev UTIAPYXEL APXIKOG OPOG TV f; 0 011010g va d1a1peil KATIO10V A6 ToUg
0poug autou. Zuprepaivoupe ot hy ¢ 1.

Ta va ypdwoupe 10 TIOAUGVUNO0 hy ouvaptroetl tov fi, fo ApKel va emotpéPoupe ot
dadikaoia avaywyng autou. Xtr CUYKEKPIPEVI) TEPUTIOOT O OUVOUAOHOG ITPOKUITTEL
mo apeoa, kabog dev £xel xprowporonOel 1o véo moAuovupo fi3. And t) oxéon (4.1)
BAcroupe ot

hi —yfs = (4 — y2?) = hy = yfo + (42 — y2?).

Amo 1 oxéon (4.2) mpoKuItel OTL:

hi=—fi+yfo.

Ag 6oupe axkopn éva rtapadetypa oto oroio gaivetal ekabapa 10 TOCO CNPAVTIKY) £ivat
N €MAOYT] TV MOAUGVUP®V pag otn diadikaocia g avaywyng, otav pag eviiadepel Kal 1
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€UPEOT)] TOU YPAPHIKOU cuvduaopou.

Mapadeypa 4.1.2. @sopovpe 10 18ewdeg I = (f1, fo), émou fi = 7%y — y + T Ra
fo = 2y? — o otov SaKTUALO Qlz, y] ©g 1pog ) 614T1adn <gegex ME T < Y. OewpmVIAG TO
moAuavupo f = zy? + 223y? — xy? + 22%y — 27 9a anodeifoupe apyxikd ou f € I kat
ot ouvéxela 9a ypawoupe to f ouvaptioet v fi, fo.

Apxika uniodoyidoupe pia Baorn Groébner tou /. Me ) pebodoloyia mou €xoupe a-
vartuéel, eUkoAa propoupe va dovpe ot pa Paon Groébner tou 16ewdoug eivat to
ouUvoAo

G = {f = PPy—y+a, fo = zy’—=x, fs = —y’+ay+a®, fy = 2 +ay—222, f5 = 2 +y—2z}
I'vopidoupie ot
fel=Ff i>+ 0.

®a urnodoyicoupe 1o f podio (. AkoloubBwviag tov adyopiOpo tewv dialpéoenv ©g
IPOG Ta Brjpata amo v apxr, £XoUpe Kat t) {nrovpevn tou f ouvaptroet v fi, fa.
‘Exoupne:

f = zy*+22%% — zy? + 22% — 2z
4
P xy* + 22%9y% — zy? + 227y — 22 — x—yQ(ng — 1) =223y + 22%y — 2z = g,
Ty
A 2302
5  (20%y® + 22%y — 2z) — 5 (#*y —y+1z) =229° — 22 = gy (4.3)
-y

21

LN (2zy* — 2z) — y2 (xy® —z) = -2z + 2z = 0. (4.4)
Ty

Yuvenwg [ € I. Tia va ekppdacoupe 1o moAuwvupo [ ouvaptroel tov ototeiov tou G
npox®wpoviag 61adox1KA arnod 10 MP®WIo Prjjpd, apatnPoOUE Ot :

f = ay*+20%7 —xy® +22% — 22 =
4
= 91+x_y2(xy2—x)=91+y2f2:
D (gt 2?2332 (z®y —y+) + v’ fo = g2 + 22y fr + v fo =
@4) 2zy?

=

ry? (zy® — x)) + 2xyfr + ¥° fa = 2fo + 2zy fr + 2 fo = 22y f1 + (v° + 2) fo.

‘Apa 1 {nroupevn oxéon e§dptnong sivat:
f=2xyfi+ (4> +2)fo.

Ag extedéooupe Savd v avayeyn tou f katd podio G pe S1apopetiky EMAOyT) IOAU®-
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vupav. Exoupe:

f = zy*+22%°% — zy? + 22% — 2z
4
LN 4—1—2x3y2—xy2—|—2x2y—2x—ﬂ zy? — z) = 22°y° + 22y — 22 = g
Y e
I5 22%y* 5 3 2 2
£y g = @y - 22) = —2P 4wy 2%y — 2 = g 4.5
f3 _2y3 2 2y _ 2 _
L >y (—y* + 2y + 2%) = 22y* — 20 = g4 (4.6)
212
N g4 — xny (zy* —2) =0 4.7)

TMa ) {ntovpevn oxéon €§aptnong EXOUpE:

f = ayt+223y® — 2y + 2%y — 2z =
xy* 2 2
= 91+I—y2(x?/ —z)=g+yfo=

45 239

= (95 + Igy (@ +y—22)+y’fa=gs+20°fs + v’ fo =

(4.6) —2y° 2 2 2 2 2 2
= (0t 7 (—y"tay+2°) +y ot 20 fs =ga+2ufs +y°fo +2u°f5
a7y 2xy?

=y xyyg (zy? —2) +2ufs + ¥ fa+ 20°fs = (W + 2) fa + 2y fs + 20° 5

Zupniepaivoupe ot :
F=W+2)f2+2yfs+24°fs. (%)

H napandave Sadikacia pag e§éppace 10 MOAU®VURO pag ouvaptrost g Paong
Grobner, 0X1 ON®G T®V MOAUGVUP®V ITOU rapdyetat 1o 18ewdeg 1o oroio kat YEAape.
Eivat euvonto 1o méco onpaviiky eivat n emAoyn 1@V MoAUVUHPeV Katd 1) dtadikaocia
NG AVAYRMYTG OF MEPIMI®ON oU {ntape Kat oxéorn e§aptnong. Ta moAuwvupa ta oroia
9a ermAggoupie yia va eKTEAE0OUHE TV avayeyn £ivat kat autd rnou da eppaviotouve
ot OX€0n €5APTNONG.

I'a va oAoKAnNp®oouPe oe auto 1o onueio n dtadikaoia, TPETEL va EKPPACOUPE OAa
ta noAuevupa g oxéong (*) ouvaptioet v fi, fo. AUt erutuyxdvetat pe ) Xpn-
0N TV aviiotolev S-moAuevipev. Zupgeva pe v (x) pag evdiagépouv miéov ta
noAuwvupa f3, f5. Ta o f3 mapatnpoupe ot:

2,2 222

S(f) = @y —y+a) = ey~ 2)

= —yt+yr+2’=f

I[MTapatnpoupe OtL:

fs=yf —xf. (**)
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Apa 1 oxéon (*) Adye g (*x*) yivetat:
f=@+2)fa+2y(yfr — xfo) + 29 f5. (*')

Avtictoxa yia 1o f5 mapatnpoupe Ot :

ZL’4y 4

Ty
S(f1, fa) = xTy(ny —y+z)— ?(:1:4 + zy — 22°)
- ol 4ty = f
= [ =2 —-yfs 4.8)

Amo ) dadikaoia g avaywyng, mapatnpoupe Ott:

fo= —ay+ty+a®

2
xr
A (—w92+x2y+$3)_ﬁz(fv2y—y+w)=—w92+x3+y—xzp1

f2 2, .3 —zy® 3
— (—zy*+2°+y—x)— (xy"—z)=2"+y—2z=f5

e
‘Apa
ffr= m+h=0—-f)+h
éi_sg (fs—f)+h=2"fi—yfa
<~ f5 = (1‘2 = 1)f1 —+ fg = yf4 (49)

H () Adyo tng (4.9) yivetatr: Apa

f= @P+2)fo+2yyfi —xfo) +20°((2° — 1) fi + fo — yfa)
= 20%%fi + (3y* + 2 — 2zy) fa — 20° fu. (4.10)

Mével va eKQPaotel 10 MOAUMVUNO f; ouvaptroetl v fi, f» kKat n 6iadikaocia da €xet
oAorAnpwBei. 'Exoupe ott:

l'2y2 l'2y2
S(flaf?)) = l'2y (ny—y+$)—_—y2(—y2+xy+$2)
_ m3y+m4—y2—|—my:f”
= [=yh+2fs (4.11)

Amo ) Hadikaoia g avayeyng, mapatnpoupe Ot :

f// — x3y—|—x4—y2+xy
3
x
N (x3y+:c4—y2+.7cy)—xTz(ny—y—l—x)—x4—y2—|—2xy—x2—p2
2
f3 —Y

= (@ =y 2y —2f) - 5y bay +of) =t bay - 20 =
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Apa

" = ptafi=(fu+fz)+ah

—
N
—
—

Z

= (fat+ fs)+zfi=yfi+2°f;

= fu=(—z+y)hi+ @ -1)f;

EL o= (~a+ ) hi+ @@ - Dy - of)

— fi=(—z+2°Y)fi— (2° - z)fo. (4.12)

TeAkd n oxéon (4.10) Adyw tng (4.12) yivetatr: Apa

fo= 22 fi+ (3y* +2 - 2ay) fo — 29° fu
= 22%°fr + (3y* + 2 — 2zy) fo — 20° ((—= + 2%y) f — (2° — 2) fo)
= (2227 4+ 2xy® — 222 fi + By + 2 — 2zy + 2233 — 223) f  (4.13)

AxolouBoviag tnv mpetn ermAoyng pag (emiggape avaywyr Hovo pe ta moAuovupa
ou pag eviiEpepe 1 oxéon e§aptnong) eibape ot

f=2zyfi+ (" +2)fa,

KATL TO OTIO10 IIPOEKUYPE ITOAU IO €UKOAA Aro Tr) HeUtepn MPOOEyylon. AKOUnN Kat
n oxéorn e§dptnong eival oAy rmo mnepindokn otn deutepn nepintoon. Eivatl euvonto
10 MOOO ONMAVIIKY Yivetal €10l 1) €mMAOYH T®V MOAUGVUN®V Katd tn dtadikaocia tng
dlaipeong podio o cuvodro G.

IMapatfipnon 4.1.3. Ao 10 apandve napddeiypa CUPIEPAivoupe 0Tt av €va MmOAU®MVUO
f aviket ot éva 8emdeg I = (f1,..., fs), W0te 1@ uy, . .., us € Klxq, ..., z,] yia ta onoia

f:u1f1+"'+usfs
bev opidovratl povoorjpavta.

Zto mapadetypa mou akoAoubei, apatnpoupe OTl yia va aravirjooupe Je1ikd oto av
€va MOAUMVUPO avrket 1] ox1 o éva 18ewdeg, dev eival anapaitnto va npoodlopicoupe Paon
Grobner yia 1o 18ewdeg (BAéne eniong [apatrpnon 2.3.11).

=

IMapadewypa 4.1.4. Bewpoupe 10 165e0ddeg
I=(zz—y,zy+22°y+2) CQlz,y,7]

orou o §aKtuA16g pag ivatl epodiacpiévog pe ) Ae§ikoypadikr) diatadn pe x > y > 2.
@¢Aoupe va edéyEoune av 1o odudvupo f = 232 — 2y? avrkel oto 16ekdeg 1.
@zwpoupie 10 ouvodo Gy = {f1 = xz — y, fo = xy + 22% f3 = y + z}. 'Exoviag
b6edopévo (Baoetl Tou aiyopiBpou nou mepiypayape) ot n faocn Grobner tou 16e0doug
9a mepigxet ta fi, fo, f3, propoupe va eAéySoupe apxika av o f ihr 0. Ze mepinmwon
ou 10 oAuwvupo f avayetat oto 0, £XOUpe TEAEIWOEL.
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Bdoet g 61atadng mou €xoupe 6Aa ta moAuwvupd pag eivat oootd diatetaypéva.
Kavovtag v avaywyr), £xoupe:

x3z

f = z%2—2y° LI 2 — “Z(zz —y) = 2’y — 2°
1574

2
B 2y — 2% — ﬁ(my + 22%) = —2z2% — 2y
Ty

f1 — 2122

Ly 212 — 2% —

— (xz —y) = —2> — 2yz = (—2y)(y + 2) LN}
Zupnepaivoupe 0Tl TO TIOAUOVUHO AVIKEL OT0 10£MOEG, ATIAVIOVIAG OV EPWINOT) XWPIG
va éxoupe urodoyioet Baon Grobner tou /. ‘Apeca PmopouUpe va eKPppAcoupe to f
ouvaptnoet Vv f1, fo, f3 (0Twg eprypdwape mponyoupévag).

Na napatnpricoupe €66, Ot 10 apxko ouvodo G bev eivar Baon Grobner yia to
16eddeg KATL TTOU pag MANPogopel 0Tt 1161 £X0UpE YATTWOEL APKETOUG UTTOAOY1OP0OUG AV
npoortafovoale va amnavirjooupe v apXKr) epwinon Ppiokoviag pa Baon Grébner
yla 10 18emdeg. Ta tov mapandave 10XUp1opo, apKel KATI010G va TApATHPoel OTL:

TYz TYz
Sl fa) = S (er—y) =Sy +22%) =~y - 22

I —y
= (—y®—27°) - - W)= —22° +y2

L (20 +p) - Egan =20 - =y

To oAuwvupo @ eivat avaywyo podio G kat dpa to ouvodo G Sev eivatl Baon Grobner
yla 1o 10emdeg.

4.1.2 To npoBAnpa tng wootntag 800 16edAOV

Bptoxkopaote otov oAduevupiko daxtudio S = K|z, ..., z,] o oroiog eivat epodracpévog pe
Hia povevupiky dwatagn. ‘Eote ta 18e0dn I = (f1,..., fs) xat J = (g1, ..., gk) T0U S.

H &eutepn epappoyr) ou Sa dovupe eivar va e§etdloupe av [ = J. H amavinon eivat
apeon pe xpnon mg dewpiag twv Bacswv Grobner kabag yvopidoupe ot kabe 16ecddeg Sra-
9¢éter povadikr avaywyn Bdaon Grobner, ondte apkel va urodoyiooupe 11§ avaywyeg Paocelg
Grobner tov [ kat J. Av eival tautoonpeg tote [ = J, oe avtiben nepimtwon 1 # J.

IMapadewypa 4.1.5. Oewpoupe ta 16ewdn
I = (yz* — 4z,y* + 2° — 5)
Kat

J =yt + y?2® + yz? — 5% — 4z, vtz + 223 + y2® — 5y’ + o — 322 — 5)
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0U MoAuevUpKoU Saxtudiou Q[z,y], o omoiog sival epodiacpévog pe ) Babpet)
As€ikoypaikn Sidtadn pe y > x. O@floupe va e§etdooupe av autd eivat ioa. Ao
‘Aoknon 48 yvopidoupe o0tt 1o 0UvoAo

G = {yz® — 42,9 + 2° — 5,2* + 4zy — 52%}

elvatl n avayeyn Baon Groébner kat tov §U0 16e@d0dv wg rpog v Padbpetn Asikoypa-
@K1 d1atadn pe y > x. Zupnepaivoupe o [ = J.

Zuvbuddovtag 1o mpdBAnpa g mapovoag evotntag Pe auto Iou eidape otnv mponyou-
pevn, apeoo eivat ot yla o 18emdrn Prmopoupe va Aravirjooupe He ooV TPOro (Kat av)
oxetidovtatl petady toug. Lto mapddsiypa rmou akoAoubel avaduoupe ANPeS 0 IPoBAnpa
auto.

Iapadeiypa 4.1.6. Bewpoupe ta 16e0dn
I=(@?+z,2y+9° + 2,22 — y° — 2yz,y* + 32 + 2%)
Kat
J={2®+z,zy + > + 2, 2% — y2)
OtoV MOAUGVUNIKO daktudto Q[z, ¥, 2] @g 1pog t) HoveVUNIKY S1dtadn <jex PET >y >
z. ®a XapaKineicoupe av KATIO10 Ao Td MAPAKATR £ival aAnbEg:
IcJ Jcl, I=J
Apxika urtodoyi¢oupe Baoeig Grobner tov 16ewdwv I, J. Ta va 1oxvel yia napadetypa
I C J (avtictoixa J C I) 9a mpénet yla oroodrjmote roAucovupo f € I va woxuet ot
f ihr 0, 6rou G pa Baon Grobner tou J. Tédog, yia va woxvet I = J 9a mpémet i
avaywyn Bdaon Grobner tou / va tautidetal pe tyv aviiotoixn tou J.
YroAoyioupe pia Baon Grobner tou I: 'Eot® to oUvoAo
G={fi=+z,fa=ay+v’+2 fs=x2 -y — 2z, fu =¢y* + 3’2+ 2°}.

Yrodoyidovtag ta S- moAumvupa @V MOAUXVUP®V dUT®V, TIAPATPOUHE OTL

S(fi, fi) 5,0, Vi#j, i,j=1,...,4.

A6 tov adyopiOpo urodoyiopou Bdaong Grobner, énetat 6t 1o G oeivar pa Baon
Grobner tou I. TMapatnpoviag 1o 18eddeg J = (g1 = 22 + 2,90 = 2y + y*> + 2,93 =
23 — y2) etvat mpopavég 6t gy, go € I. Mévet va e§etdooupe av 1o g3 € I. Kau tétoo

9a 1oxvetl av kat povov av

G
g3 —r 4+ 0.
‘Exoupe:
g3 = z* — Yz
f1 z?
— (2 —y2) — 5@ +2)=—zz—yz
7

—Iz
By (caz—y2) - (e —2y2) = —P —3Byz =g
Tz
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[Mapatnpoupe 61 10 g givat avayeyo 1odio G kabog dev urtapyxet apy1Kog 6p0G IOAU®-
vupou tou G o ornoiog va Siaipei 6po tou MOAUGVUNOU ¢ Kat ouvenwg gs ¢ [. Enetat
6u J ¢ I xat mpogpaveag [ # J.

Mével va e§etdooupe av [ C J. 'Onwg KAt mponyoupéveg, urtodoyidoupe pia Paon
Grobner tou J. ®empoupe 10 CUVOAO

G={g=2"+z,p=ay+y" +2,093 =2" —yz}.

Yrodoyidoviag ta S-rmoAumvupa, €xoupe Ott:

12 12
S(g1,92) = x—f(:v2+2)—x—5(xy+y2+2)=—xy2—:cz+yz

2
Yoy +1P+2) = —zz gt + 2z =gy = —fi.

2y (—zy? —zz+y2) —

To g4 mapatnpoupe ot eival avayeyo podio G’ xatl dpa mpootibetat otn {nrovupevn
Baon Grobner tou 16e®doug. Zuvexi{oUPE OTOV UTIOAOYIOHO TRV S- TIOAUGVUHIGV

2z, , x22 5 5 )
S(g1,94) = ?(x +2) — _xz(—xz +y° + 2yz) = zy° + 2xyz + 2

3
LN xy3+2xyz+22—%(xy+y2+z):2xyz—y4—y2z—|—22

2xyz

2, 2xyz—y4—y22+22—W(wy+y2+z):—y4—3y2z—z2:g5:—j :

To g5 mapatnpoupe ot eivat avayeyo podio G’ kal dpa mpootibetat otn {nrovupevn
Baon Grobner tou 16ewdoug. Zuven®g PEXPL TOpa ta otorxeia ng Paong Grobner tou
J etvat:

Gy = {91 = 2+2,92 = 2y+y°+2, 93 = 2°—yz, 91 == —x2+y’>+2yz, g5 = —y' —3y’2—2*}

Ze auto 1o onpeio apatnpovpe 6t 6Aa ta oroixeia tou I avrrouv oto ouvodro G; kat
npoPpaveg
@ .
fi—=5,.0,Vi=1,.... 4= 1CJ.

Ae xperadetal va odokAnpwooupe 1) dtadikaocia uvnodoyiopou Baong Grobner tou J,
Kabwg £xoupe ndn 1o {nrovpevo. e avtiBetn nepimwon Sa énperne va urtoAoyicoupe
Mm\npeg ) Baon Grobner (G') tou 18emdoug kat va egetddape av ta oAuovuua tou [
frav pndevikd podio G'. Tédog, va mapatnprjooupe Ot o Tiepineorn ou da 9édaue
va anodei§oupe ot I = J, Sa €nperne €§ apxfS va UTTOAOYIOOUHE TG avaywyeg BAoelg
twv I, J xat o1 ontoieg Ya Emperne va tautidoviat.

T~
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4.1.3 To npdé6Anpa peAétng tou K-dravuopatikou xopou Kz, ..., z,|/1

Zv evotnta avty Sa dovpie epappoyeg g dewpiag tov Bacewv Grobner otov K-6tavuopatiko
xopo Klzy,...,z,]/I. Ag Supnboupe and ) Sewpia daktudiov tov oplopod v Saktudiov
mnAiKo.

Oplopdg 4.1.7. Bzwpovue daxtufio R = (R, +, ) kat é0tw [ 16ewbeg avtov. O daxtufiog
R/I epobiaousvog ue g npateig:

+ : R/IIXR/I —R/I, (r+1)'+(s+1)— (r+s)+1

Kat
-t RIIxR/I — R/I, (r+1)-(s+1)—(r-s)+1

Kaeitat 8artiArog nnAiro ov daktudiov R wg¢ mpog 10 16ewdeg I. To undevukd oroyyeio tou

daxtufiov R/1 opilerat wg Or/r = Or + I, gve 10 povadiaio wg g/ = 1 + 1.

la apddetypa o daxktudiog mnAiko Z/nZ = 7, spodliacpévog pe 1ig ouvhBelg mpagelg
G MPO0HeoNg Kal TOU MOAAAMAACIAOP0U OMnwg T epodiddetal amo tov daxktvdo Z. Ta
otolXela autou eivat:

Z/nZ ={0+nZ,1+nZ,...,(n—1)+nZ}.
To pndevikd otoixeio autou eivat n mAeupikn kKAaon 0 + nZ kabog
(0+nZ)+ (x+nZ) = (0+x) +nZ =z + nZ, Yo+ nZ € Z/nZ,
eve To povadiaio eivat 1o oroxeio 1 + nZ kabog
(1+nZ) - (x+nZ)=(1-z)+nZ=x+nZ, Ve +nZ € Z/nZ.
@upidoune yia 8o otoieia tou dakturiou mndiko ry + [, re + 1 € R/I:
rm+l=ro+l<=nr —rpel.

l'a napadetypa otov Saktudio indiko Z/5Z ta otoiyeia 2+57 = 7T+5Z vkabog 7—2 = 5 € 5Z.

Metagepdpaote otoug Saktudioug rmoduevupev. @cwpoupe R = Kz, ..., z,] xat éote
I éva 16ekddeg autou. Zv mpoordbeld pag va meptypayoupe mAHP®g Tov SAKTUAL0 TnAi-
ko R/I, 9a npoonabriooupe apxikd va mpocdlopicoupe avirpoomItoug yia TG MASUPIKEG
rAdoeg f + I owov K|xy,...,2,]/1, évav yia kabe pia and avtég. To mpodBAnpa autd e-
mAvetal pe ) Porbeia twv Pacewv Grobner. Tvopidoupe ot 1o urddoiro ng daipeong
kaBe f € Klzy,...,z,| pe ma Bdon Grébner G tu [ eivat povadiko. Ag oupBodicoupe 1o
urodowrto auto pe Ng(f). ‘Exoupe to napakdte Seopnpa:

Ocopnpa 4.1.8. Oswpovue ta mrofvovuua f, g € Klzy, ..., x,]. Tote

f+1=g+1<= Ng(f)= Nalg).

'@unifoupe ot ta otokeia (r + 1) = {r+a € R, a € I,r € R} anotedouv Tig apioTepég TALUPIKEG KAACEIG
g npooBetiknig opddag R/I. Kabog n opdda pag etvar abehavyy (e§ oplopou tou Saktudiou), éxoupe 6Tt ot
aplotepég Kat ot Hediég meupikég KAAGoelg tautiovrat.
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Anodberfn. Ynobétoupe o f +1 = g+ 1 < g — f € I. 'Exoupe ou f — Ng(f) € I rat
g—Na(g) € I, apov Ng(f) xat Ng(g) eivat ta uniddouna v diaipéocmv tov f, g pe tv Bdon
Grobner G avuotoixwg. Apa

(9 — Na(9) — (f = No(f)) € I =" No(f) — Na(g) € 1.

Kabog Ng(f) xkat Ng(g) eivar avayoya podio G, éxoupe 6u xat 1o Ng(f) — Ng(g) sivar
avaywyo podio G. 'Opeg N (f) — Ng(g) € I xat to povo avayeyo otoixeio tou [ eivat to 0,
onote Ng(f) = Na(g).

Avtiotpoga, unobétoupe ot Ng(f) = Ng(g). Kabog f ihr Ng(f) xat g ihr Nq(g),
gxoupe, and tov adyopibpo g Swaipeong, 6t f — Ng(f) € I xat g— Ng(g) € 1. Apaipoviag
g &uo tedeutaieg oxéoelg kat xpnowornowwveag ) oxéon Ng(f) = Ng(g), nmaipvoupe ou
f—g€lxarenopévag f+1 =g+ 1. O

Aro 10 mapandve Sewpnpa ouprepaivoupe apéong 0Tl 10 GUVOAO

{Na(f)+1|feKzy,...,za]}

gfval éva oUVOAO aVIIPOOMII®OV TV MAEUPIKGOV KAGoewv tou Sakturiou K|z, ..., z,]/1.

Mapadewypa 4.1.9. Ag entavédOoupe oto [Mapaderypa 4.1.1, drou
I = {yz* — 4z, y* + 2°> — 5)

¢va 16e0deg otov Q[z, y|, o onoiog sivat epodiacpévog pe v Babpet As§ikoypadikn)
d1atadn pe y > x. Eibape 6t to ouvolo

G = {yz® — 42,9 + 2° — 5,2* + 4yz — 52?}

etvatl n avayeyn Baon Grobner tou /. @copoupe tov daktudio mndiko Q[z, y|/I rat
¢ote ta otoela (yz? + y%) + I, (y? + 4z) + I € Q[z,y]/I. Tapatnpovpe 611

(yz? + ) + 1= (2 +42) +1

kabag Ng(yz? + y?) = —2? + 4o + 5 = Ng(y? + 4x).

'Exovtag mpoobiopioet ) popdn wv otoieiov tou daxtudiou mndiko Kzy, ... z,|/1,
HUITOpOUE va TIEPACOUNE OToV TIPoadloplopid piag facng avtou. To mpoBAnpa autd pag 1o
EMMAUEL TO TIAPAKAT® Jewpnpa.

@copnpa 4.1.10. Ozwpovue tov K-biavvopatuco ywpo K[z, . .., x,]/I. To ovvojo
B={x"4+1|x*¢in(I)}
anoteflei faon avtou.

Anobeln. 'Eotw [ 18enbeg tou K[z1, . .., x,], 0 oroiog eival epodiacpévog e 111a HOVOVURIKY)
Suatagn <. Ag eivarkat G = {gy, . .., ¢} na Baon Grobner tou I. Oa &ei§oupe 6T T0 CUVOAO
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B napayet tov K-6iavuopatuxo xopo Klzy, ..., x,]/] kat emnpoobétwg 6t 10 0UVoAo TV
OTOIXE1®V TOU £lval YPAPRHIKA Avegaptnto.

‘Eow f + [ éva otoeio tou K-Siavuopatukou xopou Kz, ..., z,]/l. Tvepioupe 6u
f+ 1= Ng(f)+ I, oriou Ng(f) eivar avayeyo podio G. Apa to moducovupo Ng(f) etvat
YPAPHPIKOG OUVOUAOHOG KATIOI®V POVEVUHR®V KAl Kavéva arnod autd dsv daipeital ano KAmolo
Im(g;), dndadn ta povevupa autd dev avirouv oto 18ewdeg in. (I). 'Etot

No(f) = Mpa + -+ Asps, 6m0U p; + 1 € B.
Zuvenag
fHIT=Ng(f)+1=Npr+--+Xpts) 1 =N (o + 1) + -+ Ag(ps + 1)

kat eropévag o B mapayet tov K-6iavuopatxoé xopo Kz, ..., z,]/1.
Eote o1l

M+ D)4+ A(ps +1) =0+1

elval pa oxéon ypappikng e&dptmong petadu otoixeiov tou B. Tote to moAuwvupo Aqpg +
<o+ 4+ Aglbs aviirel oto I kat eival avaywyo podio G, ondte £ival avaykaoukd 1o pndeviko

TIOAUGOVUPIO KAl EMTOPEVAG A1 = g = ... = Ay = (. ZUVEN®OG 10 0UVOAO TV otolXeiwv tou B
elval Kat ypappika ave§aptnto, mpdypa mou onpaivetl 6t arotedei fdon tou Stavuopatikou
xopou K[z, ..., x,]/1. O

IMapadewypa 4.1.11. Ernavepxopiaote 010 Iponyoupevo rmapddeiypa Kat £0te 10 16em-
6eg I = (fy = yx? —4x, fo = y*+ 2> —5) 10U MOAVGVUPIKOU Saktudiou Q[z, y] o omoiog
elvatl epodraopévog pe v Padbpet Asikoypapikn dwatadn pe y > . ZUppova pe
1oV 0p1opod g Paong Groébner yia va unoloyicoupe 1o apXiko 18emdeg tou [, mpérmnet
apxKa va unoAoyicoupe pia Baon Grobner autou. Kabog

G = {yz® — 42,9 + 2° — 5,2* + 4zy — 52%}
etvat Baon Grobner tou [, £€xoupe ot
irl< (I) = (yx2, y2a 1‘4>-

[lapatnpovpe Ot ta poveovupa ta oroia 8ev avhkouv oto in. (/) eivar ta
{1, 2, 2% 23, y, zy}. ZUnoaeva pe 10 Osmpnua 4.1.10 éxoupe 6TL T0 GUVOAO

A+ Lo+ 1,22+ 1,23 +1,y+1,xy+1}
arotedet Baon yia tov Q-8ravuopauxo xopo Q[x, y]/I xat enopéveg

dimg (Qlz, y]/I) = 6.
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ITivarkag moAAanAaoctaopoy SaKktUAilou nnAikou

Me xprjon tou Oswprpatog 4.1.10, eival eUKOAO va MePyPAYPOUHE TOV IMivaKka oAAariaotia-
OpoU evog 6aktudiou mnAiko. Kdvoviag rpdelg povo oTtoug avipoomtous TOV MAEUPTKOV
KAdoewv (oto1xeinv) Tou nAiko-daktudiou, avdyoupe 10 KaBOe ArotéAeoia OTo UITOAOUTO au-
ToU podio 1 Baon Grobner tou 18ewdoug ou £€xoupe urntodoyioet. Ileptypddoupe avalvuka
1 6adikaoia oto mapddetypa mou akoAoubet.

Mapadewypa 4.1.12. Ze ouvéxela tou mpornyoupevou napadesiypatog (Ilapadetypa
4.1.11), eibape 611 10 CUVOAO

A+ Lz+ 1,22+ 1,22+ Ly+1,zy+ 1}

arnotedet Baon yia tov Q-6ravuopatkd xopo Q[z,y]/I, orou I = (f1 = yz? — 4z, fo =
y? + 2% — 5) 16ekddeg ToU MOAUGVUNIKOU Saxtudiou Q[z, y| o oroiog eivat epodiacpévog
pe v Babpwtr) As§ikoypagikr) diatadn pe y > x. Oupioupe ot

G:{fl:3/«7152—437af2:y2+x2—57f3:374+4373/_5952}

etvatl Baon Grobner tou /. AkolouBei o ivakag rmoAAarnAactacpioy 1V OToIXEIROV NG
Baong tou SaktuAiou mnAixo.

ITivakag moAAardactacpou tou Qlz, y] /1
(Qz,y]/I,) [1+1 z+1 |+ |+ |y+1 |ay+1
1+1 1+17 z+ 1 2+ |2+1 |y+1 zy + I
z+ 1 z+1 z? + 1 3+ 1 zt+ 1 xy + 1 2y + I
x4+ 1 22+T | 224+T |2*+1 |224+1 |2%y+1 |23y+1
x4+ 1 224+ |2*+T |224+T |284T1T |23y+T |2ty+1T
y+1 y+1 xy + 1 2?y+1 |23y+1 |y?+1 zy? + 1
zy + I zy+1 |22y+1 | 2By+T |2y+T | o> +1 |22y>+1

Z10v apandve 1mivakda, ol MAEUPIKEG KAAOELG TIOU £X0UV ONPEIROEl Pe KOKKIVO XpwHd,
de propel va amotedouv 10 TEAIKO arotéAeopd T0U YIVOREVOU, KaB®G 01 avilripOo®Itot
AUT®V TIEPIEXOUV POVROVUHA TA OTToid AVI)KOUV OT0 APX1KO 16emdeg

in. (1) = (ya?, 2, a*).

®uniloupe ot yia va AdBoupe Bdon tou H1avuopaTikou Xopou Tou Saktuldiou minAiko,
T PAHE TIG TTAEUPIKEG KAACEIS TV OMOI®V Ol AVIUIPOOKIIOl £ival poveovupa rmou Hev
avrKouv oto apXko 16eddeg tou [. AuUtd mou €xoupe va KAVOUPE Oe KABE TETO10
ototxeio, eivat va to avayoupe 16610 v Baon Grobner G tou 16ehdoug.
Ta napddetypa 9a UMOAOYIcOUHE TOV aviIPOORIo g MAEUPIKNS KAdong =%y + [
podio 1o ouvoro GG. 'Exoupe:

3y

3y i (z3y) — —2(ny — 4z2) = 3y — 2’y + 42° = 42
yx
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To MOAUMVURIO TTOU £XEl TIPOKUYEL eival avaywyo podio G. Zuprnepaivoupe Ott:
3, — A2 3 42
x’y =4z mod G — x°y+ I =4z" + [.

[Ipodpaveg, 10 1610 Ya kavape yla kabe mAeupikn] KAdon tou daktudiou mndixko, pe
OTTO10VOIITOTE AVIUTPOOKITO-TIOAUMVUNO0 d€Aajie va UTIOAOyiooupE.

4.1.4 To npoBAnpa nPoodioplopou tng Topng 890 18ewdcwv

Bpiokopaote otov noAuvevupiko daktvdo Kz, ..., z,| xat éoww I, J 18emdn autou. i
MePIMTOON T®V POVOVURIK®OV 18e®d@V, 0TO IIPONyOUPEVO KEPAAAL0 TIEPTYPAYANE MTANP®S T1)
peBodoroyia eUpeong g TOPHG AUT®V. e AUt TV evotnta da meplypayoue v topur duo
10e@dwv 01N yevike) repinmtoon. Andvinorn Kal o€ auto 10 aAyeBpiko nipoBAnpa pag divouv ot
Baoeig Grobner.

10 OUYKERPIEVO TIPOBANIA, Kaboplotiko podo diadpapatilet n Hiatadn analoipng mou
eixape 6e1 oto Kepadato 2. Amo tov Opiopo 2.2.16 £o0te 0Tl BP1OKOPACTE OTOV TIOAUGVUHIKO
Saktodo R = Kz, ..., 2n, Y1, ..., Ym] Unepdve 800 cuvédev petaBAniov {zy,. .., T, } Kat
{1, -, Ym}, 6TIOU 10 TTP@TO OUVOAO petaBANTOV gival epodlaciévo He T POVOVURTKY) Sidtagn
<, Kat 1o eutepo pe ) povevupiky Siatadn <,. @swpoupe ta povevupa X, x*? oug
PeTtaBANTES 75, @ = 1,...,n Kat é0te ta povavupa y7, y#? otig petaBAntég yi, 7=1,...,m.
Opioape og 6tatain amadoigpng < OTOV MOAUMVUMIKO SdaktuAdio R pe tg petaBAntég x;
HEYaAUTEPES TOV ¥, OS £§NG:

01 yB1 =< Xazyﬁz S g <, x°2

elte

X% = x°2 ka1 y™* <y NG

Na napatnprnoouie 0Tl APECA A0 TOV OP1OU0 ITPOKUITIEL OTL OTIO1001TTOTE F1IOVOVULIO aU-
OtNPEA POvo otig ¥ PETABANTEG ival PIKPOTEPO ATIO OITO10OMTIOTE POVMOVUHO TI0U £XE1 TOUAAX1-
otov pia r-petaBAntr) pe deuko kO, TUpdmva pe v napanave diatadn arnodeikvuoupe
10 Yedpnpa rou akoAouOel.

Ocopnpa 4.1.13. 'Eotw [ éva un unbevikd 1bewdeg v Klry, ..., Tn, Y1, ..., Ym] Kat <
wa Swatan anafowprc ue tg xr-uetabanieg peyadvtepeg ano g y-petabintég. Av G =
{91, ..., 9:} eivar Baon Grébner wu I, wre G N K[yy,...,ym| evar Baon Grébner tou ibe-
wéous I NK[y1, ..., Ym].

Anobdeln. Tapawmpouvpe ot G N Klyy, ..., ym] € I NKlyy,...,yn] kabog G C I. 'Eoww
0# flyr, .- ym) € INK[y1, ..., ym), onote Im(f) € Klyy,...,ym|. Kabag G eivar Baon
Grobner tou I, unidpyxet g; € G o oote Im(g;) | Im(f). Apa Im(g;) € Ky, ..., Ym].
Kabng o apyxikog opog tou g; 61abetel povov y-petaBAniég, KABe 0pog Tou g; €XEL POVO Y-
petaBAntég agou n datadn pag sivat Sidtadn analowdpng pe tg r-petabAntég peyaiutepeg
ano ug y-petaBAnteg. Apa g; € Klyi, ..., ym), 6nAadn ¢; € GNKlyy, ..., ym]. Etot yia kabe
0# felnK[y,...,yn vnapxet g; € GNK[y1, . .., Yn). oUteg dote Im(g;) | Im(f). Zuvenog
GNK[yy,. .., Ynm) elvar Bdon Grébner tou 186e0doug I N K[y, . .., Y. O



94 Bdoeig Gréobner A.Qopd, X. Tatdkng

To nmapanave Sedpnpa pag eivat Xprjoto oto va MEPypayoue Vv topn 6Uo 16endov.

@copnpa 4.1.14. 'Eow I, J 16ewén ou K|z, . .., z,] kat w wa véa uetaint. Tote
INJ=(wl+ (1 —-w)J)NKxy,...,z,]

Anoben. 'Exovpe (wl+(1—w)J) = (wfi,...,wfs, (1—w)gy, ..., (1—w)g;) elvar 16eddeg tou
Klw, zq,...,x,], 6nou fi,..., fs eivat ot yevvrtopeg tou I kat gy, .. ., g; €tvat ot yevvrjtopeg
wu J. Eow felInNJ, e f € Klzy,...,z,) kat f =wf+ (1 —w)f € (wl+ (1 —w)J).
Apa fe (wl+(1—w)J)NK[zy,..., z,].

Eow f € (wl+ (1 —w)J)NK[zy,...,z,], ot éoupe

f(xy,...,x wal (1, ) hi(w, xq, . .. ,xn)+zt:(1—w)gi(x1, o rp)pi(w, T, L Ty,
j=1
®¢toviag w = 1 owv nponyoupevy tautotta naipvoupe
flz, ... x, Zfth---, hi(1,21,. .., 2y),
6nAadn f € I. ®¢roviag w = 0 maipvoupe
flxy,...,x ZgZ (1, x0)pi(0, 21, ... Ty,

6ndadn f € J. Zuvenog f € I N J. O

IMa va yivel katavonty) i xprjon tou Sewprpatog, ag doupe ranola rnapadeiypara.

IIapadewypa 4.1.15. Oswpouiie ta 16e0dn
I = <ZE - 17y>7 J = <x+27y> C @[:L’,y],

Kat £€0te ot 1 d1atadn pag ivat n <pex PE * > y. O®a urodoyicoupe 1o 16ewdeg I N J.
H peBobodoyia otn mepirntoorn UMOAOYlopoU tng Topng 18emdwv mou akolouboupe
elval autr) ou mePlypdPnKe o010 TIPONyoupevo dewpnpd. ApX1iKA YempoUpe 10 16emdeg
L = (wl, (1 —w)J). Ynodoyioupe pia Bdon Grobner tou L (pe 8iatadn analoipng
<jex HE W > X > Y) KA1 OTN OUVEXELD, KPATAPE POVO Toug 0poug tng Baong Grobner, ot
ortoiol 6ev meptEXouV ) petabAntm w. Ot 6pot ou pévouy givat to {ntovpevo [ N J.
'Eote 10 16ewbeg

L= <U}(ZL’ - 1)7wy7 (1 - U))(ZL’ + 2)7 (1 - w>y> - @[w,x,y].

YroAoyioupe pia Bdaon Grobner tou L wg ripog d1atadn arnaloipng <iex HE W > T > y.
®cwpoue T0 CUVOAO

Gl:{fl:wx_wan:wy7f3:_wx_2w+x+27f4:_wy+y}‘

YroAdoyidoviag ta S-rmoAumvupa, €Xoupe OTL:
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o S(f1, fo) = Z(wx — w) — ww—“Z’(wy) = —wy £>+ 0.

wx

o S(f1,f3) = 22(wz —w) — o (~wr —2w+zr+2)=-3w+zr+2=fs

wx

To f5 mapatnpoupe ot eivat avayeyo podio G kat apa mpootibetal ot {nrovpevn
Bdon Grobner tou 186emboug. Zuvenag to véo ouvolo Gy yivetat:

Gy = {f1, fo, f5, fa, fs = 3w + x4 2}.

Zuveyidoupe 1 61adikacia uOAOY1010U TV S-TIOAUGMVUI®V

o S(f1, fa) = LE(wr —w) — 2 (—wy —y) = —yw — xy Ly 2y = fo.

To f¢ mapatnpoupe ot eivatr avayeyo podio G kat apa mpootibetal oty {nrovpevn
Bdon Grobner tou 186emboug. Zuvenaog to véo ouvodo (3 yivetat:

Gs = {f1, f2, f3, fa, fs = —3w + 2 + 2, fs = —wy}.
Emiong,

o S(f1, f5) = L(wr—w)—2&(-3w+z+2) = —w+zz’+ 3z LN 1 +ia—-2=f;

—3w

To f; mapatnpoupe ot eivat avayeyo podio G3 kat apa mpootibetal oty {nrovpevn
Bdon Grobner tou 186e®bdoug. Zuvenag to véo ouvodo (G4 yivetat:

1 1 2

G4 = {f17f27f37f47f5 - _3w+x+2,f6 = —[Ey,f7: §x2—|—§x_ §}

Tuveyidoviag pe autdv tov tporo, rapatnpoupe 6w S(f1, f6), S(f1, f7) ﬂhr 0. Opoiag:

w w f2, fi
o S(fa, f3) = T wy) — ZE(~wr — 2w+ +2) = —2wy + 2y + 2y 2K 2y=fs
To fs mapatnpoupe ot eivatr avayeyo podio G4 kat apa mpootibetal oty {nrovpevn
Baon Grobner tou 16edd0Ug KAl £101 ITPOKUITIEL TO OUVOAO

1 1 2
GS = {f17f27f37f47f5 = —BUJ+Z'+2,f6 = —l“y,f7 = —ZB2+ —-r — g,fg = 2y}

3 3
Ano £6w katl oto €8rg, PE OUVEXEIG UTTOAOYIOHOUG, €UKOAA MAPATNPOUHE OTL 6Aa ta
urnoAotrna S-noAumwvupa avayovtat oto pundév Gs. Zuvenag ) {nrovpevn Baorn Grobner
tou L eivat:
2

1 1
Gs = {wx—w,wy,—wa:—2w+x+2,—wy+y,—3w+x+2,—xy,§x2+gx—§,2y}.

ArntaAeigpoviag Toug 0poug rou meplEXouv w, pia Pfaon Grobner yia trv topn sivat:
2

1 1
INJ={—zy, =2+ 2 — =, 2).
NJ={ a:y,3x —|—3x 3 Y)
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Mapadewypa 4.1.16. Eoto I = (22 +y* — 1,2y — 1) xa1 J = (2® — zy?) Vo 16e0dn
otov daktvdo Q[z, y|, o oroiog eival epodraopévog pe v Ae§ikoypadikr diatagn pe
w > x > y nou eivatl Siatadn analopng. Oa urodoyicoupe o [ N J. Oswpouiie 1o
16emdeg
L = <w(x2 + y2 - 1)>w(xy o 1)’ (1 - ’LU)(.I3 - $y2)>

tou daktudiou Qw, z, y]. Mia Baon Grébner tou L sivain G = {w — §$3y3 + %36331 +
%xy5 _ %xy?’, 23yt — 232 + 2% — 1S + ayt — 2y?, 2t + 23y® — 2By — 2y — 2y + 2y}
Katl enopéveg pia Baon Grobner tou [ N J eivat

{zy*

— 23y? + 23 — 2y® + zyt — x?, 2t + 23y — 2By — 2%y — 2t + xy3}.

EUpeon £Ady10tou KO1wvoU MOAAanAdolou Kal HEYLOTOU KO1voU Sraipétn 600 nmoAvw-
VUp®V

Ma arndn epappoyr] ToU UTIOAOY10p0U 111G Toprg U0 18emdrv sivatl i eUpeon tou eAd)10ToU
KowoU moAAarddoiou §Uo moAueviupev. 'Exoupe to akoAoubo Anupa:

Afjppa 4.1.17. Gczwpouvue ta un undevuca tofvovuua f, g € Klxy, ..., z,|. Ioyver:

(fyn{g) = (\), omou A = e.x..(f, g).

Anobeifn. 'Eoww w € (f) N {g). Zuvenog w = af = fg émou «, € K[z1, ..., z,]. Tote opog
1a f, g 61aypouv 10 TIOAUMVUPIO W KAl CUVEN®OG KAl KaOe rioAAarAdacto autev Siaipei 1o w apa
kat 0 A = e.x.au(f,g). Apa w = pA xat dpa w € (A). To avtiotpodo eival mpodaveg anod
TOV 0P1OPO TOU €.K.IT. HUO TTOAUGVUPGV. O

ZUpgpava Pe 10 apandave AfPpa, 1o mpoBAnpa eUpeong ToU €.K.T. U0 TOAUGVUNGV,
elval 1006Uvapo pe v €UPeOH NG TOPUNS TOV AVIIOTOX®V KUPLaV 16ewbwVv, OTIOG PTTOPOULE
va oupe o avaAutikd Oto rapddetypd Iou akoAoubet.

IMapadewypa 4.1.18. @¢loupe va uroAoyiooupe 10 €AdX10T0 Koo MoAAATAGo10 yla
Ta MoAu®vupa

f=r* -y +2* —lxamg=zy°—y* —2+1€Qlx,yl

ZUupoweva pe To POonyoupevo Anppa, apkel va umoloyiooupe 1) topn oV 18emdiv
(f) N (g). YrohoyiCoupe Bdaon Grébner yia to 16emdeg [ = (wf, (1 — w)g) Sewpodviag
d1atadn opwv analoprig pe diatadn m As§ikoypapikr pe w > x > y. 'Exoupe Bdon
Grobner:

G = {w2y4—w2—y4+1, —wry +wr+wy:—w—r—y*+1, 2wx2—2w+x2y2—x2—y2+1},

OTIOU Yld va TIAPOUNE TNV TOHT] KAVOUHE ATIAAOIPn] TOV OP®V TTOU TIEPIEXOUV T1] PETA-
BANTN w KAt €101 £XOUNE OTL:

exa(f,g) =2yt —2? —yt + L.
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Kdavovtag xpr)on tou mapakdte TUIou, £Xoviag UITOAOYioel T EAAX10T0 KO1vO ITOAAATIAAC10
600 MoAUGVUIGV, PITOPOUHE va UITOAOYIoOUE KAl TOV PEYIOTO KOO d1aipétr) Toug.

Afjppa 4.1.19. Bczwpouvue ta un undevuca tofvovuua f, g € Klxy, ..., z,]. Ioyver:

f-g

wr8(.9) = o)

IMapadewypa 4.1.20. Zuveyidovrag 1o 1610 tapdderypa, Exoupe Ot:

f-g 2y —y’ 2 -y’ -y -z +1
nk.b.(f,g9) = :( o 2)( : ):w—l.
e.k.1u(f, 9) 2yt — a2 —yt+1

To npoBAnpa npocd10p1opoy Tou nnAikou 6U0 16edAOV

Eibape oto tpito Kepddaio P Moo TPOMo PMopoUPe va UMoAoylooUpe to mndiko 2 U0
10ewdav otav autd eival poveovupikda, BAérne Ipotaon 3.1.7. Katl otn rmepinoon 10V MoAvwe-
VUPIK®V 18e0d0V, T0 OKeMTIKO £ival akplBwg 1o 1610 orou v anavinon pag ) divel n Topr)
6U0 16ewdwv. 'Exoune 1o akodoubo Anupa:

Afjppa 4.1.21. Bezwpovue 1, J 16ewdén tou mofvewvuuicov saxtufiov K|z, ..., z,], onov J =
(fi,..., [s). TOte 10xveL 6t

I:Jzﬂ[:(fi>, (%)

Omou

1
I:{fi)= f(lﬂ (fi))- ()
Amnobeiln. Apeoa arnd tov oplopo Tou nAiKou dU0 18e@dwv. O

Ag doupe éva apdderypa-epappoyr] ToU aparave AfpPpatog :

IMapadewypa 4.1.22. Oswpoupie 1a 16e0dn :
I={a*z+y), J=(z(z+y)"y) CKlz,yl

®a urnodoyicoupe 10 16emdeg J : I. And 1o mponyoupevo Afppa €netat ot:

2

J:I:ﬂJ: (Y= (NN {f2), i=2* o=z +y.
Apa:
i

7 (JN{f1)). Ta v avtiotoikn topr), unodoyidoupe pia Baorn Grobner
1

o J:{(fi)=

2@upioupe ot av I, J 16e06n evég Saxtudiou R, t6te opiletat 1o 18emdeg Aiko [ : J = {f € R : fJ C I}
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(61atadn analoprig) tou 16emdoug
J = (wz(x + y)*, wy, (1 — w)a?).
Yrodoyidovtag Bplokoupe 6t pia t€rota eivatl 1o ouvolo:
G = {z*w — 2%, wy, 2°, 2%y},

OITIOU KPATOVIAG POVO Td MOAU®VUPA Otd oroia 6e CUpHETEXel 11 petabAntr) w,
KATAAN)yOupe Ott:

TN () = (&8, 2%) = (TN {f) = (z,4).

1

J:{(f2) = fi( JN(f3)). Ta v avtiotowyn topr), urodoyidoupe pia Baon Grobner
(6ratadn anc21)x01q)r']g) 10U 18ewdoug
J" = (wz(z +y)*, wy, (1 - w)(z +y)).
Yrodoyidovtag Bplokoupe 6t pia t€rota eivatl 1o ouvolo:
Gy = {wz — z — y,wy, £° + v°, zy + ¥*},

OITIOU KPATOVIAG POVO Ta IMOAU®VUPA Otd oroia 6e Cuppetexel 11 petabAnt) w,
KATAaAryoupe Ott:
1

7 (J N (fa)) = (=* —zy + 7, y).

JN(fo) = (2 + ¢, 3y + ) =

Zuvenag,
J oI =(z,y) N (z* —zy + 9% y).

Ta v avtiotoiyxn topr), urnodoyidoupe pa Baon Grobner (Siatadn arnaloipng)
Tou 16e®doug

‘]m - <U)ZE, wy, (1 - w)(IQ — Y + y27 (1 - U))y>
YroAdoyidoviag Bpiokoupe 0t pia t€tola €ival to oUVoAo:
G3 = {’LUI, ZE2, y}7

OTIOU KPAT®WVIAG POVO Td TOAU®VUPA Otd Omoia 6e ouppetéxel n petaBAntn w,
KATaAr)youpe ott:

J 1= (2%y).
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4.2 Ed¢appoyég toVv Bacewv Grobner otnv AAyeBpikn I'e-
wpetTpia
Zinv evotnta ou akoAoubei, Sa rnapouctdooupe KATIOEG Ppappoyeg tov Pacswv Grobner

otV AlyeBpikr) I'ewperpia pe 1eAdkd otdxo ) datunwon Kat eppnveia v Osopnpdatov
Nullstellensatz.

4.2.1 ZTUOCYXETIREG MOLKIAOTNTEG
To Baowkod epyaleio oty evotnta auvty eivat n €vvold g CUOXETIKEG ITOKIAOTNTAG.

Oplopog 4.2.1. O n-61d0Ttarog GUGXETIKOG XWPOS UTtepdv® evog oouarog K eivat to ovvoo
oAwv tov Satetayucvov n-adov (ai, as, . .., a,), onov a; € K, kar ovubofifetar ue K". Ta
otoieia ou K" ovouadovrar onueia.

‘Apieoog eivatl 0 0plopog NG OUCXETIKNAG MOIKIAOTTAG.

Oplopog 4.2.2. 'Eow K oopa kar 9ewpovue 10 6edbeg I = (f1,..., fs) C Klzy, ..., x,].
Opilouue ouoxeTky motklAotnta v dewdoug I, 1o ovvofo onueiov:

V() ={(a1,aq9,...,a,) € K" : fiai,as,...,a,) =0, Vi=1,... s}

ZUVEN®G, P1a CUOXETIKI] MTOIKIAOTNTA £1val TO OUVOAO TV J€0e®Vv PNdEVIOPOU £vOg OUOTY)-
HaATog MOAUVUP®V UIEPAV® TRV PETABANT®OV T4, . . ., T,. AmAd ntapadeiypata g mapandave
évvolag etvatl ta akoiouba.

IMapadewypa 4.2.3.
1. ®zwpoupe 10 16e0deg I = (22, y?) C Clz,y]. Enetar éu V(1) = {(0,0)}.
2. @swpoupe 10 18ewdeg I = (22 + 1) C Rlz]. 'Enetat 6 Vi([) = .

3. To otvodo V(2% + y* — 1) C R? exppddet tov povadiaio KUKAO 010 ertinedo, eve
10 ouvoro V(2% + y? + 22 — 1) C R? v povadiaia opaipa.

4. To otvodo V(2% +y% — 1,2 — +/3y) C R? eivat n tour; 1ou povadiaiou KUKAOU 11e
v eubeia x = \/gy. Auvvovtag €xoupe oOtt:

Vit 44— Lo — VA = (5 0. - 1))

Mua xprjoipn 1610t1a 0TS OUCKETIKEG TTOTKIAOTTEG H1ATUNMWVETAL 0TI MTAPAKAT® ITPOTAoT.
Ivepiloviag pia meploodtepo eUXPNOTH EKPPAOT) TOV YEVVNTOP®V £VOG 18emdoug, propoupe
va arnopavOoupe o €UKOAA Y1d TO OUVOAO IOV ONHEIDV TOV AVIIOTOIX®V OCUCXETIK®OV ITOIK1-
Aotntv.

Ipétaon 4.2.4. Ozwpovue 10 bewbeg I C Klzy,...,x,] 10U omoiou &vo Bdaoeig eivar ot
{fi,.- -, [s} kar{g1,...,q}. loovvaua, I = (fi,..., fs) = {g1,...,q). Tote:

V(fh---,fs) :V(glu---7gl>-
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Anobaln. ... O

Mia dpeon edpappoyr) g IIaparnave potacng BAEnoupie oto apddetypa mou akoAoubei.

Mapadewypa 4.2.5. 'Eote 6t 9édoupe va urtodoyicoupe 10 6UVOAO
V(2r% + 3y* — 11,22 — y* — 3) C R2

Anodekvuetat ot (222 + 3y — 11,22 — y* — 3) = (2% — 4,9* — 1). ZUpgeva pe v
TIPONYOUHEVI MTPOTACT), £IETAl OTL

V(22 +3y* — 11,2° —y* = 3) = V(2° — 4,9° — 1) = {(£2, £1)}.

Xprjo1106 givat 0 0ptopog tou aAyeBpikou cuvodou. AoBéviog evog ouvorou S C Kz, ..., z,),
Y¢toupe

VK(S) = {(al,...,an) e K" : f(al,...,an) :O, Vf € S}

Oplopodg 4.2.6. 'Eva ovvojlo V C K" Aéystar aAyeBpiro av urdpyet oUuvojo ToAu@viuev
S C Klzy,...,z,] téroo eote V = Vi/(9).

ArAda napadeiypata adyeBpikodv ocUVoA®V €ival T0 0UVOAO TeV Mpaypatkev apldpov R
OIS KAl T0 0UVoAo v pyadikev apibpev C.

AU0 PBaocikég 1610INTEG TOV CUOXETIKAOV TTOKIAOTNI®V H1aTUTIOVOVIAL OTNV TIPOTACT] TI0U
aroAoubBei.

Ipédtaon 4.2.7. 'Eotw I, J 16e66n tou nojvevupicov daxtuiiov K[z, . . ., x,]. Tote:
a) V(I +J)=Vg(I)NVk(J).
B) V(I - J) = Vi(I) UVg(J).

Anobeln. Bewpoupe I, J 18ekdbn tou moAuevupikou daktudiou K[z, ..., x,].

a) Eow x € Vg(I + J). E§ opiopou 1o x arotedei 9¢on pndeviopou yia ke moAumvupo
tou 18ewdoug I + J. Kabwg I,J C [ + J énetat 6t 1o = arotedei 9éon pundeviopov
yla 6Aa ta roAuevuna v 18ewdov I xat J. Zuvenog x € Vi (I) kat z € Vi(J) orou
€retat 1o {nrovupevo.

Avtiotpoga éotw x € Vi (1) N Vi (J) xat éotww tuxaio h € I + J. Apxkei va 6ei§oupe 6t
h(z) = 0. Exoupe:

hel+J < 3fecl,geJ  h=ft+g= h(x) = (f+9)(x) = f(x)+g(x) = 0+0 = 0.

B) Eow x € V(I -J) kat xopig BAGBn g yevikottag vrnobétoupe ot = ¢ Vi (I). Oa
8ei§oupe 6u = € Vi (J). Mapatnpoupe ot:

r¢Vg(I)=3hel : h(x)#0. (1)
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'Eotww tuxaio g € J. Apxkei va anobei§oupe 6t g(x) = 0. Ao tov opiopo tou 18ewdoug
énetat 6t hg € I - J. Tote:

(hg)(@) = 0 = h(w)g(x) = 0 = h(x) = 011 g(r) = 0 == g(z) = 0.
Avtiotpooga, ¢ote = € Vi (1) U Vi (J) kat xopig BAABN g yevikotntag urobitoupe ot
x € Vi (I). 'ET opiopou €xoupe OtL:

re€Vg(l) = f(x)=0,Vfel. (2)

@czwpoupe tuxaio h € I - J. Mévet va deioupe 6t h(z) = 0. 'Exoupe:
heI-Jéh:flgl+~-~+fsgs, fiEIKatgiEJ%h(x):(].

O

O1 OUOXETIKEG TTOIKIAOTITEG ATIOTEAOUV OUVOAA ONPEi®V, £va YEQUETPIKO avilkeipevo. Xti-
Jovtag ) YEPUPA PETASU VEMUETPIKMOV KAl AAYEBPIK®OV AVUIKEIPNEVQOV, NEC® P1AG OUOXETIKLG
noKIAOTNTag opiloupe €va véo 18emdeg” €va aAyeBpikO AVIIKEIPEVO.

Oplopog 4.2.8. Ocwpovue ovoyetkn mowtdomta V. C K”. Opilouue 1o umoovvodo avtrg:
IV)={f eKxy,...,z,] : flas,...,a,) =0, Y(ai,...,a,) € V}.

Ipoétaon 4.2.9. To ovvojo J(V) anotefei itbedbeg tou K[z1, . . ., ,).

Anobeiln. Aprivetal @G AoKNo1). O

To mapakdate Sewpnua deixvel ) oxEon mou ouvdéel ta 100 6U0 CUOXETIK®V TTOIKIAO-
TOV.

Oswpnpa 4.2.10. 'Eoww V, W ovoyetkeg mowctlomreg. Ioyvouv ta akofovda:
a) VW= J(V)DIW)
B) V=W J(V)=73(W)
Amnobeiln. Aprivetal @G AoKNo1). O

Mua dpeon ouvdeon v napandave pe m denpia twv facewv Grobner yivetal mapatn-
povtag ot 1o 18endeg J(V) anoteldeitatl and noduodvupa ta ornoia déxoviat n-adeg wg 9éoeig
pndeviopou. Xuprepaivoupe 0Tl I £PWINOI TIOTE €va TMOAUMVUHO OEXETAL OUYKEKPIHEVT)
n-ada og Yéon pndeviopou, eival wooduvapn pe 10 Av T0 TIOAUMVUHO AUTO AVIKEL OTO OU-
YKeRP1EVO 16embeg, KATL TTOU OTIKG £ibape ouvdéetal apeoa pe v eupeon Paocewg Grobner
yia 1o 18emdeg autd. Auto pag odnyel oto yevikotepo rmpoBAnpa eriduong evog alyeBpikou
ouotpatog. To maparndve mpoBAnpa 6nwg kat AAAeg epappoyeg Sa peAetrjooupe avaAutika
otnV eMOPEVH evotnta pe 1 Bornbeia tov Sewpnuatev Nullstellensatz.
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4.2.2 Ta Oswpnpata Nullstellensatz

Ze auty) v evotnta Sa Satuniwooupe ta Oswprjpata Nullstellensatz kat 9a Soupe g pe
) PonBela autev ermAvoupe alyeBpikd rpoBAnpuata Oneg:

I) IpoBAnpa Nullstellensatz: AoBéviog moAvwvupey fi,. .., fs € Klzy,. .., z,] now sivat
1 oxéon 1ou ouvdiet 10 18ewdeg I = (f1, ..., fs) ne 1o 16e0deg I(V(f1,..., fs));

EuUxkola prniopoupe va apatnprjooupe 0Tl YEVIKA 10X UEL

I CIV(fr,.. 0 fs)

To avtiotpodo dev 1oxvel mavia. a napdadetypa ag dewpriooupe 10 16emdeg [ =
(z%,y?). EE opropou éxoupe 6t Vi = {(0,0)} ané omou npoxurmet 6t z,y € J(V(I)).
[Mapatnpoupe opeg 6 z,y ¢ 1.

'Onwg mapatnpnoape IIponyovpéveg, To mpoBAnpa autd sivar tooduvapo pe 10 va
ripoodilopicoupe 1o MANO0g Kat Tig AUoelg evog aAyeBpikou ouoTPATOS.

II) Iote 8U0 18eddn aviiotoouv oty 18la cuoxetiky nokiAotnta; Na napddetypa ag
Yewpriooupe ta 16ex06n :

Il = <]_>, [2 = <]_ —I—ZL‘2>, Ig = <]_ +ZL'2 —|—[E4> Q R[[E]
Av kat givat 0Aa dapopetikda petady toug ava o, apatnpoupe ot

V(1) = V() =V(L3) = 0.

IlI) Ta erdpeva uo npoBArpata, ouvbéovtatl dpeoa Pe v £vwola Tou pidikou evog 18ewm-
boug. @upiloupe arod 10 IPAOTO RePAAAlOo, OTL T0 PIQIKO £vOG 18exddoug opidetal wg to
16emddeg

\/f:{aeR ca” €, yiaxanowon > 0, n € N},

AoBévtog moAuevupou ¢ € Klxy, ..., z,] kat8endoug I = (¢1, ..., 0s) C Klzy,. .., x,]
va PIOPOUHE VA ATTAVII)OOUHE TIOTE (p € VI. Te MEPITIOOT TI0U Y € V1, va Bpebel o
€AAX10T0G (PUOIKOG aplOpog n yia tov oroio " € I.

IV) Kart enéktaor tou nponyoupevou ripoBArpatog, 800éviog 18ewbav I, J C K[z, ..., x,]
note wxvel VI =V J.

Avupetomnidoupe 1o IpoBAnpa (I) pe n Porbeia tou mapakdate dewprpatog (aobevég
Yeapnua Nullstellensatz).

@chpnpa 4.2.11. [Weak Nullstellensatz] Gswpovus K éva afys6pikd kieots® ooua ka
eotw 10 16ewbeg I C K[z, ..., x,). Tote:

Vk(I) =0 <= I =Klay,...,z,].

3@uniloupe 6T éva oopa K Aédyetal adyeBpikd xAeioto, av yia kd8e modusvupo f € Klz] n efiowon f =0

€xe1 Avor oto oopa K. Kabe oopa K niepiéxetat oe éva oopa K 1o oroio sivat aAyeBpikd KAe10T6 Kat ivat T€To10
®ote KaBe otoiyeio tou K eivat pida evog pn pndevikou MOAUGVUIOU Og Pla PETABANTI) Pl€ CUVIEAEOTEG ATTO TO
oopa K. To owpa autd Aéyetatl 1o adyeBpikod kAeiowpo tou K. Ta mapddetypa to oUvoAO TV MPAYHATIKOV
apOpov R 8ev eivar adyeBpikd kAeoto, eveo R = C.
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Amnobeiln. d
[Tp1v IPOX®PHOOUE OV AVAAUOT AUTOU, KATIOIEG XPTO1HEG TIAPATH P 0L
Iapatpnon 4.2.12.

1. ZUpgeva pe 10 apanave Jempnpad, Eva cUvolo TIoAUVUPeV Sev €xel 9éoeig undevi-
OPOoU UTepAvVe £vOg aAyeBpikd KAE10TOU 0OPATOG AV KAl POVO av autd Iapdyouv 0Ao
10 61aVUOHATIKO X®OPO.

2. 210 mapanave dewpnpa, n unobeon Ot 10 owpa pag sivatr aiyeBpikd kAeloto eivai
anapaitntn. Xopig autr, autod ToU 10XUEL eivat:

Vk(I) =0 = I =Klzy,...,x,].

Av Slatunioooupe 10 Sempnpa X®Pig autd otnv unobeon, PETEL va avadpepbBouiie oto
KAeiowo tou oopatog K. AnAadr), pia 1coduvaun diatvnwon tou Sewpnpatog ivat

Ve(l) =0 <=1 =Klzy,...,z,]

3. Zuv &8k nepinworn orou 10 oopa pag K eivat 1o ouvodo tewv piyadikov apiOpcov
C, 10 aoBevég 9empnua Nullstellensatz tautidetat pe 1o depedindeg Seopnpa g AA-

yeBpag®.

4. H anodedn tou Oswprjpatog Weak Nullstellensatz ot niepintoon nmoAvovupikou da-
Ktudiou piag petaBAng eival dpeon: Eotwe 6u Bprokopaote otov Kz] érou K aA-
yeBpika rAeloto oopa. I'vopidoupe amno Ilpotaon 1.2.7 ot kdBe 186ewdeg autou eivat
KUplo. Bzwpoupe 1o 16e0deg I = (f) C Kz]. Kabog to oopa pag sival adysBpikd
KA£10T6 KAOs MOAUGVUPO ot auto €xetl pida. Apa V = () av kat pévo av 1o [ eivat
otaBepod noduwvupo. Kabawg 1o K eivat oopa, unapyet o 1/f € K. Ipogpavag (ard
TOV 0P1oPO TOoU 10e®doug)

f-/f)el<=1el<—1=K]z]"
[Tpooeyyidovtag Aowtov 1o TIpdBAnua (I) tng emiduong evog ouCTANATOG TIOAUGVURIKGOV
eS1000E®V, APECO glval 1o akoAoubo moplopa:

Iéplopa 4.2.13. 'Eotw K afye6pikd kiewoto copa kat f1, ..., fs € Klxy, ..., x,]. Ocwpovue
70 ovoTnUa TOAV@VUUIK®OV EEIODOEDD :

fi =
> f2=0
fs=0

4To 9epedinrdeg Jedpnua g AdyeBpag, avapépel 6Tt KOs oUoTa MOAUGVUI®V, Ta Oroia Mmapdyouv éva
1 undeviko 18ewdeg yvrioo uroovvoro tou Clxy, . .., x,], £xel touddyiotov pia Avon oto oopa C.

SBaoikn 1616tnta evog pn kevou 18eddoug I C R eivat 611 I = R <= 1 € I. Tpogpavég woyvet I C R yla
KGO 16em8eg evog Saktudiou. Bswpmviag tuxaio r € R kat kabwg 15 € I aro tov oplopd tou 18ehdoug £netat
our-lpel =r el = R C I amnod érov nctat i 100u)ta.
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To (2) bev éxer Avon av kar uovo av G = {1}, omov G n avaywyn Baon Grébner wuv I =
(f1,..., [s) @¢ mpog uovwvuukn dwataln <.

Anobeiln. Bewpoupe 10 16e0deg [ = (f1, ..., fs) C K[zq,...,x,], 6rou K adyeBpikd xkAeiotd
oopa. 'Eotw < povevupikn diatadn kat G n avayoyn Baon Grébner tou I og mpog tn
datadn <. IMapatnpoupe ott:

To (Z) 6ev €xel Avon = V(fi,.... fs) =10
Weak Nullstellensatz I — K[[L’l, - xn]
le <.f17~~'>.fs>
15,0

10 1 avhkel otnv avaywyn paon Grobner tou [

G ={1}.

111ty

Hapadeiypa 4.2.14. Oeopoupe 0TOV MOAUGVUMIKO SaktuAio Q[z, y, z, w] to ovoupa
TV TIOAUDVURIK®OV ES1000EWV :
z —y?w =0

—2w=0
5. )y

z—w3=0

w3 —w =20

Bswpuviag 10 10ewdeg
I= <ZZ' _y2w7y_ Zw7z_w37w3 _w> - Q[xayaz7w]

®G IPOG T HOVOVUMIKY Satadn <jex Pe x >y > 2z > w oto [apadetypa 3.3.13 eibape
ot n avaywyn Pdaon Grobner tou / givatl to cuvolo

G={z—wy—w’z—ww —w}#l

'Enetat 6t 1o ouotnpa €xel Menepacpévo mAN00g AUoE®V.

H anavinon ota poBAfjpata (II), (III), (IV), divetat and to woxupd Sswpnpa Nullestelen-
satz kai ropiopata autou:

@copnpa 4.2.15 (Hilbert’s Nullstellensatz). @swpovue 1b6ewbdeg I C K[y, ..., x,], omov K
ajlye6puca kigwoto ooua. loyvet:

I(Vk(I)) = VI.

Anobeidn. Apxikd 9a arodeifoune ot v/I C J(Vi(I)). ®swpoupe modudvupo f € Kz, . .., 2,]
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11010 wote f € V. ES oplopou éxoupe ot
feVvli = f¥elyaxdanowkeN
—  fay,...,a,) =0, Y(ay,...,a,) € Vg(I)
= flag,...,a,) =0, V(aq,...,a,) € Vg(I)
= feJ(Vk(I)).
Avtiotpoga, urobetoupe ot I # (0) (Brapopetird to {nrovpevo oyvel) kat ag eivat I =
(fi,..., fs). Eow f € I(Vg(I)) pe f # 0. ®a deifoupe 6u f € V1. EE opiopov éxoupe ot

flag,...,a,) =0 ya dda ta (aq,...,qa,) € K" yua ta onoia fi(aq,...,a,) = 0 yua 6Aa ta
1=1,...,5. Oewpoupe 10 16e0deg

J:<f1,...,fs,1—ZUf>gK[fE'l,...,ZL'n,'lU]-

Ioxupopaote ot J = (1). Ano 1o @swpnpa Weak Nullstellensatz apkei va anodei§oupe 6t
Vk(J) = 0. YnoBétoupe avtibeta 6w unidpxet (B, - - -, B, B) € Vk(J). Enctat 6u

fi(Bry- ., Bn) = 0 rat (1—wf)(51,...,6n,6) = 0.

IooduUvapa £xoupe ot

fi(B1, . Bn) =0xar 1 — Bf(By,...,5,) =0. ()

Kabog f € 3(Vk(I)) xat apa f(B1, ..., 5,) = 0 and ) oxéon (*) €xoupe 1 = 0 10 onoio eivat
ATOIT0. ZUUIEPAIVOUNE OTL

(fi, - fo1—wf)=(1).

Zuvenwg
I=Mfi+ -+ Afs + XA —wf), My A€ Kxq, ...,z w], i=1...,s. (%)
1
Aro v unobeon éxoupe o f # 0 pe f € Klzy,...,z,]. Apa 10 7 € Klzy,...,xy,).
E¢pappodoviag oty (**) to w = ? £XOUNE OTL:

1:ZAi($1,...,xn,%)fi. (% % *)

Kabog ta \; eivat moAuovupa 1o ototxeio % eppavidetal (rernepaocpéveg popég) oe Kabeva arno
autd oe karota (rmerepaocpévn) duvapn n; € N. IToAdarmdaoiadoviag tnv (***) pe kataAAnAn
SUvapn tou f (yia mapadetypa éote [V érou N = e.x.mm.(n;)) emruyxavoups analoigr) tov
APAVOIACTOV KAl £XOUME OTL:

= Zgifi, yua karowa g; € Kz, ..., x,].
i=1

EE optopou éretar ot [N € T pe N € N kat dpa f € /I 10 oroio odoxAnpdvel tnv
arodeign. O
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AnAabr), yia kdBe modvovupo f € Kz, ..., z,] kat 8ewdeg I C K[z, ...,x,], éxoupe
otL:
fedVg)(l)<=3IneN: frel
‘Ajeoa eival ta mapakdie nopiopata Pe ta onoia avupeteni{oupe ta vrodora npoBArpata
IOU dlatuneoape otV apyt] g napouoag evotntag.
®upiloupe 6t to [MpdBAnpa (1) avageporav oto note VO 18emdr aviotolouv oy idla
OUOYXEeTIKN TIOKIAOINTa. 'Exoupe 10 akoAoubo:

Mépiopa 4.2.16. Ozwpovuc K afyebpuca kieotd ooua. Aodéviov ibewbov I, J C Klxy, ..., z,],
oY UEL:
V(1) = Vi (J) <= VI =VJ.

Amnodeiln. Ano 1o Osopnpa 4.2.10 €xoupe ot
V=W« J3(V) =3(W).
To cuprniépaopa énetatl anod 1o Oedpnpa Hilbert’s Nullstellensatz. O

AP£06G TIPOKUITTEL T0 gp@tnpa (to oroio cuvdéetal apeoa e ta [poBAnpata (1) kat (IV))
TIPOCGO10P1010U TOU P1{IKOU £VOG 16£0E0UG, TO OTTI010 11ag ATIAVIAEL 1) TIAPAKAT® TTPOTAOT).

Ocnpnpa 4.2.17 (Radical membership). Oswpovue K afdysbpuca kieioto ooua kat €0t
wewbeg I = (f1,..., fs) CKlxy,...,x,]. Tote:

fevie1le(fi,....fol—wf) CK[z,..., 1z, ).
Anobeiln. Bewpoupe K adyeBpikd kAelotd oopa kat ot 16e0deg I = (f1, ..., fs) C Kz, ..., x,].
®ewpoupe 1o 18ewdeg J = (f1,..., fs, 1 —wf) CKlzy, ..., z,, w].
(=) Eow f € VI. ®a dei§oupe ot
'LU] Weak Nullstellensatz VK ( J) _ @

leJ <= J=Klxy,...,z,,

YrioBétoupe avtiBeta 6t undpyxet (ay, ..., a,,a) € K" pe (ay, ..., a,, ) € Vi(J) kat Sa
kataAndoupe oe atoro. E§ opiopou énetat ot

filar,...,a,) =0, Vi=1,... skl —af(ay,...,a,) =0

— (v,...,q,) € Vg(I) ka1 1 — af(aq,...,a,) =0 (%)
‘Enetat ot
fevi = f¥ e I yia kanowo k € N
SO g, = 0

= f(om---,ozn)zoglzo, aroro.
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(<=) Avtiotpoga urobétoupe o6t 1 € J. @a amodeifoupe ot f € V1. And o Oehdpnpa
Hilbert’s Nullstellensatz yvapioupe 6t 1 = J(Vg(I)) kat ouveridg apkei va anodeifoupe
ou flag,...,a,) =0,Y(aq,...,a,) € Vg(I). Exoupe

leJ=1 :Zhifmth(l—wf), hish € Klxy, ..., 2, w].
i=1

Tuvenog yia wxov (aq, ..., ap) € Vg (I) énetat 6u

1 = (ZhifiJrh(l—wf))(al,...,an)

= Zhifi(ozl,...,ozn) —i—h(ozl,...,ozn,w)(l —wf(ozl,...,ozn))

fi(aa,...,an)=0
(1 0m) h(ozl,...,ozn,w)(l—wf(ozl,...,ozn)).
1

flag,...,an)

¢xoupe droro. 'Enetat out f(aq, ..., a,) = 0 10 oroio odokAnpmvel tnv anodeidn, d

Av unobéooupe ot f(ay,...,a,) # 0 kat 9étovtag ot tedevtaia oxéon w =

ZUuvenag, Héom tng dewpiag v Pacewv Grobner kat 600V avarrtuéape oty mnapovoa
eVOTNTa, £XOUHE APE0ES ATTAVINOE1S 0 0Aa ta rpoBAnpata rou datuniwoape. To mapddetypa
rou akoAouBel eivatl dpeon epappoyn erniduong tou IpoBAnnatog (III) ou dratunwoape.

IMapadewypa 4.2.18. Oswpoulie 10 16e@OeG
I = (zy® + 2% 2* — 22 + 1) C Q[z,y].

®a anodeifoupe 6t 10 moAuovupo f =y — 22 + 1 € V1. Zupgeva pe 0 Oedpnpa
4.2.17 Senpmviag 1o 18ewdeg

I'={zy* + 2% 2" — 222 + 1,1 —w(y — 2*> + 1))

Kat vrodoyidoviag pia Baon Grobner (5iatadn araloidprg Babpwtr Ae§ikoypadiky) pe
w >y > x), Bpiokoupe out G’ = {1}. Tupnepaivoupe ou f € V1. Ioobduvanpa vrapyet
@uoikog n > 0, tétolog wote [ € I. Av 9édoupe va Bpoupe tov eAdx10t0 UOIKO yla
TOV OIT010 10XUEL TO MAPATAvVe, ApX1KA Bpiokoupe pia Bdaon Grobner tou 16emoug .
Kavovtag urodoyiopoug, éxoupe ot pia tétowa stvat: G = {y? z* — 222 + 1}. To
npoBANPa mAéov, avayetat oe poBAnpa 1610tnTag PEAOUG VOGS TIOAUGVULIOU OE €va
16ewbeg. Me uTtoAoy10p0UG £€XOUPE OTL:

o f=Ng(f) = f, kabog eivat avaywyo).

o f2=1y?—2yr’+2+2y—222+1 = Ng(f?) = —2yx®+2y # 0 (xkabcg kataArape
gava oe avaywyo).

o f3= f2f = Na(f*)Na(f) = (—2ya® + 2y)(y — 2® + 1) -, 0,

Apan=3.
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[Mapddetypa eniduong tou IpoBAnnatog (IV):

[ IMapadewypa 4.2.19. ... w0dmnia pLaKav ... ]

To napakdatem dedpnpa pag 6ivel Eéva Apeco TPOTo eAEYX0U Y1d TO av 10 TTAN)00G TV AUCEDV
€VOG OUCTIATOG £1val TIEMEPAOHEVO, KATL TO OII010 £XEl APleon) ouvdeon pe 1 didotaon Tou
dlavuopatikou xwpou rnAixo.

Ocopnpa 4.2.20. Ocwpovue 16ewdeg] = (fi,..., f5) CKlzy,... 2, katéotw G = {g1,...,gx}
n avaywyn Baon Grobner tou I wg¢ mpog poveovuukn dtataén <. Ta axdAovda givar ioodvvaua:

a) Vg(I) < 00
B)Vi=1,...,n, 3j € {1,...,k} : Im(g;) = 2 yia kamow v € N
) dim (Kz1, ..., z,)/I) < +oo

Anobeln. 'Eoww 10 8ewbeg I = (f1,..., fs) C Klzy,...,z,]) xat G = {g1,...,¢:} n avayeyn
Bdaon Grobner autou ®G IPoOg Pid POVOVUMIKT diatadn <.

(@ = P) Apxikd napampovpe ot V(1) # 0 (rapopetikd and to @eopnua 4.2.11
¢netat out [ = K[zy,...,2,] & 1 € I & G = {1} kat 1o {nrovpevo eivat tetpipppévo). Yrodé-
woupe 6ut V(1) = {vy,..., v}, v; € K", i =1,... 1. Ztabeponotovpe éva i € {1,...,n} rat
9a arodeifoupe 611 untdpxel otorxeio g avaywyng Baong Grébner tou 16e®doug pe apXiko
0po pia duvapn tou ;.

Ag eivat oy, 7 = 1,. .., 1 o1 i-oUVIOT®OES TOV S1AVUOPATOV V1, . . ., V). BE®@POUNE Ta MOAU®-
vuopa f; € Klz;] yia ta oroia fj(;;) = 0 (n vnapdn avtov twv nodvevipev eiacpadiletat
and v adyeBpikn xelotomta tou K) kat £ote 1o moAudvupo f = fifs- - fi € Klz;] C
K[z, ..., z,]. Ao tov tpdro nou opicape to MOAUG@VUHO £metat ot

Im(f) = 2}, A € N. (1)

Eruréov, mapatnpoviag ot 1o toAumvupo f avaAuetal og YIVOREVO TIOAUGOVUHR®V TV OTI01®V
ot 9éoelg pndeviopou eivat ototxeia g ouoyetkrg nowkidotntag Vi(/) énetat ot

f c j(VK(I)) Hilbert’s Nuzllstellensatz \/j Ju c N - f,, c I % lm(f,,) _ I‘;\V, )\7 Ve N.
Kabwg n Bdon G eivat avayeyr, €§ oplopou €xoupe ot
Fje{l,...,t} : Im(g) |Im(f*) =2 = Ije{l,...,t} : Im(g;) = 2/

To i emmAéxOnKe aubBaipeta KAl CUVEN®OG TO0 {NTOUPEVO ATIOOEIXTNKE TTAT)P®G.
(8 = ) Ao undBeon Vi = 1,...,n, 3j € {1,...,k} : Im(g;) = 2} yia karnowo v; € N.
Zuunepaivoupie ot
in (1) = ()" --- 2, N < €N).

Kabog {x*+1 | x* ¢ in. ()} eivaipia Bdon yia tov diavuopauxo xwpo riniiko Kz, ..., z,] /1
€retal ot pia faon auvtou, divetal Ao 1a oTolXeia 10U cuvoAou

{xlltlxé&xzn + 1, u; <\ € N}'
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[Mpodpavog n 61dotaon autou TEMEPACHIEVT.

(v = @) ®¢doupe va anodei§oupe ot V() < +o0o. Kabwg ta otoixeia tou ocuvodou
Vg(I) avikouv otov K", apkei va arnodei§oupe 6t yia ke i = 1,...,n 1 i ouvictwoa tov
otoixeiov tou Vi (/) propet va ndpet nenepaopévo 1o mAnbog diapopetikég tipég. Lrabepo-
roovpe wyato i € {1,...,n}.

Ao v undbeon yvepiloupe ot dim (K[a:l, ceny Tl /1 ) < +00. 'Enctat 61 ta otoixeia:

L+ Lo+ Lod+ 120 +1,...

etvat ypappika eSapmpeéva otov K[z, . . ., x,] /1. @eopovpe pia oxéon ypappiknig e§aptnong
autoVv:

ortou oMot ot ouviedeotés A € K, j = 1,2,. .. 8ev etvat pndév. Iooduvapa éxoupe 611 unapxet
AKREPAL0G [ £T01 DOTE

w
f=Y Nalel
=0

Kabog 1o f propet va éxet rienepaopévo to rn0og pides oto K énetat ot undpyouv rienepa-
opévo 1o TIAN00G S1aPOPETIKEG TIPEG TOV © OUVIOTOOWVY TeV ototxeinv tou Vi (1), ornwg 9édape
va arodei§oupe. O

IMapadewypa 4.2.21. Enavepyopaote oto [apadetypa 4.1.11. @upidoupe ot éxoupe
10 16e0deg [ = (f; = ya? — 4z, fo = y* + 2% — 5) ToUu MoAueVUIKOU Saktudiou Q[z, y]
o ortoiog eivat epodracpévog pe v Pabpnt As§ikoypagpikr) dSidtadn pe y > x. Eixape
6e1 o1 n avaywyn Bdon Grobner autou eivat n:

G ={g1 = yz* —4w,go = y* + 2° — 5,93 = 2" + 4wy — 527},

‘Enctat ou

Im(g1) = yz®,Im(g2) = y*,1m(g3) = z*,

and Orou mapatnPoupe Ot 6Aeg o1 petaBAntég tou daktuldiou pag, spgavidovial wg
duvapelg otoug apy1koug 6poug g avaywyng faong Grébner. Amnod to mponyoupevo
Seodpnua £xoupe oOti:

Vo(I) < +oo kar dim (Q[z, y]/1) < +oo0.

Na rapatnprooupe o auto To onueio o1t BAcel tov naparndve, £xoupe 11dn Katalrniet
0Tl TO TMIAPAKAT® OUCTNHA ESI0M0EMV EXEL TIEMIEPACIEVO MANO0G AVOEGDV :

yz? — 4z =0
Y:icy?+22-5=0
zt+4zy —52° =0

Mua évvola ) omtoia ouvdEeTal Pe Ta Tapanave, eivatl autr tou pndsvodiaotatou 16emdoug.
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Oplopog 4.2.22. Oswpovue 10 16ewbdeg I = (f1,..., fs) C Klxy, ..., z,]. Tobewbdeg I kaiei-
tar pndevodraotarto av 1o ocvotnua

fi=0
> f2=0
fs:O

Exel menepaopévo TAandog Avoewv. X mepintwon avty opilovpe wg Padpo touv wewdoug I tov
aptduo:
deg(I) = dim (K[z1, ..., z,)/1).

IMapadewypa 4.2.23. To 16ewdeg Tou mponyoupevou napadelypatog eivat pndevodia-
otato. Aro to [Mapddetypa 4.1.11 éxoupe ou deg(/) = 6.

'Enetatl 10 mapakdat® nopopa:

IIoplopa 4.2.24. 'Eva 16ewdeg I givar undevodiaotaro av kat povo av yia onotadymote Uo-
vovuukn iataln <, 10 apxuco bemdeg ing (1) mepiéxer buvaueis (OAwv) 1oL puetabantov wou
daxtujliou.

Anodeiln. To ouprnépaopa givat apeco and o @shpnua 4.2.20 (5). O

IIapadewypa 4.2.25. Oswpoulie 10 16e®OeG
I=("y—y+azay° —z) CQz,y

OTI0U ®G POVOVUMIKY 61dtadn opwv £xoupe v Babuwtr) AsSikoypadikn pe z < .
'Exoupe unodoyioetl oe mponyoupevo napadetypa ot n avayeyn faon Grobner autou
etvat:

G={g=1*y—y+z,g0=9>—2y—12°, g5 =2° +y— 22}
‘Entetat ott:

Im(g,) = 2%y, Im(gs) = y?, Im(gs) = .

Zupgova pe to Ioplopa 4.2.24 £xoupe ot 1o 18embeg [ eivat pndevodiactato. Ta va
nipoobilopicoupie tov Babuo autou, xpelalopaote va Ppoupe pia Baon tou Siavuopartt-
KoU Xopou nnAiko Q|z, y]/I, dote va mipooeyyicoupe ) Sidotaon autou.
[Tapatnpoupe ot1L:

i1’1<deglex('[) - <I2y, y27 I3> — ]'7 x’ I27 y7 Iy ¢ i1’1<deglex(l>‘
‘Apa pta Baon tou Hl1avuopaTikoU X®PEOU ivat:
Qz,y]/I={1+Lz+1,2°+L,y+1,zy+1I}

KA1 OUVETIOG

deg(I) = dim (Q[z, y]/I) = 5.
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'Oneg PUopoule va MmMApAtnProoOUHE OV EMOUEVH MTPOTAOT, 0tav éva 18e®deg eival un-
devodidotato, o Pabpog autou kabopilel Kal 10 PEYoTo MANO0G TV AUCE®V TOU aVIioToloU
OUOTATOG.

Ipdétaon 4.2.26. 'Eotw unbdevodiaotaro bewbdeg I = (f1,..., fs) C Klzy,...,z,]. To ovom-
Ua 1L TOAVOVUUIKOV {lODOEDV :

fi=0
> f2=0
o0
éxer 10 moAv deg(I) Avoeic oo K.
Amnobeiln. O

IMMapadeypa 4.2.27. Enavepyopaote oto [apdderypa 4.2.14, oto oroio diarmotdoa-
He Ot T0 ouotnua
z —y?w =0

oF y—zw=>0
z—wd=0
wd—w=0

EXel menepacpévo mAnbog Avoswv. Eidape o6t n avaywyn Paon Grobner tou [ =
(x—y2w,y—zw, z—w?, w?—w) ©g MPOg TN POVOVUNIKA S1ATAEN <jex PHET > Y > 2 > W,
eivat 1o ouvoro G = {z — w,y — w? z — w, w3 — w}. Enetar 6u in (1) = (z,y, 2, w?)

Kadt dpa pia Bdaon tou S1avuopatikou X®Pou nnAiko eivat:
Qlz,y, z,w]/I = {1+ Lw+I,w*+ I}

KAl OUVETIOG

deg(I) = dim (Q[z, y, z,w]/I) = 3.

‘Apa 10 (X) €£xe1 T0 TIOAU Tpelg Auoelg.

Na rapatnerooune 4t umo npolnobEécels mg IPog T XapaKtnelotikn® tou oopatds pag,
HIopoupe va €xoupe akpibr] aplbpo AUcewmv yla 1o oUoTnpd pag Kat oxl armid éva ave
@EpPAaypa. Z1nv nmepirnteorn) mou 10 oepd Pag €ival 1o oUVvoAo TV Piyadikav apiBpaov, €xoupe
akp18r] ap1B6 AVoe®V £vOg CUCTAIATOG OTIOG BAEmoOUE 0Tto akOAoubo Sempnpa.

@copnpa 4.2.28. 'Eotw unbevobidotaro 6ewbeg I = (f1, ..., fs) C Clxy,. .., x,]. To ovowm-

S@unifoupe 6Tl 1 XapaxnploTiky evég petabetikoy axtudiou S, opiletal g 0 eAAXI0TOG PUOIKOS N (av
urapxel) yia tov oroio n - 1g = 0g. Ze mepimtwon rou dev uridpyel, opiloupe ©G XapaKInpEIoTiKy tou S 1o
Hundév.
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Ua 1oV ToAV@UUUIKOU §I000EDV:

fi=0
v )=
fs:O

éxer arpi6os dim (Clzy, . . ., z,)/VI) Avoers.
Amnobeiln. O

~ a

IMapadewypa 4.2.29.

a) @eppoue Tov MoAUVUIIKG SaxktuAio Clz, y, 2] kat é0te 10 ovotnpa TV MoAuw-
VUKV §1000EDV
z—gy%— 22 =0,
Y:0y2—2=0,
22—-1=0.

®¢Aoupe va unoAoyicoupe Tov akpiBr] aplfpo 1oV AUCE®V TOU MAPATIAVE CUOT -
patog (61apopot urtoAoyiopol aprivovial ®G AoKnorn). Oewpoupe 10 16ewdeg

I=(x—y -2y —22>-1) CClz,y,2]

EAéyxoupe apxika ot 1o 16emddeg [ eivat pundevodiaotato. @swpoupe Siatadn
O0pwV T Aeikoypadiky pe © > y > 2. Apéong napatnpoupe (yiati;) ot pa faon
Grobner tou 16ek80ug etvat to ouvodo {z — y? — 22, y% — 2, 2% — 1}. ‘Enetat 61
(yrati;) 1o 16ewbeg eivat pndevodiaotato kat pia Bdon tou H1avUCPATIKOU XOPOU
rindiko Clzy, ..., x,]/1 eival (yiati;):

{1+Ly+I1,z+1,yz+1}.

YroAoyidoviag 1o pidiko tou 18ewdoug I, mapatnpoupe ot 10 18eddeg eivat pi-
Qo 16embeg, dnAadn VI =1 (yiati;)). 'Enetat 6t to mAnbog tov AUcE®V TOU
ouotnpatog (X) etvat

dim (Clzy, ..., z,) /1) = 4.
B) Ze ouvéyxewa tou Iapadeiypatog 4.2.27 oto oroio Siarmotowoape Ot 10 cUuotnpa

z—y*w=0

oF y—zw=>0
z—w3=0
w3 —w=20

€Xel 10 TOAU 3 pileg. Ymodoyidovtag to pidiko tou 16emdoug I, mapatnpoupe ot
10 16e0deg etvatl pilod 16emdeg, dnAadn I = I (yuati). Enetat ot 1o rfifog
TOV AUCE®V TOU ouotrpatog (X) sivat

dim (Clz1, ..., z,)/1) = 3.
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[Mpaypatt eUkoAa pPropoupe va S1armotdooupe anod v tedeutaia e§iomon Ot ot
Avoeig avtng eivat w = 0, 1, —1. Avuikadiotdvrag ot 3n e§iowon Exoupe Ot 2 =
0,1, —1 avtiotoixa. Ano ) 2n €xoupe ou: y = 0,1, —1 avriotoixa kat t€dog arnod
mv 1n €xoupe ou: z = 0,1, —1 avtictoixa. Apa ot T1pelg AUCEIG TOU CUCTHIATOG
etvat: (z,y,2) = (0,0,0), (z,y,2) = (1,1,1) xat (z,y, 2) = (-1, -1, —1).

4.3 E¢pappoyég tav Bacewv Grobner otov XpOHRATIONO ypa-

PHPATOV.
'Eva armié ypagenpa G anotedeitatl ano éva ouvoro kopugov V(G) = {vy, ..., v, } kat éva ov-
vodo akpwv E(G) = {ey, ..., ey, }, 0rou kaBe akur) etvat g popdrg (v;, v;) yia KAMOES KO-

puES v;, v; € V(G). Ta ouvtopia, éva ypaenpa 9a to erukadovpaocte og G = (V(G), E(G)).

To mpdBANIa TOU XpOUATIONOU £VOG YPAPIHATOG HE S XPOUATA £ival va XpOHATIOOUE TV
KABe Kopudr| evOg YpAPPATOG PE KAITO0 AIT0 Ta § XPWHATA HE TETO10 TPOIT0 WOTE KOPUPES
TTOU AVNKOUV OtV 161a akprn va £€Xouv S1aPpopeTIKO Xp®Hd.

Oplopog 4.3.1. O uupdtepog apdudg s € N 1€t010¢ wote éva ypapnua G va ypwuatifetar
Ue s xpouata Agyetal XpOPRATIKOS aplOpog ov yoapnuarog G. O xpouatkos apiduog evog
yoagnuatog G oupboiletar ue x(G).

Zto mapakdte oxnpa (Exnpa 4.1) BAénoupe €va ypagpnpa to oroio Xpopatidetat pe tpi-
a Sagopetika ypopata. O apBpodg 1pia eival Kat o XpePATKOG aptBpog Tou ypadrpatog
KaB®OGg 1 Urapdn Tou TPy®vou oto ypdonua (0rnwg Sa opicoupe mapakdt® Tou MANPES ypa-
PNPATOG TPLWV KOPUP®V), 11aG UTIOXPEDVEL VA XP1OTHOIIO)COUHE TOUAAX10TOV Tpia Xpwpata
Yld TOV XPOUATIOPO TV KOPUPKOV TOU YPAP1ATOS.

U3 (% (%5

/

U1 (% Uy

Zxnpa 4.1: Tpdenpa G pe x(G) =3

To rpoBAnpa dev €xet mavia Avon. H Unapén Avong e§aptdatat arnod 1o mindog 1oV Xpe-
pdarev kabwg Kat aro 1o ypdaenua to oroio 9édoupe va xpwpatiooupe. Kabe ypapnpa
Xpwpatidetat otyoupa pe 1é0a xpopata 600 10 mMAnOog TV Kopupav Tou, KaBng Tote 0Aeg
01 KOPUQPEG AUTOU £X0UV dlaPopeTiKO XpwHd. AUTO TO Oroio pag eviladepel Opwg eival o
O1KOVOUIKOTEPOG TPOTIT0G, HNAAdI] 0 XPOPATIKOG TOU aplOpog.

[MAnpeg ypaonpa K, Aéyetal éva ypadnpa pe n KOpudeg KAl OAeG TG ImOAVEG aKPEG,
&nAadn n axkpn (v, v;) eival akur v ypadrnpatog yia ke duo kopugis v;,v; € V(G).
O xpwpatkog apbpog tou mifpoug ypaenpatog K, eivat n. 'Eva ypapnpa pe Xpopatko
apOpo 2 Adyetat Sipepéeg.
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Ot Bdoeig Grébner pag fonBouv va Bpoupie Tov XpoPatko aptOpo evog ypaernpatog. H
1eBodog rou Ja meprypdayoupe, arodeixinke ano tov Bayer, BAéne [3].

‘Eow & = cos(2m/s) + isin(2m/s) pia npatapyikn s-oot pida tng povadog. Opidoupe ta
n-xpopata va sivatta 1, £, €2, - -+ €571 Oswpolpie 10 16e06eg

Ig={(zi—1][1<i<n)+{(zi '+ %2+ -+ :Ej-_l | (vi,v;) € E(GQ)). (%)

H petaBAnt) z; dndovel 1o Xpopa mou €xet 1 kopudn v;. To moAuvwvupo i — 1 = 0 pag
AN POPOPEL OT1 1] KOPUPT] U; EXEL KATIO0 XpOPA Ao Ti§ s-pideg tng povadog, 1, &, 2, -+ 571
Kdl TO TIOAUWVUHI0 xf‘l + xf‘2xj + -+ 2571 = 0 pag mMAnpogopei 6L 01 KOPUPES v, v; €Xouv

61apopeTIKO XpOA cUPIPGVA H1E TNV MAPAKATE TTPOTAOT).

Ilpétaon 4.3.2. Ot kOPUQPES v;, V; TOU YOAPrUatog EXouv S1apopetinsd Xpwua av kat povo av
oY UEL ij_l + J;f_zg;j 4+t l,;j—l —0.

Amobeiln. 'Eote 6Tl 01 KOPUPES v;, U TOU YPAPNPATog £X0UV S1aPOPETIKO Xpwpa I;, X5, dnia-
&n x; # x;. Ta ta z;, z; yvepidoupe ot AapBdavouv pég amno g s-00tég pideg g povadag,
apa wyxvetz; — 1 =0 xarz} — 1 =0, 6ndady x7 — 27 = 0. 'Opog

xf — a8 = (zy — ) (o5 + i 2 4+ :L"j_l)

Kat x; # x5, dpa zi 4 2i a4+ x;_l = 0.
’ [ s—1 s—2 s—1 __ _ . s—1 __ ' s _
Eow ou ;" +uz; "z + -+ ;7 =0xrarz; = x5, wte sz; = 0. Opog 27 —1 =0,

rou etvat dtoro, dpa z; # ;. O

Eivat mpogavég topa ou 1o ypagnua G = (V(G), E(G)) xpepatidetat pe s xpopata av
Kal povo av 1o cuotnpa v 1 + m e§lonoenv ) — 1 = 0 kat xf_l + xf‘2xj + e+ x?‘l =0

£xel Auon. Me apeon epappoyr) tou Oswpnpatog Weak Nullstellensatz, émetat oti:

Ocwpnpa 4.3.3. To yoagnua G = (V(G), E(G)) xpeuatifetai pue s ypouata av kai povo av
Vr(Ig) # 0, omou I 10 16ecrbeg wou opiotnike otn (*).

Zta napadetypata mou akodoubouv, KAvoupe pia Apeon £pappoyn tou Oe@pratog
4.3.3. 'Onwg Sa doupe ota nmpwta dvo napadeiypata, UIAPXOUV MEPUTTOOELS OOU 1] fAor)
Grobner tou 16ewboug I pag mAnpogopel Kat yia tov TpOro He ToV Oroio HUImopoups va
Xpwpatiooupe Tig Kopugég evog ypadnpatog. I[Tapodautd, autd dev eival mavia ePikro.

Hapadeiypa 4.3.4. Oswpouvpe 10 ypadpnua G = (V(G), E(G)) pne ouvodo Kopudheov
V(G) = {v1,v2,v3,v4, Vs, Vs, U7, Vg }
Kal OUVOAO aKP®V

E(G) = {(v1,v2), (v1,v5), (v1,5), (va, v3), (V2,04), (va, v8), (V3,V4)

(03’ US)’ (U4’ U5)> (7]47 U7)> (057 U6)> (05’ U7)’ ('Uﬁﬁ U7)’ (U7> UB)}'

Auto rou 9édoupe va edetacoupe eivat av o ypagpnpa G xpepatiletat pe 3 xpopara.
Egpappodoupe 10 Ocopnpa 4.3.3 yua s = 3.
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ES oplopou éxoupe ott:
Ie=(x} -1]1<i<8)+ (x?+wixj+x? | (vi,v;) € E(Q)).

AnAabr), 1o 16ek8eg I £xel eikoot U0 yevvriTopeg, oKTm g poppng 75 —1yaal <i < 8
Kal 8ekatéooeplg NG HOPPHg o2 + ;T + xf évav yla Kabe pia amo tig akpég tou
ypagrpatog.

Berpoulie HoVEVURIKE Stdtadn tnv Ae§IKOYpAPIKY) PE 1 > Ty > X3 > Ty > Ty > Tg >
r7 > x3. Me umoAoylopoug Bpilokoupe o1l n avaywyn Baon Grobner tou 16e0doug
etvat n

2 2 .3
G = {z1 — 27, 22+ 27 + T8, T3 — T7, T4 — Ts, Ts + T7 + Ts, Te — Ts, Ty + TrTs + T3, T3 — 1}
I[Mapatnpoupe ot
k Nyllstell O 4.3.3
1 ¢ GWea Nullstellensatz VK(IG> %@ Ewpnpa X(G) S 3

[Mapatnpoupe 6t Adye tng Urapéng tou K3 og unoypapnua tou G (yla mapdderypa ot
KOPUQEG V1, Vs, Ug OXNUATICOUV TANPEG YPAPNIA TPV KOpUuP®V, uroypdenua tou ()
arattouvial TOUAdX10Tov Tpia Xpopata yia Tov XpOHPATiopo tou ypagrpatog. 'Enetat
ou x(G) = 3.

Av tapatnprjcoupe v Pdaon Grobner 9a doupe 0Tl pag MAnNPodopel Kat Tov TPOTIo e
TOV OTI010 PITOPOUNE va XPOPATICOUHE 10 YpAddnud pag pe Ipia xpopata. ZUYKERPL-
Péva eibape ot n avaywyn Baon Grébner tou 16emdoug sivat n:

(1) @) ®) (4) (5) @ , @O ®
{z1 — 27,20 + T7 + x5, T3 — T7, T4 — Tg, T5 + Ty + Xg, Tg — Tg, T7 + T7Tg + Tg, Ty — 1}.

Eidape 611 10 ypadpnpud pag £xel Xpopatko apldpo pia kat €éote [I(pdovo), K(itpvo)
kat M(mm\e) ta tpia xpopata mou ermdéyoupe. O yevvrjtopag (8) pag urnodeikvuet ot Sa
Sexivriooupe xpouartioviag tnv Kopugr| vg Pe éva xpopa (Eote vg € II). O yevvAtopag
(7) pag mAnpodopet 011 1] KOpuPn v7 £XEL H1APOPETIKO XPWHA ATIO TNV Vg KAl £0T® V7 €
K. Adyw taov (1),(3) mapatnpoupe o0tl 01 KOPUPES V1, V3 £XOUV 1810 Xpopa pe v vy,
eV AOY® TV (4),(6) KataAryoupe OTtL 01 KOPUPES V4, Vg £XOUV 1810 Xpopa He TtV Us.
ZUYKEVIP®OVOVTAG TIG TTAPATIAV® MANPOPOopieg €xoupe OtL: vy, U3, vy € K rat vy, vg, vg €
I1. To otoixeio (2)-(5) = (z2 — x5) avhkel o) BAcn ard Orou £Xoupe OTL 0L KOPUPEG
Vg, Vs €XOUV 1010 ¥popa. Zupunepaivoupe ott:

1 = {vy,v6,v8}, K= {v1,v3, 07} xat M = {vy, v5}.

[Mapatnpoupe €d6w, ot dev eival mavia dpeoa opatodg 0 XPAOUATIONOS TOU Ypadrpatog,
KUPIRG 0€ TIEPUTIOOELG OTTOU 1] BAOT £lval TIEPIOCOTEPO TTOAUTTAOKT).

Mapadeiypa 4.3.5. @cwpovie 0 ypapnpa G = (V(G), E(G)) (Exnpa 4.1) pe obvoro
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KOPUP®V :
V(G) = {U17 Vg, U3, V4, Us, U6}

KAl OUVOAO AKPQV:

E(G) = {(v1,v2), (v1,v3), (v2,v3), (va, v5), (v2,a), (vs,V6) }-

®a anobdeioupe pe xpnon dewpiag Baocswv Grobner 61t 0 XpOPATIKOG ap1OOg AUToU
etvat ioog pe 1pia.
ES oplopou éxoupe ott:

Ig={(a} —1|1<i<6) + (a7 + zm; + 2, | (vi,v5) € E(G)).

Andadm, 1o 18emdeg I éxel 6Odeka yevvritopes, £&1 tng popdpng 75 — lyuaa 1 < i < 6
Kat €81 g popPng x? + 1515 = :cjz évav yla kKabe pia amo 1§ aKkpéG T0U ypapnpatog.
®erpoulie NOVEOVUNIKY diatadn tnv Babuwtr) Ae§ikoypapikn e r1 > Ty > T3 > Ty >
Ts > Tg > Ty > Tg. Me UTIOAOY1010UG PEO® TOU UTTIOAOY10TIKOU ITpoypdappatog CoCoA,
Bpiokoune 6t n avayeyn Bdon Grébner tou 18e0doug eivar n G = {22+ 516+ 72, T3+
Loy — Tlg — :E%, Loy — Loy + x?,, + 56 + :E%, Toly — Loy + :Ei + 5T + x%, x§x4 =
T3T5 — T3T2 — T3T5T6 — T3T2 + T23T5 + Ty T5T + Taw2, 3 — 1,23 — 1,28 — 1, 11 + 20 + 23}
I[MTapatnpoupe ot

1 ¢ G Weak Nggllensatz VK(IG’) 7£ 1] ®8d)pgl>4.3.3 X(G) < 3.

Emméov, Adye g unapéng tou K3 og unoypdepnpa tou G (01 KOPpUPEg vy, Vs, Us
oxnuartidouv mnpeg ypdpnpa tpiov Kopudwv, uroypdapnua tou G) anattouvial tou-
Adxiotov tpia Xpopata yia tov Xpeuatouo ou ypagrnpatog. ‘Enctat ou x(G) = 3.

O Xp®HATIONOG EMITUYXAVETAL EUKOAA (0TIOG @aivetal oto Xxnua 4.1), oxt o0peg PEow®
mg Paong G.

Z10 enopevo mapdadetypia arnodelkvuouie 0Tt ot MEPITTOOT TOU IMANPEG YPAPILATOG TTEVIE
KOPUPQOV ATTAITOUVIAL ITEVIE XPWHATA Y1d TOV XPOUATIONO aUToU. 10 CUPMEPAORA KATAAL)-
youpue Seixvovtag Ot 10 s # 4 Kal mapatnp®viag 0tt A0y® TV IEVIE KOPUPROV OT0 YpAaPpnua
0 ap1Bpog opeidet va eival To TOAU TEVIE.

Mapadewypa 4.3.6. @swpouvpe 10 ypaenua G = (V(G), E(G)) pe ovvodo xopupwv
V(G) = {Uly V2, U3, V4, U5}
KAl 0UVOAO aKPQV

E(G) = {(Ulva)v (Ulvvfﬂ)v (U17U4)7 (U17U5)7 (U2703)7

(U27 U4)7 <U27 U5>7 (U37 U4>7 (U37 U5)7 <U47 U5)}'

To napanave ypadnua ivat 1o minpeg ypadpnpa révie Kopupov (K5). Tvepioupe ot
0 XPOHATIKOG aplB0g autou eival TEVIE.
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'Evag 6eUtepog TPOII0G UITOAOY1010U TOU XPOUATIKOU aplOpou, eival PHEo® epapiioyns
Tou Oswprpatog 4.3.3 yla myv nepinmeon s = 4. Oewpoujie 10 16eddeg

Ie={(z} —1]1<i<5)+ (z} +x?xj —I—xisz» —I—x;’ (v, v;) € E(G)).

AnAabr), 10 18e08eg I £xel Seramévie yevwntopeg, Tévie tng popdpng ri—1lyual <i < 5
Katl 68ka tng Hopeng TF + :L‘?l‘j + xlxi + x? €vav yla kabe pia aro tg 6&ka aKkpEg tou
ypagrpatog.

YroAoyidoviag v avayeyn Baorn Grobner tou I pe tnv Ae§ikoypadikt) Sidtadn pe
T1 > XTo > Ty > Ty > T APATPOUNE OTL

G _ {1} Weak Nullstellensatz VK(IG) _ @ ®s(bp£>4.3.3 X(G) Z 5.

Kabog 1o ypaenpa arotedeitatl ano mévie kopudég, énetat ot X(G) = 5 kat o xpopa-
TIOP0G €ivatl mpopavng.

4.4 Ed¢appoyn tTov Bdacewv Grobner otov arépaio mpo-
YPAPRPATIONO.

Ta npoBAnpata tou arEPA10U IIPOYPAPHATIOHOU £X0UV TV MAPAKAT® Hopdn :
9¢doupe va Bpoupe Avoetg (Mg, Ag, ..., A\y) € N™ tou cuotpatog
all)\l + alg)\g + -+ aln)\n = bl

agl)\l + a22)\2 + -+ azn)\n = bg

aml)\l + am2)\2 + - amn)\n = bm7
ITOU £AA)X10TOTIOI0UV HU1d OUVAPTNOT KOOTOUG
C()\l, )\2, ey )\n) = Cl)\l + 02)\2 + -4 Cn)\n.

To naparnave npdBAnpa oupBolidetat pe L4 (b).

®a doupe pa arr) popdr) tou adyopidpou twv Conti-Traverso urtobétoviag 6Tt 0 riivaxkag
A 1twv ouviedeotwv tou ouotrpatog avirel oto N™*" kat ta ¢; mou opidouv tv ouvaptnon
KOOToUg eivatl puoikol apiOpot 1) pndév.

Mpédtaon 4.4.1. Zrov mofvevuuuco baxtufo Kz, .. . x,| n ovvdomon kootoug ¢ opilet wia
uovevupkny dataén >, pUe 0V mapakdi® oo kal pe v Bondeia puag afing pHovovupukng
buaraéne > wou Klxy, ..., x,] ¢

¥ >, 2’ avkatpuovoave-u >c-vn(c-u=c-vrarx® > z').

Anobeiln. 'Eoww ot 2 >, x¥, 1618 enedn ¢ - u = ¢ - u 9a npénet ¥ > " oV HOVOVUHIKY)
datagn >, nov eivat aroro.

Eoww x2,xP,x7 € T" pe x® <, x
Alakpivoupe TG €EMG MEPUTIOOELG

b gat xP <, x7. Tote éxoupe outc-a < c-b < c- 7.
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1. ¢c-a < ¢ npdypa nou onpaivet ot x* <, x7.

2. cra=c-vy,0pagWiec-a=c-b=c-7. Apa x® < xP ka1 x? < x7. H 61dtaln < 6pwg
elval poveovupikn dpa x? < x7. AnAadn x? <, x7.

'Ewg topa €xoupe arodei§et ot eivatl pepikr) Sidtadn.

‘Eotw x*,x° € T", wte c-a > ¢+ b (kat dpa x* >, x°) fjc-a < ¢- b (xkat dpa x* <, xP)
cra=c-b(katdpax® <, xPavx® <xPnx*>,xPavx® > xPx®=xP) Apan <,
etvat oAkn 6watadn.

Eow 1 #x* € T". Avc-a > 0tdte x* >, 1. Avc-a = 0 tote x* > 1 ouvenwg x* >, 1.

Av X2 >, x* 10tec-a; > c-ayf(c-a; = c-ag rat 22t > r*?). 'Eotw x* € T" 161e
c-(aj+a) > c-(ag+a) 1 (c-(a;+a) = c-(ag+a) kar z?'x* > r*?x?). Apa x*'x* >, x*?x?. O

'Eote J 10 16e0deg (x; — t“|1 < ¢ < n) tou dakwudiov Klzy, ..., z,,t1,. .., t,], 6n0U @;
etvat n 7 ot)An tou mivaka A kat t% = g - glm
Ipdétaon 4.4.2. ov noAvwvupko 6aktuiwo klxy, ..., Ty, t1,. .., t,] 10 ovvodo Gy = {x; —

t%|1 < i < n} givar Baon Grébner tou 1bewboug J ue diataln mv Aelikoypapun ue xq > co >
e > T, >t > > T,

Anodeiln. TMapatnpoupe ot

T —t% 2 —t"
—

S(CL’Z - tai,ﬂfj - taj) = .Tj(.i(}i - tai) - .Ti<£(3j — taj) = .Z’Z'taj - .Tjtai + O
Zuvenog to kptjpto Buchberger pag s§aopalilet 6t to G eivatl Baon Grobner. O

Anfppa 4.4.3. 'Eva &16vupo me popgric o — t° € J av kai uévo av 1o ovomua AX = b éxel
Avon oro N™.

Anodéefn. Eoww ot 1o ovompa AX = b éxet Avon mv u = (ug, - -+ ,u,). AnAadn

ajiuy + a12U9 + -+ A1pUp — bl

21U + A22U9 + -t aA9pUyp — bg

Am1UL + Q2o + -+ - + AUy = bm

Tote
t011u1+a12u2+~~+a1nun _ tbl
1 !

o21urtazzuztetagnun tb2
2 )
$omiuLtamauz ot amntn — $bm
m m °
[ToAAamAao1alovieg 11§ 100TTEG AUTEG EXOUME :
(tall - taml)ul - (taln . tamn)un _ tbl . tbm _ tb
1 m 1 m -4 m ~ v
Ermiong mapatnpoupe ot

lﬂlu .. xzn %+ (ttlln o t%nl)ul . (ttllln .. t;lnmn)un
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OUVETIKG TO drwvupo

B () () =t e

Avtiotpoda, aro Vv 161a nmapatnpnon
2 S () ),
av " — t* € J toéte
(£410 gL (g4an L flmn Y un () tlil .. ~t$’71b” cJ

AMNAG éxoupe 6t G eivatl Bdon Grobner tou J Kat Kavévag apX1Kog 0p0g TRV OTOIXEIOV TNG
G'1 (6nAabdn karmoto x;) dev Sraipei povovupo tou

(90 glma YU (g gl YUn() tfl’l .. .tl;gm

apa
(t(fll ... t?){nl)ul . (t(fln ... t%mn)uno _ tg’l . tbm — O

m

ITou onpatvet 6t 1o 1o ovotpua AX = b éxet Avon v u = (U, -+, Up). O

AAyop16pog tev Conti-Traverso yia tnv eniduon tou npoBAnpatog /4 .(b).

Yrodoyioupe tnv avayeyn Baorn Grobner G og ripog pia orotadrjrote Siatadn arnaloiprg
pe g t petaBAntég peyadutepeg v & PetaBAntov kat diatadn oug x PetaBAntég v >..
@enpovie T0 povovupo P = tlil . -tbmm Kat to Sratpoupe pe v G kat €¢ote 72" 1o untddoro
g Swaipeong (6ndadr) to 7z eivat avayeyo podo G).

e Av 7y # 0 tdte 1o pdBAnpa 14 .(b) etvar aduvaro.
(Eowe ot 1o mpdBAnpa I4.(b) eixe Avon téte 1o ovopa AX = b éxet Avon oto N™.
TUVENOS £va 81ovulIo NG 1opdrs =¥ —t° € J. 'Opeg amnd v unobeon t? — 'z € J kat
apa ¥ — t'z" € J adda pe myv 6idatadn analowpng to t7x" eival 1o apyX1Ko POVEOVUHO
rou ivat atoro agou t7x" avaywyo (g urtddouro) posdo G).

o Av v = 0, dnAadn to umodowro eivatl z¥, 1o1e Pa PEAtiotn Avon divetar ano 1o u =
(w1, ).
(Apou v = 010 t’ — 2% € J xat dpa arnod o Afppa 4.4.3 1o ovotpa AX = b éxet Avon
10 u. 'Eote w pia dAAn Avorn tou cuotpatog TOTe Al amod 1o 1610 Anupa £xoupe ot
th — 2% € J rat ouvenog ¥ — ¢ € J. To 2 gival avayeyo (eg urddotro) podo G apa
¥ >. 2%, mou onpaivel 0Tl T0 KOOTOG NG AUong w eivatl PeyaAutepo 1 100 TOU KOOTOG
g Avong u. AnAadn u = (uq, - - ,u,) eival pia BéAtiotn Avor).

IMapatfipnon 4.4.4. Ag KAVoUpEe KATIOIEG MTAPATNPLOES

1. Av Siaipéooupe éva dwvupo pe diwvupo (dnAadr) eva MOAU®VULIO TTIOU TTPOKUIIIEL ATIO
Vv adaipeon 6U0 NOVEOVUNGV) TIPOKUITIEL H10WVUHO 1] T0 UNdEVIKO TTOAUGVULIO.

2. To S-moAumvupo 6Uo Siwvupev eival S1wvVupo 1) 10 PNSEVIKO TIOAUMVULO.
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. Ta mapandve ouventdyovtat ot 1) Baon Grobner evog d1wvupikou 186emdoug (eva 16emdeg

IOU TTapdyetatl arno d1idvupa) anoteAgital ano diwvupa.

4. To 16exdeg J mou opioape otov alyopibpo twv Conti-Traverso eivat S1wVURIKO.

5. Av diaipéooupe povovupo e Baon Grobner evog 810vUupikoU 16e0d0Ug TTPOKUTTIEL U-

ITOAOLITO TTOU £ival pOvOVUO.

IMMapadewypa 4.4.5. 'Eocww Ei, Ey, F3, By epyootdola auTOKIVITOV ITIOU KArola pépa
napayouv 220, 215,93 kat 64 autokivnta ouykekpipévou poviédou aviiotorxa. Tnv
i61a pépa ta kataotpata K, Ko, K3, Ky 9éAouv va rnapabooouv oe 1eddteg toug
108, 286, 71 xat 127 autokivnta tou 110U CUYKEKPIIEVOU HOVIEAOU aviiotolyd.
Av 10 KOOTOG HETAKIVNONG £VOG AUTOKIVATOU AIO T0 gpyootdacto F; ota kataotpata
Ky, Ky, K3, K4 etvat 100, 100, 100, 100 eupw avtiotoixa, arnod to gpyootdacto Fy ota ka-
taotipata Ky, Ky, K3, Ky etvat 400, 300, 200, 100 eupw avtiotoixa, ard 1o Epyootacio
F5 ota xataowmpata Ky, Ky, K3, K4 eivatr 700, 500, 300, 100 eupe avtiotoixa Kat amod
10 gpyootdoto F, ota kataompata Ky, Ky, K3, K4 etval 1000, 700, 400, 100 eupwo avti-
otoixa, 9a pocdlopicoupe 10 MAT00G TOV AUTOKIVITOV TIOU 9a TIPETEL va OTAAOUV ATTO
KABe epyooTAcio mpog Ta aviiotola KATaoTtATd WOTE T0 KOOTOG PETAKIvNong va givat
10 eAayioto 6uvato.
AV T4(;—1)+; dnAdvel 1o MANBog TwV autokvhtev rou da otalei ano to epyootacto F;
pog 1o katdotnpa K; tote €xoupe va AUCOUNE To MPOBANHA TOU aKEPA1oU IPOYyPa-
Hpatiopou

T+ o + x3 + 24 = 220

Ts + x + x7 + x5 = 215
Tg + 210 + 11 + 12 = 93
Z13 + T14 + T15 + T = 64
T1 + 5 + 29 + x13 = 108
T2 + T + T10 + T14 = 286
x3 + Ty +T11 + 115 =71
T4+ g + X192 + 116 = 127

ITOU €AAX10TOTOLEL T OUVAPTNOT KOOTOUG
¢(100, 100, 100, 100, 400, 300, 200, 100, 700, 500, 300, 100, 1000, 700, 400, 100).

Av spappocoupe tov AAyopiBpo teov Conti-Traverso mou rneptypayape mapanave, a-
@oU urtodoyicoupe (pe tv BorOsia urodoyiotr) pia avayoyn Baon Grobner G wg ripog
pia ortotadnrote diatadn aradowdprg pe g ¢ PetaBAnTEg PeEyaAutepeg TV © PETABAN-
TV Kat 81atadn oug = petaBAntég v >, kat dapécoupe pe v G 10 HOVEOVUHO

2204215493164 1108 1286 714127
tl t2 t3 t4 t5 t6 t7 t8
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TIPOKUITIEL TO PIOVOVULO

108 112 174 41 _30 .63 .64
Ty Ty Tg Ty T11T12T76-

ITou onuatvelt 6t 10 ouotnua £xet Avon otov N (otv mpaypatxoémna €xet
1.225.914.276.768.514 Avoeig otov N'6) kat autr e 1o eddyioto k6otog eivat 1)

(108,112,0,0,0,174,41,0,0,0, 30,63,0,0, 0, 64).
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4.5 AoRnocsig

‘Aornon 53. Ocwpouue 10 16
I= <f1 = _x3+y7f2 :x2y_z> g Q[m,y,z]

omou tov daxtuo puag tov Exovus epodiaoet ue m Asfikoypagikn dwataén ue x >y > z. Na
efetdoete av 1o moAvevuuo f = xy® — 22 + 1° — 23 avikel 010 16ed8ec I. Te mepintoon mou
avnket, va ypagel 1o moAvauvuo f ovvaptioet tov fi, fo.

Extefléoete vy idta aoknon pue poveovuukn dwataln v Baduwt) delikoypapkn pue x >
Yy > 2.

‘Aornon 54. Ocwpouue 10 16D

I:<f1:xz_y7f2:xy+2227f3:y_z> QQ[x,y,z]

omou tov 6aktuAid puag tov Exouvues epodiaoel ue m Paduwt) Adelikoypagpukn dwataln pe z >
y > x. Na efetdoete av 10 moAvovupo f = 132 — 2y? avriker oto 16ewdbec 1. Se mepintwon mou
avnket, va yoapel 1o moAvauvuo f ovvaptioet tov fi, fa, f3.

Extefléoete v ibla aoknon ue povovupkn iataén v avtiotpogn Saduwt Asikoypapikn
buatain ue z > y > .

‘Aoknon 55. Na npoobiopiodei pa Baon kain diaotaon touv K-siavvopaticov xwpouv K|z, y] /1,
omov I = (22, xy — y?), yonowonowwvtag &idtaln dpwv m AsSikoypapikn ue v > y.

‘Aoxknon 56. Na mpoobiopiodei pua Baon kain sidotaon tou Q-Stavvopatucov xwpouv Q[z, y] /1,
omov I = (2%y —y+z, 2y — 1), xonowonowviag srdran dpev m Baduwtr Aelicoypoapucn pe
T < Y. X ovvExEla va Kavete tov mivaka noAAanjlaotaopuov tov otolyElov ToU S1avUOUATIKOU
X@pou tnAiKo.

‘Aoknon 57. Na npoobiopiodet pua Baon kain biaotaon touv K-btavvopatucov yaopov K[z, y, 2]/1,
omou I eivat 10 16edeg

IT={(®+ a2 =72y — Py + 72,22 — 24 2).

2 ovvéxela va Kavete tov mivaka toAAanjlaotaopuou o oToLy i@V T0U SlavUOUATIKOU X WPO0U
nnAiko.

‘Acknon 58. @zwpovue 1a 16eddn [ = (x,y—1) ka1 J = (x,y?) 10U MoAV@VUUIKOU axtufiou
Q[z,y]. Na urofoyiotei n touny I N J.

‘Acknon 59. @szwpovue 1a 16eddn [ = (2?y — z — Loy +y+ 1) kar J = (x — y, 2% — z) 00
nofvevuuikov daxtufiov Q|x,y, z|. Na urnofoywotei n touny I N J.

‘Acknon 60. Ozwpovue ta1bewddn I = (xy+1,2%—1) kar J = (x*+y, r+y) 10U TOAVGUUUIKOU
baxtufiov Q[z, y|. Na vrofoyiotei n tour I N J.

‘Aoknon 61. Oswpouue 10 16ebeS
I =@ +y*+ 22— 1,0yz — 1) C Clz, vy, 2].

Bewpavtag HoVOVUMIKY Stataln ) <ix He T > Yy > z va mpoobdiopioete 1o ovvoio I N Cly, 2]
kat 1o ovvoflo I N C[z].
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‘Aoknorn 62. Oswpouue 10 16O
I=*+2* +y*+ 22,0 + 227 — oy — 22w+ y* — 2°) C Qw,m,y, 2].

Oecwpavtag povovuuky dwataln m <ix pew > x >y > z Bpeite ua Baon 1ov S1avuouatikou
xapou I N Q[z,y, z|. Kavete 10 i610 Yewpwvtag povovupikn §1ataln mu <gegreviex HE W > T >
y > z.

‘Aornon 63. Anodeifete v Ipotaon 4.1.21.
‘Aornon 64. Anodeifete qv I[potaon 4.2.9.
‘Aoxknon 65. Yrofoyiote ta V((0)) kat V(K[z1, ..., z,)).
‘Aoxnon 66. Eav S C T C K[z, ..., x,], 10te va anodeifete ouV(T) C V(S).
‘Aoxknon 67. Eav V) C V, C K", wote va anobeifete ot I(Va) C I(V4).
‘Aornon 68. Ocwpouue 10 16

I=(® " xy(z +y)) € Qlz,yl.

Na efetaotei av 10 moAvovvuo f = x +y € VI. Ze TEPIMTT®ON ToU avnkel, va Lpedei o
efadyioto¢ UOtkog v yia tov omoio f¥ € 1.

‘Aoknorn 69. Ozwpouue 10 16O
I = (z"y* + 2% —day®z — 2y°2, 2% + 22y +y*) C Q[z, v, 2].

a) Na s€etaotsi av 10 moAvovupo f = yz — 23 € VI. Ze TEPIMT®ON TToU avnkel, va Loedei
0 g/lax1oto¢ @UOLKO¢ v yia tov onoio [ € 1.

B) Na efetaoete av 1o 1bewbeg I eivar undevobiaotatro. Av vai, tdte va urofoyioete todeg ().
‘Aoknon 70. Oswpouue 10 16O
I = {zy*+ 2% 2" — 222 +1) C Qlx, ).

a) Na eetaotei av 10 moAvevupo f =y —22+1 € V1. e TEPIMTWON TTOU avrkel, va oedei
0 g/lax1oto¢ UOoLKO¢ v yia tov onoio [V € 1.

f) Na eetaoete av 10 16ewbdeg I givar unbevobiaotato. Av vai, 10te va unofoyioete 1o deg(1).

v) T umopeite va meite yia 1o mindog 1wv AUCE®V TOU OUCTHUATOG :

2 2
Yy + 2y =0
(2): 4 5 B
" =22 +1=0

‘Aornon 71. Ocwpouue 10 16

I=(2+y*2° +y°) CQlz,y, 2.
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«) Na beydei oty € VT kar ot ovvexela va Bpedei o eAayiotog k € N tétolog wote y~ € 1.
B) Na efetaoete av 1o 1bewbeg I eivar undevobidaotatro. Av vai, t0te va urofoyioete todeg ().

v) T umopeite va meite yia 10 tAndog 1wv AUCE®V TOU OUOTHUATOC

() : {x2+y220

P +y2=0
‘Aoknon 72. Oswpouue 10 16O
I=(z+z2%,z—2*) CQ[z,y,2]

a) Na €etaotsi av 10 noAvovuuo f = % + 3wz € V1. ze Tepintwon Tou avnkel, va Bpedel
0 eflaytotog euUOtkog v yia tov omoio f¥ € 1.

B) Na efetaoete av 1o 1bewbeg I eivar undevobidaotatro. Av vai, tdte va urofoyioete todeg ().
v) T umopeite va meite yia 1o mindog 1wv AUCE®V TOU OUCTHUATOG :
r4+2=0
(2): s 2%y =0
r—22=0
‘Aoknon 73. Na vnofoyioete 10 16ewdeg I : J tou I[Mapadeiyuarog 4.1.22.

‘Aornon 74. «) Na unofoyioete pia Baon kar m dwaotaon v K-Stavvouatikov yapou
K[z, y]/I, omou I givai 10 16ewdbeg

(®y + 2y +1,2° — 1).

B) Na kavete tov nivaxa nofAanjactacuov twv otoyeiowv g Baong tou K-dtavvouaticov
xopou K[z, y|/I. Na urofloyioete (otnu mepintwon mou opiletar) tov faduo deg(l). Eiva
10 I undevodiaoraro;

‘Aoknon 75. «) Na vmofoyioete uia Baon tou K-Savvouatucov ywpouv K[z, y, 2] /1, onou I
givat 10 16 beg

<B4y bl TPyt -y + T, -2 2>
B) Na kavete tov mivaxa noAjarnjaoiaouot 1wv aroyeiov mg Baong tou K-diavvouatucou

xopou Klz,y, z]/I. Na unofoyioete (otnv mepintwon nou opiletay) tov Badud deg(!).
Eivai o I unéevodiaoraro;

‘Aornon 76. OswpoUue T0 OUOTNUA TOV TAPAKAT® TPV EEIODOEDV
2 +y?—1=0,
(Z): s> +y?+22—-2=0,
r+y+z—1=0.

Me xpnon 9swpiag Baoswv Grobner, va mpoobiopioste 10 TANO0¢ 1wV AvTEwV T0U (X).
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‘Aoknon 77. Na 60d¢i napabetyua ibewdoug I tou mofvwvupukcov daxtufiov Q[x1, T2, T3, Ty, T5)
10 OTOIO TLEPIEXEL AKPIBGIG TEOTEPIS YEVUNTOPES (Un otadepd moAuwvuua) tetow wote G = {1},
ormou G n avaywyn Baon Grébner wou I wg mpog < povevuukn diaraln. Na Sucatofoyndei
nANpwg n artavinon oag.

‘Aornon 78. Na 608¢i tapddetypua 1otV S1aPopetkedv Un IEPUUEVOL 10e@doV 1, I, I3 ToU
nofveovuuikov daxtufiov R[z| ta onoia givar oa srapopetica uetalt toug ava vo kat 1oy vet

V(L) =V(L)=V(;) =2.
‘Aornon 79. Kadvete 6/loug toug unofoyiououvg kat ofokanpaoete 1o Iapadeyua 4.2.29.
‘Aoknon 80. Aivetat 1o yoagnua G = (V(G), E(G)) e OUVOAO KOPUPDV:
V(G) = {v1,v2, 03,04, 05}
Kat ouvoAo aKkuwv:
E(G) = {(v1,v3), (v1,v4), (v1,v5), (V2,03), (v2, va), (02, 05), (va; v5) }-

Na ypagei 10 16ewdeg I 10 omoio anavidet oto av 1o ypagnua G éxet yoouatko faduo svo.

‘Aornon 81. Me ypnon 9swpiag Baccwv Grobner va amodeifete 01l 0 YPOUATIKOG APOUOS
x(K3) tou minpeg yoagruatog 1o kopu@ov givar ioog ue toia.

‘Aoknon 82. Aivetar o yoagnua G = (V(G), E(G)) (BA. Zxriua 4.2) pe ovvofo kopugov:
V(G) = {Ub V2, U3, V4, Vs, Ug, U7}
Kat ouvoAo akuwv:

E(G) = {('Ub 'U3)7 (U2v 1)3)7 (Ui’n US)» ('U4> 'U5)> ('U5> 'U7)7 (U5v Uﬁ)}'

Me yprion 9ewpiag Saocswv Grobner va unojoyioste 10V XpOUATIKO apldUo TOU Yo apruatog.

V4 v

U3 U7
U1

Ixnpa 4.2: T'paenua G
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